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A trónörökös.
Budapest, november 24.

A magyar nemzet nem igen tudja, 
hogyan van a trónörökösével, a leendő 
királylyal, Ferencz Ferdinánd főherczeg- 
gel. Nem valami vérmes reménységgel 
néz az elé az idő elé, amikor Szent 
István koronája az ő fejét díszíti, mert 
eddig nemcsak, hogy kevés rokonszen- 
vet árult el Magyarország iránt, hanem 
vele szemben sokszor olyan magatartást 
tanúsított, mintha éppen ellenszenvét 
akarta volna dokumentálni. Kétségbe 
ugyan a magyar nemzet e miatt nem 
esik, hisz a trónon nem mindig fogja 
saját személyes diszpoziczióit követ­
hetni, s kénytelen lesz megalkudni azok­
kal az erőviszonyokkal, amelyeket a 
magyar nemzet a monarchia politikájá­
ban képvisel. De mégsem tarthatja senki 
egészséges állapotnak, ha egy nemzet­
nek attól kell rettegnie, hogy leendő 
uralkodója nem fog azzal a szeretettel 
uralkodni felette, ami monarchikus ál­
lamforma egyedüli létjogosultsága.

Annyit konczedálnunk kell, hogy ha 
van is valami hidegség a magyar nem­
zet és Ferencz Ferdinánd trónörökös vi­
szonyában, ebben a trónörökös nem 
egészen hibás, sőt talán az, ami politi­
kai tekintetben annyira sajnálatos, egyéni 
karakterének előnyére válik s olyan de­
li katesse bizonyítéka, amelyre igazán 
csak erős jellemek képesek.
L__ J. J?l---------------------------- -± ---- ;

Egressy Gábor levelesládája.

Irta: Várad! Antal.
(Utánnyomás tilos.)

I.
A nagy színész születésének száz éves ju­

bileumára egy könyv jelent meg, amely mind­
azokat a becses leveleket tartalmazza, melyeket 
Egressy kora jeleseitől kapott. Egy egész gyűj­
temény Kazinczy Gábortól, Horváth Boldizsár­
tól, Bajza Józseftől, Petőfitől, Aranytól, Kossuth­
tal és Szemerétől; Nyáry Pál és Perezei Mór 
épp úgy felkeresik soraikkal, mint Rónay Já- 
czint és Csernátony Lajos; Beöthy Ákos, P. 
Szathmáry Károly, Vahot Imre, Bernáth Gás­
pár levelei között ott ragyog a Tompa Mihály 
néhány Írása; báró Jósika Miklós, Szénfy Gusz­
táv, Széniére Pál és Miklós, valamint Szász Ká­
roly levelei nem méltatlanul rekesztik be a szép 
sort.

Ezeket a leveleket Egressy Ákos, a nagy 
művész érdemes fia ajándékozta a magyar szi­
li ész-cgycsii létnek, mely Molnár Lászlót bízta 
meg azok sajtó alá rendezésével. Molnár László 
hasznos és lelkiismeretes munkát végzett, ren­
dezte a leveleket és jegyzetekkel kísérte, melyek 
fonalán a laikus is azonnal tájékozódik az illető 
levélnek és Írójának személye és érdeme iránt. 
Előttem fekszik a becses gyűjtemény s én végig 
futok annak során, hogy számot adjak erről az 
értékes gyűjteményről. Nemcsak azért értékes, 
mert nagyérdemű művész levelesládájából való, 
hanem mert, mig egyrészt Egressy Gábor lényé­
nek, mivoltának a köztudatban való nagyiabe- 
cstiléséről, másrészt arról is tanúskodik, hogy

Mert sohasem szabad megfeledkezni 
arról, hogy Ferencz Ferdinándnak a 
bölcsőjében nem merte volna megjó­
solni senki, hogy majdan koronát fog a 
fején hordani és egy szomorú s várat­
lan tragédiának kellett bekövetkeznie, 
hogy ő a második sorból előre kerüljön 
és máról-holnapra két trón várományosa 
legyen. Lehetetlen, hogy ő is ne érezze 
azt, hogy a pragmatika szankezió csakis 
a trónutódlás közjogi részét intézte el 
Rudolf trónörökös halála után, de kirá­
lyunk szivében soha el nem múló fáj­
dalmat hagyott hátra a meierlingi katasz­
trófa és hogy a trónutódlás kérdésén 
felül van még egy emberi szempont is, 
a melyet respektálni kell. S nem lehetet­
len, hogy éppen ez az érzés volt az, 
amely Ferencz Ferdinándot arra bírta, 
hogy öreg királyunk mellett mestersége­
sen háttérbe vonuljon, s hogy szinte féltő 
óvatossággal került minden nyilvános 
szereplést, tudva azt, hogy királyunk szi­
vében minden egyes esetben újabb fáj­
dalmat okozott volna annak kimutatása, 
hogy ő tulajdonképen a szomorú véget 
ért Rudolf trónörökös helyét tölti be.

Több mint egy évtizeden keresztül 
éppen az ő óhajára hivatalosan nem is 
nevezték őt trónörökösnek, hanem meg­
maradt abban az estei herczegi állásban, 
melyet a Habsburgok secundo-geniturá- 
jának a kampoformiói béke biztosított. S 
csak lassankint, szinte észrevétlenül, lé- 
pésről-lépésre haladt a hadsereg tiszti-

már ekkor a Nemzeti Színház érdemesebb tagjai 
a társadalom előkelőségei közé soroztainak, 
amit csak tizenöt-husz évvel előbbi időről is ál­
lítani vakmerőség volna. Még egy kiváló tulaj­
donsága a kötetnek, hogy világosságot vet a kor 
egyes eseményeire, Íróink lelki világára s a 
drámairás akkori állapotára is. Szóval: a kötet­
nek kortörténeti értéke is van. De lássuk tar­
talmát.

Rövid életrajz teszi a könyv természetes 
előszavát, melyben lapidáris rövidséggel, min­
den fölösleges dolog kerülésével mondja cl a 
szerkesztő Egressy életének tó mozzanatait, 
Ezek közül különösen érdekes az, hogy Egressy 
Budán tanult meg németül, hogy Lessinget s a 
német klasszikusokat olvashassa. Már 1838-ban 
másodszor járja meg Bécset s a „Honmüvész“ 
akkori számaiban referál tapasztalatairól és él­
ményeiről. A Nemzeti Színház első igazgatójá­
val, Bajza Józseffel való viszonyát csak érinti 
a könyv bevezetése, de éppen eleget tudunk! 
meg arra nézve, hogy egy nagy emberünknek 
nagy gyöngéjét, Egressyvel szemben való ellen­
séges indulatát megismerjük belőle. 1838-ban 
mind a ketten elhagyják a Nemzeti Színházat. 
Bajza lemond az igazgatásról, Egressy meg nem 
kivan tovább tagia lenni az ötét eléggé meg nem 
becsülő intézetnek. Vidékre megy vendégsze­
repelni s naplójának tanúsága szerint fél eszten­
dő alatt nyolez ezer váltó forintot keres, — mert 
neve már hatalmasan hangzik akkor széles e 
hazában. A negyvenes évek elején visszaszer­
ződik a Nemzeti Színházhoz, de az akkor ott 
éktelenkedő úgynevezett „társas igazgatás“ 
csupa baklövés között, szertehuzva dirigál. 
Megint vidékre megy tehát, hogy párisi útjára 
pénzt gyüjthcsscn, mert égő vágva: megismerni

karában is előbbre, de ez is olyan lassan 
ment, mintha ki akarta volna mutatni, 
hogy az a katonai rang, a melyet elfog­
lal, nem a trón leendő urát, hanem csakis 
mint a Habsburgház tagját illeti meg. 
És éppen a király volt az, aki szinte 
kérte őt, hogy a hadsereg fölötti felügye­
let óriási terhének egy részét vegye át, 
de soha más kérdésekbe, mint azokba 
be nem folyt, melyek iránt a király 
egyenes kérésére kellett érdeklődnie.

Nagyon természetesen, ha ez a ma­
gatartás az ősz királylyal szemben, akit 
a legnagyobb csapás ért, amely apát és 
uralkodót csak érhet, a lehető legneme­
sebb volt Is, s a lelki nemességét éke­
sen dokumentálta is, azoknak a nemze­
teknek szempontjából, akik felett majdan 
uralkodni fog, nem volt örvendetes. Hisz 
ha a trónörökösnek a magyar közjog 
szerint nincs is különleges jogállása s 
ha a magyar közjog nem is biztosit a 
trónörökösnek különb jogokat, mint az 
uralkodóház többi főherczegének, azért 
a magyar közjog is elismeri azt, hogy 
a trónörökösnek már a király életében 
készülnie kell leendő hivatására, hisz 
törvény rendelkezik neveltetéséről s a 
gyámságáról. Szerencsére nem fenyeget 
az a veszedelem, hogy majdan kiskorú 
király uralkodjék fölöttünk s Ferencz 
Ferdinánd férfikora teljében van. De ez 
nemzeti szempontból alig jelentene va­
lami megnyugvást is, ha a trónörökös 
már előre nem ismerkednék meg azok-

a nyugat fényes metropolisát s annak ragyogó 
művészi életét. Vágya teljesül. 1843. szeptem­
ber havában csakugyan Párisban van s látja 
Rachelt. 1844 január havában ezt írja róla a 
naplójába:

„— Nincs kétség. Ez rendkívüli erő. Itt van 
a tökélynek véghatára.“

Micsoda művésznő lehetett az, akiről egy 
Egressy igy ir?

Volt egy idő, mikor a Nemzeti Színházat 
is bérbeadták. 1844 ez a szomorú esztendő, 
amelyben szegény Bartay Ede ül vala a szín­
ház kurulis székében, amely szögekkel volt ki­
párnázva. Egyáltalán, aki megírja valaha a 
Nemzeti Színház igazgatóinak történetét, az a 
legképtelenebb és igazgatásra vajmi csekély 
képességű individuumok változásának történetét 
fogja megírni, egész Paulay Ede koráig. Mert 
Bajzán kívül az egész korszakban, nem számít­
va Eáy és Döbrentei előzetes működését, arra 
való ember nem igen volt. Fáncsyt és Sziglige­
tit, mint színész-vezetőket nem számítom a 
dilettáns sereg közé, melyet részvényesek és fel­
sőbb hatalmak ültettek az igazgatói székbe, 
hogy gyötörjék a személyzetet és tönkretegyék 
a színházat. Egy anekdota jut eszembe ezekről 
a színház-vezetőkről.

Egyszer valami Nyéki nevű urat delegáltak 
intendánsnak, vagy direktornak;, nem tudom. 
Egyformán tudatlan vala mind a kettőhöz, de 
volt benne egy jó dózis őszinteség.

Mikor ugyanis első este bekopog a goromba 
Cseprcghyhez, az kiordit neki:

— Bújj be, szamár.
A Nyéky ur bebuvik. Csepreghy, amint 

hallja a nevét, majd leesik a kanapéról és sietve 
gyújt gyertyát
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kai a kérdésekkel, amelyeken a mon­
archia népeinek sorsa megfordul s ha 
már most nem készülne el arra, hogy 
majdan mint uralkodó hivatásának ma­
gaslatán álljon.

Azért ha féltékenyen őrködünk is 
alkotmányunk alapelvei fölött, mégis 
szükségesnek tartjuk, hogy a trónörö­
kös eddigi rezervácziójából kilépjen s 
ha nem is fog, mert hisz nem is akar­
hat, a király életében döntő szerepet 
játszani, de legalább a törvény által 
megengedett határokon belül ő is tevé­
keny részt vesz a monarchia ügyeinek 
intézésében. Azért megnyugvással olvas­
tuk ma a Berliner Tageblattnak azt a 
bécsi hirét, hogy Ferencz József király 
deczember 2-án külön elhatározással 
Fc „mez Ferdinánd trónörökös hatáskörét 
ki fogja terjeszteni olyan módon, hogy 
bizonyos tekintetben neki is része legyen 
a kormányzásban.

Ha ezt a részt ki fogja venni, úgy 
az a monarchia üdvére fog válni, mert 
eddigi magatartása után még csak fel­
tételezni sem lehet róla, hogy olyan jo­
gokat vindikáljon majd magának a ki­
rályi felhatalmazás alapján, amely őt alkot­
mányunk értelmében meg nem illeti s a 
királyról sem lehet feltételezni azt, hogy 
olyan mellékuralkodói állást, vagyrégens- 
séget biztosítson neki, mely egyenesen 
ellen-kezik alkotmányunkkal. S ha igaz a 
Berliner Tageblatt hire, ez nem jelent­
het egyebet, mint azt, hogy a király uta­
sításai alapján részt vesz azokon a mi­
niszteri tanácskozásokon, amelyeken a 
kormányzás főbb irányelvei állapíttatnak 
meg, de ez a részvétele is tisztán infor­
mativ czélokból fog történni a király 
égisze alatt. Ez pedig nemcsak hogy 
nem ellenkezik alkotmányunkkal, hanem 
úgy lehet, annak a jövőben egyik fő 
biztosítéka lesz majd.

A politika világából.

EGYETÉRTÉS

Budapest, november 24.

Az ifjabb királyság.

Ismét fölmerült az ifjabb királyság niegva- 
iósiíásának hire. A „Berliner Tagblatt“ bocsá­
totta szárnyra azt az érdekes hirt, hogy F e- 
rencz József király deczember 2-án külön 
elhatározással Fcrcncz Ferdinánd trón­
örökös hatáskörét ki fogja terjeszteni olyan mó­
don, hogy bizonyos tekintetben neki is ré­
sze legyen a kormányzásban. Itteni 
mérvadó helyen semmit sem tudnak ilyen válto­
zásról. Abból a körülményből, hogy az ilyen 
esetben szükséges előkészületeket mérvadó he­
lyen eddig nem vezették be, azt lehet következ­
tetni, hogy csak a már erre nézve többször fel­
merült hirt újították meg.

A berlini hir alkalmat adott arra, hogy bécsi 
udvari körökben fölelevenitsék azokat a híresz­
teléseket, hogy már az idei nagy manőveren 
beszélték, hogy a király átengedte a hadsereg 
fölött való legfelsőbb felügyeletet a 
trónörökösnek, aki rendkívül élénken érdeklő­
dött a hadijáték iránt. A király azelőtt apróra 
figyelte az egyes csapattestek mozdulatait, inig 
az idén állandóan a főhadiszálláson maradt és 
csaknem minden kritika nélkül fogadta a jelen­
téseket. A bécsieket nem lepné meg, ha a király 
kifejezetten, a trónörököshöz intézett kézirattal 
reá ruházná a felségjogok egy ré­
szét. Előbb azonban mindenesetre megkérdez­
né a két állam miniszterelnökét, a közös minisz­
tereket és mérlegelne azt a hatást, amelylyel a 
trónörökösnek adandó tényleges hatalom járna. 
A régi magyar közjog ismerte az ifjabb királyság 
intézményét, de most nem ilyesmiről van szó. 
A királyt, aki nagyon lelkiismeretesen teljesíti 
uralkodói kötelességeit, kimeríti a munka és azt 
meg akarja osztani trónjának várományosával. 
A nagyobb h a d ii g y i reformok küszöbén 

í a trónörökös nélkül nem fognak semmit se csi- 
í nálni. A katonai kérdések m egoid á-

Szerda, november 25*

sa körül fontos szerepe lesz már 
Ferencz Ferdinándnak.

A küszöbön levő katonai reformokkal és a 
trónörökösnek juttatott szereppel szerves kap­
csolatban áll az a hir, amelyet a rendesen jól 
informált trieszti Piccolo jelent. E szerint biztos 
forrásból hire jár, hogy Ausztria-Magyarorszá- 
gon tengerészeti minisztériumot 
szerveznek. Az uj minisztériumot a legrövidebb 
idő alatt életbeléptetik, amivel egyidejűleg a 
hadügyminisztérium tengerészeti osztályát meg­
szüntetik. A pólai kikötő-parancsnokság helyébe 
tengerészeti parancsnokság lép, 
melynek élén J c d i n a ellentengernagy fog ál­
lam. A pólai erödparancsnokságot elválasztják a 
kikötő-parancsnokságtól és élére egy altábor­
nagyot vagy táborszernagyot állítanak. Ez a 
pólai hir is megerősíti azt a hirt, hogy a hadse­
reg gyökeres reform előtt áll. És ennek a mun­
kának sikeres elvégzését akarják a Burgban biz­
tosítani azzal, hogy a jövendő császárt és királyt 
is belevonják az akezióba.

A sürgősség megszavazása.
A koalicziós pártok elnökségei arra kérik a 

pártok tagjait, hogy a holnapi ülés legelején mi­
nél nagyobb számban jelenjenek meg. Ebben a 
fölhívásban az foglaltatik, hogy ma végre síké­
ről t összehozni százötven képviselőt a sürgős­
ség kérésére s holnap az ülés elején c fölött az 
indítvány fölött kell szavazni. A pártok bizalmi 
emberei a mai ülésen már kora délelőtt meg­
kezdték a sürgősségi indítvány aláíróinak gyűj­
tését. Szorgalmasan siirögtek-forogtak a folyo­
són és már déli tizenkét órára százötvennégy 
aláírás volt együtt. Az alelnökök szigorúan rá- 
parancsoltak a képviselőkre, hogy ott marad­
janak a Mázban az ülés végéig. Aláírta az indít­
ványt Lengyel Zoltán is azzal a megokolás- 
snl. hogy a költségvetés letárgyalását maga is 
sürgősnek tartja. Egy órakor adta be az indít­
ványt M o i t s y Pál és az aláírók neveinek föl­
olvasásakor senki se hiányzott közülök s igy 
Ju s t h Gyula elnök kijelenthette, hogy a sür­
gősség kimondása fölött a Ház a holnapi ülés

Nyéky ur azonban húsos tenyerét ráfordítja ] 
az cgö gyertyára és eloltja flegmaticze, mond­
ván :

— Amicus! . . . nem azért küldtek engem 
ide, hogy gyertyát gyújtsunk! . . .

Aminthogy a többit sem világosság szer­
zése, hanem egyéb okokból cselekedték a di­
rektori székbe. A bérlő-rendszer 1846-ig tartott, 
amikor is az országgyűlés belátta a bérbeadás 
szégyenletes voltát és igazgatóvá Ráday Ge­
deon grófot nevezte ki.

A gróf csak egy esztendeig vezette a szín­
házat, még pedig elég szép sikerrel. Egressy 
legalább nagyon dicséri. Megint Bajza lett a di­
rektor. de ekkor lobbant lángra a forradalom 
s a színház tagjai. Egyressyvel együtt, valósá­
gos csatákban s az élet nagy színpadán működ­
tek. Egressy kormánybiztos volt, harczolt, se­
regeket toborzott, megsebesült s a szabadság- 
harcz leveretése után Törökországba bujdosott. 
Itthon aztán halálra ítélték, amely zord Ítéletet 
csak gróf Ráday Gedeon és Fáy András köz­
benjárására változtatták meg. Színpadra azon­
ban sokáig nem léphetett 1860-ban szerződtet­
ték vissza megint s ekkor vívja két párbaját két 
ifin emberrel, Reviczky Szevérrel és a Bajza 
József fiával. Jenővel. Meg is Írja végrendeletét, 
de szerencsére az nem vált aktuálissá, habar 
egész mellét tárta is ki ellenfelei előtt s vak­
merőén viselkedett. 1864 június húszadikán, 
Seribe ,.Egy pohár viz" czimü vigjátékának elő­
adása után éjjel, 12 és 1 óra között lett rosszul 
először, szélhildés érte. Nyolcz hónapig volt be­
teg, míg végre megint elfoglalhatta helyét a ma­
ga'birodalmában. 1865 január 20-án lépett fel 
Uhui s „Lear királya“ ünnepe lett a Nemzeti 
Színháznak.

1866 Julius 30-án azonban ugyanott érte a

csatatéri halál. Újra szélütés érte a világot je­
lentő deszkákon.

Végrendelétben. — melyet még két párbaja 
előtt irt, — s melyet most Kibontottak, azt kéri 
szinésztársaitól, hogy „jó napjaikban emlékez­
zenek reá! . . ."

Bizony emlékezzenek . . . Méltóbb ember­
re nem emlékezhetnek . . .

11.
A levelek sorrendjét Kazinczy uáhur leve­

lei nyitják meg. Kazinczy Gábor, a Kazinczy 
Ferencz unokaöcscse, politikus és képviselő s 
rendkívüli szónok. Borsod megyébe, az Egressy 
szülőföldére ment lakni s ott is halt meg. Leve­
lezése színdarabokra, az akkori viszonyok s 
magánügyeik megbeszélésére vonatkozik. Külö­
nösen érdekes az utolsó, 1861-ből kelt, melyben 
betegségét panaszolja. „Viselem az életet, — 
úgymond, —- mint egy keresztet, egy kétes jobb 
jövő reményének fejében . . .“

Következik egy kötelező nyilatkozat, mely­
ben a Knncwalder-íéle házban ülésező ..Pesti 
Kör“ néhány tagja. — Egressy közeli barátai, — 
tiz esztendő mulva való megjelenésre kötelezik 
magukat, 1840 szilveszter éjszakáján. Az alá­
írok között vannak Kazinczy Gábor, Szigligeti 
Ede, Erdélyi János. Yaliot Imre, Rcöck István 
és Kuthy Lajos, akit később még életében elfe­
ledtek.

Horváth Boldizsárnak egy tiz soros disti- 
ehonia következik most, melyet Egressy 1842- 
iki veszprémi vendégszereplése alkalmából irt. 
Az ezt követő két levél, melyeket Bajzával vál­
tott, a két jeles féíint egymás iránt való hideg­
ségének tumijele. Utána Petőfinek „Egressy Gá­
borhoz“ czimü költeménye következik, melyben 
foglaltatik az a két fenomenális, a színészet sor­

sát oly mélyen jellemző strófa, melyek szerint 
a színész a jelen rabbilincsén csügg, a jövőhöz 
semmi köze s „ha a jelennek biztos fövenyébe 
le nem bocsátja híre horgonyát, elmegy nevé­
vel az idő hajója és menni fog egy örökléten 
át . . .“ A másik: hogy a költő ir, a festő fest. 
ha kedve tartja, de a színészt befogják az igába, 
„habár halállal sújtja őt az est . . .“

Ez is Petőfi egyik prúfécziája.
Egy ismeretlen s azóta régen a feledés tin­

tájába merült szerzőnek a levele az első, vala­
mi Herényi Antalé, aki darabjának sorsáról tu­
dakozódik. Egressy utbaigazitja, javításokat 
ajánl neki s nem sajnál két-három levelet vál­
tani a darabon cszközlendö változtatások érde­
kében. Hegedűs Lajos, a „Bíbor cs Gyász“ szer­
zője. megköszöni a fényes alakítást, mclylyel a 
vidéki szegény színész akadémiai pályadijat 
nyelt darabját Egressy diadalra segítette.

Várad! Gábor baráti invitácziói következ­
nek ezután, aki Máramarosszigetre hívja a ki­
tűnő miivészt, majd az özvegynek írja meg me­
legen érzett részvételét. Vallót Imre hosszú le­
vele valóságos rcveláczió. Az ismert Írónak 
egész, eddig rejtett, drámaírói pályáját fedi föl, 
közben egy olyan trükköt — ma igy nevezik 
amelyet azóta csak Gabányi Árpád csinált meg. 
Ez a levél megérdemli, hogy külön czikket szen­
teljek neki. Nem is férne el ebben, még másod­
magával sem. Egyike a leghosszabb leveleknek, 
melyek Cicero óta Íródtak.

Paulay Ede feleségével, Gvozdanovits Jú­
liával, azelőtt Jánosinéval, a Nemzeti Színház­
nál akar vendégszerepelni, miben Egressy nagy­
ban elősegíti. Beöthy Ákos darabot ajánl Eg- 
ressynck, melyben kiváló szerepe volna. Ez a 
darab a Delavignc XI. Lajosa, melyben nálunk 
Rossi és Salvini is felléptek. Parádé-szerep

■



1

dzeraa, novemoer £.*>.

cicién fog határozni. A sürgősség kimondása 
után nyomban indítványozni fogják az ülések­
nek nyolcz órára való meghosszabbítását. Ezt 
az indítványt is százötven képviselőnek kell tá­
mogatni és e fölött is csak a következő ülésen 
lehet határozni, az első nyolezórás ülés tehát 
»eateken lesz. Az üléseket délelőtt tíz órá­
tól délután kettőig és két órai szünet után este 
nyolcz óráig fogják tartani. Ülés után néhány 
képviselő ismét szóvá tette a sürgősség kérdé­
sét, amelyet egyesek szükségtelennek tartanak 
a most folyó vita idejére. A beszélgetőknek W e- 
k c r I c Sándor miniszterelnöki magyarázhatta, 
hogy a sürgősségi indítvány nemcsak múlhatat­
lanul szükséges, de nagyon hasznos intézkedés 
is volt. Sehol a világon — fejtegette a minisz­
terelnök — nem ütköznek meg azon, hogyha a 
parlament egyfolytában 6—8 órát tárgyal. Az 
angol, német, franczia parlamentek a legfonto­
sabb javaslatokkal is végeznek három-négy nap 
alatt, mert az ülések hosszabbak s a hozzászó­
lt sok tárgyilagosabb mederben folynak.

A költségvetés sürgős elintézése az állam­
háztartást a legideálisabb helyzetbe fogja juttat­
ni s évtizedek óta ez lesz az első eset, hogy a 
kormány indemnitás nélkül fog gondoskodhatni 
az ügyek zavartalan menetéről. A törvényho­
zásnak pedig módjában lesz az egész, jövő esz­
tendőt a megoldásra váró nagy feladatokra for­
dítani.

Budapest, november 24.

A képviseluliaz holnap délelőtt 10 órakor 
illést tart, amelyen első sorban szavaznak a sür­
gősségi indítvány fölött, azután folytatják az. 
1909. évi költségvetés tárgyalását. Félkét órakor 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter vála­
szol H c it c z Károly interpelláczióiára.

A bankkérdtís ós a fúzió. Foglalkoztunk azokkal 
a híradásokkal, amelyeket a bank ügyében politikai 
körökben kolportáltak. Hiteles oldalról ma agy ér­
tesülünk, hogy ez a híradás önkényes kombináezión 
alapszik. Távolról sem lehet'még kész megállapo­
dásról beszélni. A közölt forma pedig éppen csak a 
sokféle híresztelések egyik variácziúja. amely nem 
fedi fi valóságot.

EGYETERTHS

A t Házból

/. Támadják a kormányt.

Milyen más volt hajdanában, amikor a kor­
mányt ellenzéki oldalról támadták a költség- 
vetés tárgyalásának során! Hogy zúgott és vi­
harzott a Ház és mintha menykövek röpültek 
volna a levegőben, aképpen kapkodták fejüket 
a mamelukok. Akkor a függetlenségi szónokok 
igy kiáltoztak:

— Mondjon le a bécsi z.soidon hizlalt mi­
niszterelnök. Vesszenek a kamarilla helytartói!

A blinlajstromok súlyosak valónak és hóval 
fedett koponyáin kurticzok biztatták a fiatalját:

— Üsd, nem apád!
Minő megbotránkozás keletkezett mindenki 

I alti tudott leleplezéseken, hogy egy miniszter 
j németül beszélt a bécsi íöherczegekkel, avagy 
I esküt tett a Hofburgban. Ha azt mondta volna 

valaki, hogy császárjubileumra csokoládé-érmet 
csinálnak, nem lehetett volna mozdulni a Mu- 
zenni-köruton az egyetemi ifjúság miatt és sze­
nes zsákok repültek volna a Splénvi báró nya­
kába. Ezenkívül pedig rneg kellett volna moz­
dítani a mezei hadakat, nehogy leszavazzák a 
kormány költségvetését.

Más világ jött. Ma Nagy György üríti ma­
gából a meleg lávát és a nagy hallgatóság, mely 
köréje gyülekezik, mindenik lelkes frázis után 
és valamennyi dörgedelem közben jókedvűen 
mosolyog és kaczag. Nagy Györgynek négy-öt 
párthive van, de csak az imádság tartja bennük 
a mandátumot, nem azért, mert balpártiak, lia- 

I nem mivel ellenzékiek és olyan felfordult álla- 
! potok vannak, hagy a negyvennyolezas em- 
j bér nem szereti az ellenzékit. Pedig Nagy 
I György szemmel láthatóan és füllel hallhatóan 

fel akarja kelteni a megbotránkozást és majd- 
! nem hogy igy kiált fel, a korruptságra czélozva 
i szabadon Petőfi után:

Talpfa! magyar!
Humorra válnak a nagy panaszok. Ha azt 

‘ mondja, hogy csak egy ttr van, aki a kormány- 
i nak parancsol és ez a bécsi császár: nincs több

amely külső hatások egész tengerével izgat. I 
Bcrnát Gazsi humoros leveleiben darabjainak | 
sorsát teszi le Egressy kezébe. Képzelem, mint j 
megmosolyogta a nagy színész Gazsi bátyánk 
vlczeit! P. (Péteríalvi) Szatlmiár.v Károly „A 
Kendyek“ és „Csák“ czirnii darabjaira nézve 
kéri ki véleményét és művészi közreműködését. 
Tompa Mihály, valamint Arany .hums többnyire 
a „Magyar Színházi Lap“ czirnii, Egressy által 
megindított színházi újság dolgában leveleznek 
s Ígérnek és küldenek belé dolgozatokat, lompa, 
többi között „A pozsonyi harcziáték“ czirnii el­
beszélő költeményét adta neki. Rónay .láczint 
Londonból színházi czikkeket küld neki, Cser- 
nátonv pedig Edinburgból s folyton nyugtatvá- 
nyozza a küldött honoráriumokat. Rónay által 
Ákos fiának is küld pénzt Olaszországba, hová 
az osztrákok az ifin művészt katonának vitték. 
Megható az a gondoskodás, hogyan akar sze­
gény fiának a távol földre segítséget juttatni, pe­
dig maga is nélkülöz. Szúnfív Gusztáv, ez a ki­
váló zene-theoretikus, a magyar zenei mérték 
és versidom körüli búvárkodásának eredmé­
nyeivel számol be. Jósika Miklós munkatársa 
lesz a Magyar Színházi Lapnak s a „Két Barát“ 
színűi regényéből közöl egy epizódot mutat su­
nyni. Amellett megkéri Egrcssyt, hogy a kor 
megjelenő szépirodalmi vs politikai lapjainak a 
színiéit jegyezze föl neki, mert a feleségét kül­
földi lapok a magyar irodalom helyzetének is­
mertetésére szólították fel. „Tizet szólítottam 
lel, — Írja Jósika. egyik sem tette; azért Írok 
Egressy Gábornak, mert tudom, hogy megteszi."

Ilyennek ismerte mindenki, itthon < a rncsz- 
sze idegenben!

Szemére Pál lelkének barátja. Nem hiába I 
iiia egyik levelében, hogy „a színészetbe ke­

gyed által szerelmesedtől! bele“, mert azontúl 
Egressy és a magyar drámairodalom maradt 
lelkének kedvenczc. A megszólítások a levelek 
elején lelkesen jellemzik a ragaszkodást, ntely- 
lycl Széniére a nagy miivész személyéhez vi­
seltetik. „Édes vérem testben és lélekben!“ — 
másutt: „Édes tanítványom és barátom!“

Szemére Miklós egy kis vcrsecskévcl de­
ríti ml a komoly művészt:

..Roscius társa, 
üarrick Ilii iné-..
Mihály, a Tompa
Pál ostorátul
Nem dőlt-e romba? .
Dicső cantátém 
Üld llát e nyomba !
Iki nem hozott Pá!
K'cád kudarczol,
Miklós sem zúdít 
Lapodra harezot.
Nyugszik a bomba I . - .

Péti alatt Szemere Pált kell érteni. Mind a 
kelten pártolták s munkálataikkal segítettek elő 
a Színházi Lapot.

Szász Károly Shakcspcare-íorditásairól ir 
több izben s kéri ki a jeles Sliakespearc-alakitú 

: tanácsát a szöveget illetőleg, valamint megküldi 
i neki „llerodes" czirnii darabiát is. Rndnótfay- 
I hoy. a Nemzeti Színház igazgatójához intézett 
1 iwél es válasz zárják a kötetet, melyben egv 

nagy klekhez intézett bizalmas és meleg sorok 
egész tárháza lát napvilágot.

Érdemes munkát végzett Molnár László, 
mikor ezt a kötetet rendezte és kommentálta.
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hatása, mint a mikor nemzeti sérelemnek te­
kinti, hogy Apponyi Albert gróf Elianát tartja 
a legjobb operának és Mihalovichot a legna­
gyobb Wagnernek. Hiába sorolja fel a nagy 
eseteket, amelyeket rövid ügyvédi praxisa alatt, 
mint az üldözött alperesek védője gyűjtött; 
hiába adja elő, hogy mit hallott a darabontok­
ról és a jelenlegi kormányról Marosvásárhelyen 
(ahol azt mondják, hogy egyik eb, másik kutya); 
hiába csapkodta a padot a Molnár Jenő monok­
lija előtt: mindig csak derültség járt a nyomán.

Legőszintébb hallgatója Justh Gyula volt, 
aki az elnöki emelvényen trónolt és időnkint 
erősen megrázta a csengetyiit.

— Justh Gytfta lármázik — magyarázták a 
völgyben — azért lármázik, hogy csend legyen.

Miután pedig kívüle csak Nagy György 
kiabált, egy kis okkötéssel azt lehetett hinni, 
hogy ő is azt kívánja, hogy a szónok hallgas­
son.

A római császár két bölcse elevenedett 
meg. A bölcsek zajosan vitatkoztak, mire a csá­
szár maga elé hivatta őket és megkérdezte, 
hogy mi bajuk van.

— Afelől filozofálunk —- szólnak ők •—hogy 
mi okosabb: beszélni-e, avagy hallgatni.

— Tehát vitatkozzatok itt a színem előtt, 
filozófusok — szólt kegyesen a császár.

Először az a bölcs szólott, aki amellett ér­
velt, hogy okosabb dolog beszélni.

— Mert beszéd nélkül — úgymond — nem 
indítók magasztalni a te dicsőségedet, oh nagy­
hatalmú császár. Nem hirdethetnék népeidnek, 
hogy isteni tulajdonságaid elhomályosítják az 
Olympus fényességét és szempilládnak minden 
rebbenése üdvöt és boldogságot jelent.

Következett a másik bölcs, a hallgatás el­
vének az apostola.

— Nagyhatalmú császár ... — igy kezdte.
De nem folytathatta tovább, mert a beszé- 

lés bölcse hozzáia szaladt és a tenyerével le­
fogta a száját.

— Neki nem szabad beszélnie — szólt — 
hisz akkor ő megszegné elveit, mert ö a hallga­
tás bölcse.

A császár hclybcithagyólag intett cs a pálma 
a beszélő bölcsnek jutott.

Végre Nagy György is megértette, hogy a 
mai időben csak egyféle beszélő bölcs számíthat 
elismerésre, nevezetesen az. aki dicséri a ha­
talmat.

Más beszédnek nincs komolysága. És kö­
vetkezésképpen, amikor azt az állapotjelzőt ter­
jesztették a folyosón, hogy bent a teremben tá­
madják a kormányt, ez annyit jelent, hogy:

— Jól mulatnak a mamehik-táborban.
* **

//. Itt van a sürgősség.
Megint elővették a lisztét és aláíratták, 

hogy ami tegnap nem sikerült, az talán ma be­
válik, együtt tartani százötven képviselőt, aki 
hirdeti, hogy neki nagyon sürgős a költségvetés 
tárgyalása.

Buzgón gyűjtötte az aláírásokat Thorotzkay 
Miklós gróf és Hammersberg László. Sőt Tho- 
rotzkay magával Lengyel Zoltánnal is aláíratta 
az indítványt, mert azt mondja Lengyel, hogy 
az ember ellenzékbe állítat a kormánynyal 
szentben, de az országról gondoskodnia annál 
inkább kötelessége. Hammersbergnek sok dolga 
volt, mert több függetlenségi részére külön meg 
kellett magyaráznia, hogy minő következmé­
nyei lesznek az aláírásnak. Mert más volna az, 
ha akkor is itt kellene strázsálniok a százötve­
neknek, amikor már délután is ülések lesznek 
Holott pedig csak éppen meg kell szavazniok 
hogy naponta nyolcz óráig tárgyaljon a Ház. 
de amikor már meg vau a határozat, mind cl

J
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mehetnek haza s csak azok maradnak itt, akik 
beszélni akarnak. Az érvnek meg volt a kellő 
hatása. Az aláírások süriln gyűltek.

Csak a néppárti oldalon húzódozott Buzáth 
Ferencz, holott pedig Andrássy Gyula gróf 'és 
Wekerle Sándor is mellette állottak.

— Én nem irom alá.
— De hisz tegnap aláírtad — kapaczitália 

Thorotzkay gróf.
— Az tegnap volt — viszonozta Buzáth. — 

De tegnap óta meggyőződtem róla. hogy nincs 
szükség sürgősségre, mert Justh Gyula olyan 
szigorúan kezeli az elnöki csengetyüt. úgy vonja 
meg a szót és kergeti ki a szónokokat, hogyha 
igy folytatja, maga megcsinálja a sürgősséget 
üiésmeghosszabbitás nélkül.

Egy név azonban nem számított. Voltak 
százhatvanegyen és baj nélkül megszavazták 
a sürgősséget. Holnap következik a második 
.szavazás és holnapután boldog lesz a magyar, 
mert esténkint kivilágítják a parlamentet és 
gyors tempóban tárgyalván a költségvetést, tán 
mire elérkezik a császárjubileum napja, deczem- 
•ber másodika. nemcsak a költségvetés készül 
el, hanem Bosznia annexiósát is megszavazzák 
és útnak indíthatják a hadtesteket Montenegró 
kopár hegyszakadékai felé.

. . . Mivelhogy nem is annyira a költségve­
tés miatt sürgős a tárgyalás, mint inkább azért, 
hogy dolgavégzetten elhallgasson a t. Ház, ami­
kor a téli tájakon a katonabandák kürtiéi a 
marsot fújják.

Budapest, november 24.

A bán Budapesten. Báró Rauch Pál bán, ki 
tegnap óta Somogymegyóben időzik vadászaton, 
onnan holnap Budapestre utazik, hogy a kormány 
tagjaival folyó ügyekről tanácskozzék. C r n k o- 
v i c s osztályfőnök ma utazott Zágrábból Budapestre, 
s ott megvárja a bán odaérkezését.

vacsorán résztvesz Wekerle Sándor miniszter- 
elnök, továbbá gróf Apponyi Albert és G ii n t li c r 
Antal miniszterek is.

A balpárt értekezlete. A függetlenségi és 48-as 
balpárt ma este Babocsay Sándor elnöklésével 
értekezletet tartott. Az elnök bemutatta Mocsáry 
Lajosnak, a függetlenségi párt volt elnökének hozzá 
intézett levelét, melyben lelkes hangon üdvözli a 
pártot. Az értekezletet örömmel vette tudomásul 
Mocsáry buzdítását és megbízta az elnököt, hogy a 
függetlenségi eszme e régi hnrezosának a párt üd­
vözletét tolmácsolja. Az elnök bejelenti, hogy Len­
gyel Zoltán nyílt levélben közölte a pártból való 
kilépését. A párt c bejelentést tudomásul vette. 
Eötvös Károly közli, hogy csütörtökön felszólal 
a költségvetés általános vitájában. Ismertette beszé­
dének tárgyát is, ami általános helyeslésre talált.

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségi kép­
viselők ma délután Mihályi Tivadar elnöklete 
alatt értekezletet tartottak, melyen folyó ügyekkel 
foglalkoztak. Ezután megbeszélték a parlamenti hely­
zetet és kijelölték a legközelebbi napok szónokait.

Szaktaiiácskozmány az alkoholizmus ellen. Folyó 
évi deczembcr hó 4-én a belügyminisztériumban 
szaktnnácskozmány lesz az alkoholizmus tárgyában. 
Az ankét elé terjesztendő kérdések a következők:

t. A vasárnapi munkaszünet kiterjesztése a pá­
linkamérésekre. 2. Az antialkoholizmus tanítása az 
iskolákban. 3. Szanatórium felállítása alkoholisták 
részére. 4. Az alkoholizmusra vonatkozó statisztikai 
adatok összegyűjtése. 5. Szeszes italok 15 éven aluli 
tiltása.

Az annexiós javaslatok sorsa. A bosnyák javas­
lat magyar szövege — mint Becsből jelentik — nagy 
feltűnést keltett különösen német nemzeti körökben, 
mert a magyar szövegből a magyaroknak az annek- 
tált tartományokra való igényeit olvassák ki. Né­
met nemzeti oldalról is elismerik, hogy a két tar­
tomány nem maradhat örökké abban a függő hely­
zetben, amiben most van. De egyik vagy másik 
államhoz való csatolását csak akkor tartják elin- 
tézhetönck, ha a közös és egységes hadsereg, a 
közös vámterület és a közös bank kérdései meg- 
állapittatnak, még pedig abban az irányban, hogy az 
sem osztrák, sem magyar, hanem monarchikus ér­
dekeket szolgáljon. — Becsben a reichsrathi dél­
szláv képviselők tegnap bizalmasan tanácskoztak 
Roics és Zagorácz horvát képviselőkkel, hogy 
az, annexió dolgában egyértelmű eljárást állapítsanak 
meg. Zagorácz kijelentette az értekezleten, hogy 
a szerb-horvát koaliczió tagjai az utóbbi időben sem 
a magyar kormánynyal, sem a magyar képviselőim/, 
tagjaival nem tárgyaltak a konfliktus megoldása dol­
gában.

A bortörvény a főrendiházban. A főrendiház 
közgazdasági és közlekedésügyi bizottsága novem­
ber 24-cn délután 5 órakor P a 11 a v i c i n i Ede őr- 
gróf elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalta a bor- 
hamisításnak cs a hamisított bor forgalomba hozata­
lának tilalmnzásáról szóló törvényjavaslatot, melyet 
Q a á 1 Jenő bizottsági jegyző ismertetett. A kor­
mány részéről Darányi Ignác/, földmiveléstigyi 
miniszter, Dob okay Lajos és Lónyay Ferencz 
miniszteri tanácsosok és Kramszky Lajos királyi 
fővegyész voltak jelen. A bizottság gróf Zichy 
Tivadar, gróf Széchenyi Emii, gróf Cziráky 
Antal, gróf Dessewffy Aurél és G a á 1 Jenő kér­
dései s a miniszternek, valamint Do boka y minisz­
teri tanácsosnak ezekre adott válaszai után a tör­
vényjavaslatot általánosságban és részleteiben vál­
toztatás nélkül elfogadta és egyhangú elismerését 
felezte ki a földmivelésügyi miniszternek a bor­
termelő gazdák jogos érdekeinek a törvénvinvnslat- 
tal biztosított erélyes védelemért.

Pártvacsora. A függetlenségi és 48-as párt kép­
viselő taglal holnap este 8 órakor a Kovács-féle 
vendéglőben pártvacsorára évülnek egybe. A párt-

Pénteken: 8 órai munka.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, november 24.

Tréfás szóval élve, azt lehetne mondani, 
hogy a képviselőház ma ismét gyarapította egy 
levéllel szocziáüs munkásságát. Elhatározta, 
hogy péntektől nyolez órát fog dolgozni na­
ponta mindaddig, mig a költségvetést 1c nem 
tárgyalják. Nem először szánta erre a fejét s 
igy nem annyira a nyolez órai munkaidő kel­
tett érdeklődést, mint az. vájjon a tegnapi kit- 
darcz nem ismétlődik-e meg. Hát nem ismétlő­
dött meg. Ott volt a Házban mind a százötven 
képviselő, ki a sürgősséget kérte. Sőt még Len­
gyel Zoltán is ott volt és beállott a „százötven“ 
sorába. Eeketéllettek a padok, mig ez a pro- 

! ezesszus folyt; de amikor befejezték a névsor- 
j olvasást, mintegy varázsütésre, elnéptelenedett 
I folyosó és ülésterem.

A „nyolez órai munka“ statuálásán kiviil a 
! költségvetés néhány szónoka peregtette le mon- 
* dókáját. Magyar csak kettő akadt közöttük: 

Kuszka István és Nagy György Kuszka István 
a szoczialista vezérekről mondott kellemetlen 
dolgokat, mig Nagy György a koalicziórót. 
Nagy György azt gondolja, hogy Magyarorszá­
gon már csak a képviselők koalicziósak, de a 
nép már régóta nem az. S ő ezt természetes­
nek találja, mert a koalicziós kormány bosszan­
tóan megrakta teherrel a nép vállait. De ucm- 
e,.ak a kormány, hanem a „császár“ ellen is 
volt kifogása Nagy Györgynek. Ennél a pont­
nál az elnökkel szállott prirbe, mely úgy végző­
dött, hogy a császár helyett is a kormányt 
ütötte. Sorra vette a kormánynak minden csele­
kedetét és úgy találta, hogy ezek a cselekedetek 
íapitykét sem érnek. Nagy György elvbarátai 
leírhatatlan lelkesedéssel fogadták ezeket a fej­
tegetéseket.

A két magyaron kivid két horvát is beszélt. 
A második beszéde alatt arról panaszkodtak a 
horvátok, hogy mini zter nem hallgatja az ö 
szónokukat. Az elnök megmagyarázta nekik, 
hogy a miniszterek még olyan beszédet sem kö­
telesek meghallgatni, melyet megértenek; hát 
még olyat, melyből kukkot sem értenek.

Részletes tudósításunk > /

Szerda, november 25 

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Elnök : Justh Gyula.
Jegyzők : Ráth Endre és Vértan Endre.
Az elnök : Megnyitja az illést.
A jegyzőkönyv hitelesítése után a Ház harmad­

szori olvasásban is megszavazza a borhamisítási ja­
vaslatot, aztán folytatja a költségvetés tárgyalását.

Kuszka István első szónok, aki Mczöfi szombati 
beszédével polemizál. Arra a következtetésre jut, 
hogy a szoczialista szervezkedésből egyedül a mun- 
kásvczércknck van hasznuk. Részletesen bírálja a 
költségvetést, maid nemeztgazdasági kérdésekkel 
foglalkozik ; a föld hozadéka nem nő, úgymond, a 
szerencseüzletek tulajdonosai ellenben kupolás pa­
lotákat építenek. Véget kíván vetni az állami sze­
mélyzet szaporításának s a költségvetést elfogadja. 
(Élénk helyeslés, a szónokot többen üdvözlik.)

Harambasics Ágoston horvátul a költségvetés 
ellen beszél

€gy erüsszavu szónok.

Nagy György : A költségvetést nem fogadja el. 
Nézete az, hogy az egész országban nincs már egyet­
len egy koalicziós ember sem, csupán a képviselők 
maradtak kormánypártaik. A katonai kérdést nem 
szabad humanitárius szempontból felfogni, mert az 
politikai kérdés. A delegáczió túllépte hatáskörét, 
midőn a tiszti fizetéseket felemelte. Kárhoztatja a 
többség állásfoglalását a jubileumi kereszt dolgában. 
Ferencz József uralkodása 1848 deczembcr 2-töl 
1867-ig törvénytelen és alkotmányellenes volt. Az a 
szomorú, hogy a miniszterelnök ellenjegyezte a csá­
szár alkotmánytalan, törvénytelen rendeletét.

Az elnök figyelmezteti Nagy Györgyöt, hogy a 
fejedelem személyét nem szabad belevonni a vitába.

Molnár Jenő: De a császárét szabad! (Zaj.)
Az elnök Molnár Jenőt rendreutasitja.
Nagy György 

zálni.
a miniszterelnököt akarja kriti- 

szabad. Ezért nem fogom figycl-

Tehát csak vágd fiam Forgács!

Az elnök: Azt 
meztetni soha.

Molnár Jenő:
(Derültség.)

Nagy György ezután a költségvetést kritizálja, 
inaid a választói reformról szól. A titkos szavazást 
mindaddig nem lehet kifogásolni, mig maga a kép­
viselőház minden személyi kérdésben titkosan sza­
vaz. US munkásbiztositó törvény meghozását sür­
geti. Az adózásról szólva, a progresszív földadó be­
hozatalát követeli ; ha ezt Wekerle nem akarja, 
távozzék helyéről: a függetlenségi párt régi pro­
grammjät nem ejtheti cl az o kedvéért. Elitéli Apponyi 
színházi politikáját s kárhoztatja, hogy államilag se­
gített színházak orgiáit ülhetik a szemérmetlenség­
nek. A végrehajtási novellával egyenesen tönkre­
tették a szegény embereket, amikor fejükre zúdítot­
tak egy esztendei hihetetlen tatárjárást. A darabon­
tokról szól; ezeket valamint barátaikat a legalsótól 
a legfelsőbbig gazembereknek tartja. A pluralitást a 
függetlenségi párt elpusztítására találták ki.

lányi Mór: Úgy van! Teljesen cl fogja tiporni!
Nagy György: A pluralitás Magyarországon 

újabb paraszt forradalomra fog vezetni. A kivándor­
lásról szólva, kételkedik benne, hogy a Házban 
akadni fog egyetlen olyan, politikai becsületéről 
megfeledkezett képviselő, aki Hencz Károly Inter­
pol lácziója után megszavazza az Adriának a költ­
ségvetésbe fölvett másfél millió segítséget Az an­
nexió formáját elítéli, mert szuverén királyi jogok 
nincsenek. Nem szavazza meg a költségvetést. (Él­
jenzés a balpárton.)

..Magyarok bejövetele“.

Szünet után az elnöki csengő szavára a knali- 
cziós pártok sűrít tömegben özönlenek a terembe.

Szűcsit! János: Magyarok bejövetele!
Fölkiáltások: Mikor lesz az oláhok kimenetele!
Az oláhok: Arra várhattokI
Az elnök bejelenti, hogy Hoitsy Pál és társa: 

százhatvanegyen, sürgősségi indítványt tettek. (Nags 
; zni.) Elrendeli annak megállapítását, hogy az indít­

ványozók jelen vannak-e? (Nagy derültséget keli. 
hogy a sürgősségi indítványt Lengyel Zoltán is alá 
irta.) Jelenti, hogy az aláírók közül százötvennél 
többen jelen vannak, igy az indítvány szavazás alá 
bocsátható. A szavazás holnap, az ülés eleién lesz.

„Hol a kormány?“

Magdics Péter horvát volt az utolsó szónok, a 
kinek beszédét csupán a horvátok és nemzetiségié! 
hallgatták. A magyar pártok tagjai közül egyedül 
Simkó József volt leien.

Surmln György: Hol a kormány?
Az elnök: Az sehol sincs előírva, hogy a kor­

mánynak itt kell lenni.
Simkó József: Mit akartok, hiszen itt vagyok?
Magdics Péter két órakor befejezte a beszédét.
\ holnapi ülés napirendiének megállapítása után 

az ülés véget ért
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Az adóreform tárgyalása.
«— A pénzügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 24.

A képviselőház pénzügyi bizottsága ma dél­
után öt órakor Szél! Kálmán elnökletével ülést 
tartott, amelyen a kormány részéről W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök, Deésy Zoltán állam­
titkár, P a p p Mihály és Ábrányi Kornél 
miniszteri tanácsosok vettek részt.

Az ülésen Holtsy Pál előadása alapján folytatták 
a házadéról szóló törvényjavaslat részletes meg­
vitatását.

A bizottság beható tárgyalás után, melyben 
Wekerle Sándor miniszterelnökön kívül Bizony Ákos, 
Mérey Lajos, Holtsy Pál és Nagy Emil vettek részt, 
a javaslat hátralévő szakaszait végelegesen meg­
szövegezte.

Holló Lajos óhajtaná, hogy a nem magyar állam­
polgárok reáladóját magasabb adótétel szerint szá­
mítsuk, de tudja, hogy ezt a külföldi szerződések 
meg nem engedik.

Wekerle miniszterelnök: Pl. az Olaszországgal 
való megállapodás tiltja!

Holló Lajos: Ha azonban kifejezetten a külföl­
diekre ilyen intézkedést nem hozhatunk, annak már 
semmi oka nincs, hogy erősebben adóztassuk meg 
azokat, akik életüket külföldön töltik és jövedelmüket 
idegenben költik el. Indítványozza, hogy az adóalap 
itt is kétszeresen számíttassák azokra nézve, akik­
nek az országban állandó lakhelye nincs és legalább 
négy hónapot évente az országban nem töltenek.

Nagy Emil pártolja Holló indítványát.
Gróf Andrássy Sándor az idegenben élők adóját 

csak a föld után számítaná nagyobb összegben, mert 
az nemzeti érdek, hogy a föld magyar kézen ma­
radjon. Viszont azonban nem áll érdekünkben, hogy 
az idegeneknek a házak építését az országban meg­
nehezítsük.

Wekerle Sándor miniszterelnök rámutat arra, 
hogy ő 1893-ban evvel a nagyjelentőségű kérdéssel 
igen alaposan foglalkozott. Akkor ő összeiratta a kül­
földiek földadóját és konstatálta, hogy 1.154,000 ko­
ronára rúgott. Ismerteti egyes külföldi államok ide­
vágó intézkedéseit. Semmiképpen sem hozná be azon­
ban a magasabb adót a háztulajdonra, mert nekünk 
örülnünk kell annak, ha külföldi tőkés itt építkezik, 
ha pl. iparvállalatok és azokkal kapcsolatos épületek 
emeltetnek. Ez az aggodalma a földadóra nem vo­
natkozik. Az adó differencziális megállapításának ne­
hézsége itt a kezelés komplikálásában rejlik. Ezért 
oldotta ő meg a problémát a jövedelmi adóknál, ahol 
a külföldön élőt kétszeres adóval sújtja.

Széli Kálmán felveti az eszmét, vájjon nem 
volna-e helyes, ha a reáladóknál a gyakorlati ne­
hézségekkel számolnánk s inkább a jövedelmi adók­
nál intézkednénk szigorúbban olyképen, hogy a kül­
földön élőkre a kétszeresnél is nagyobb tételt al- 
kalmaznók.

A bizottság az eszmecsere után egy esetleges 
diszpozicziónak a javaslatba felvételét tanácskozá­
sainak további folyamára tartotta fenn.

A bizottság ezután tárgyalás alá vette a tőke- 
kamat- és járadékadóról szóló törvényjavaslatot, 
melyről beható általános vita indult meg.

Holtsy Pál előadó kiemeli, hogy a javaslat je­
lentékeny könnyítéseket foglal magában, amelyek 
közt legfontosabb az, hogy a tökekamat- és járadék- 
adót 10%-ról 5-re szállítja le. Felemlíti, hogy a no 
és gyermektartás után járó adót a javaslat 2%-ra 
mérsékli. A javaslatot elfogadásra ajánlja.

Holló Lajos: A mi viszonyaink közt a javaslat­
ban kontemplált adómérséklést nem tartja indokolt­
nak, az 5%-ra leszállított tökekamatadó nem volna 
arányban a föld és a ház adójával. Általános adó­
politikai szempontból az eddigi 10%-os kulcs fen- 
tartása jogosult.

Földes Béla Hollóval szemben hangoztatja, hogy 
ö minden adókulcsot, mely 10%-ban van megálla­
pítva, egészségtelennek tart és hogy ha a pénzügy- 
miniszter valamely adó leszállítását javasolja, úgy 
fi, mint a nép képviselője, nem érzi magát arra hi­
vatva, hogy az adó mérséklése ellen szálljon siKra, 
Nem tudna hozzájárulni ahhoz, hogy a javaslat ál­
tal tervezett adókulcs felemeltessék.

Holló Lajos válaszol Földes fejtegetéseire. A 
reál-adóknál 10%-nál jóval felül áll az adókulcs, nem 
tartja tehát logikusnak, hogy épp csak a tökekamat- 
adókná! menjünk 5%-ra. A takarékbetéteket egyál­
talában nem tartja olyan termékeny természetilek­
nek, hogy az prémiumot érdemelne s nem látja szük­
ségét annak, hogy a takarékbetétek alakjában je­
lentkező lusta tökét támogassa és ezáltal ezt a tokét 
az ipari vállalatokban való invesztálástó! mintegy
elvonia. , , .

Búza Barna Holló álláspontját vallja helyesnek. 
Az összes adójavaslatokban sehol sincs direkt le­
szállítás és éppen ezért nem tartja igazságosnak, 
hogy az adóleszáltitás éonen a tokekamatadónal 
legyen.

Nagy Emil azt tartja, hogy ha semmi adónem 
leszállítását keresztülvinni nem tudjuk, akkor semmi­
esetre sem járulhat hozzá, hogy éppen a tőkések 
adója szállíttassák le.

Bizony Ákos figyelmeztet arra, hogy itt a já­
radék megadóztatásáról is van szó és az apróbb 
járadékot élvező emberek nagyon is rászorulnak 
adójuk leszállítására.

Wekerle Sándor miniszterelnök rámutat arra, 
hogy a magyar takarékpénztárakban elhelyezett tő­
kék ideiglenesek, nagyon mobil természetűek. Azt a 
többek által hangoztatott tételt, hogy Magyarorszá­
gon a külföldi tőkére csak azért van szükség, hogy 
itt ipari válalatokat hozzon létre, egyáltalán nem 
tartja elfogadhatónak. A mi piaczunknak forgótőke is 
kell. Éppen az utolsó időben látjuk azt, hogy a hitel­
igények kielégítése végett a függő adósságok nőnek. 
Ilyen viszonyok között a legnagyob érdek az, hogy 
a forgó tőkét minél olcsóbban, minél kedvezőbb fel­
tételek mellett teremtsük meg cs itt elő kell mozdíta­
nunk a magyar pénzintézetek versenyképességét, 
mer ha a magyar intézet kénytelen drágábban dol­
gozni, akkor a magyar kölcsönvevő kénytelen a köl­
csönt drágábban fizetni. Tévedés azt feltenni, hogy a 
budapesti piaczon a külföldi tökének csak alárendelt 
jelentősége volna. Ezt a külföldi tőkét egy előkelő 
szakférfiú tavaly 400 millióra becsülte. A tőkekamat­
adó leszállítása nem a pénzintézetek érdeke, mert 
ezeknek a pénzintézeteknek, amelyek éppen a házra 
és földre adnak kölcsönt, teljesen mindegy, hogy ez 
a tőkekamatadó 10 vagy szézalék-e. ök dolgoznak 
2—3%-os nyereségkülönbözetre és a magasabb ka­
matot bizony megfizettetik a hitelt kereső közön­
séggel. És ahogyan áll ez a budapesti pénzintéze­
tekre, csak úgy áll a vidékiekre is. Ha a vidéki pénz­
intézetektől a pénzt elvonjuk, ez viszahat az egész 
gazdaságra. Ha tőle függne és pénzügyi helyzetünk 
megengedné, ő a tőkekamatadót magasabb gazda­
sági szempontokból 2%-ra szállítaná le. Rámutat 

arra, hogy a tőkekamatadó egy generális adó és 
ilyen adóra magas tételt alkalmzni nem lehet. Aki 
helyesen kar eljárni, annak inkább az adó kény­
szerű alkalmazásában és a kényszerbevallásban kell 
keresnie a lényeget, nem pedig abban, hogy egy 
generális adóra nagy kulcsot alkalmazzon.

Széli Kálmán a javaslat ellenzőivel szemben utal 
arra, hogy a zálogleveleket konszummáló közönség­
nek, tehát a föld és házbirtoknak látszólagos érdeke, 
hogy minél kevesebb tőke helyeztessék cl takarék- 
betétekben és hogy a közönséget rászoktassák, hogy 
megtakarított pénzét záloglevelekbe fektesse. Ezt 
azonban azáltal, hogy a tökekamatadó kulcsát ma­
gasabban állapítjuk meg, el nem érjük. Hosszú ta­
pasztalatai alapján állítja, hogy a pénzintézeteket a 
tőkekamatadó nagysága kevéssé érdekli, mert a pénz­
intézet úgy számit, hogy tekintetbe veszi a betéti 
kamatot, az adót. kalkulálja, hogy neki mennyit kell 
nyernie és ilyképen az adót teljesen az adósra hárítja.

Mérey Lajos: Az ö felfogása az, hogy a kölcsön- , 
vevő a tőkekamatadó túlságos mérséklése után sem 
fog olcsó pénzhez jutni. A vidéki takarékpénztárak 
kolosszális nyereségeket mutatnak fel az adósok ro- : 
vására és ez ezután sem lesz máskép.. Ha valami j 
kényszerintézkedéssel lehetne azt a czéit szolgálni, 
hogy a tőkekamatadó leszállítása után a vidéki ta­
karékpénztárak kisebb kamatlábbal dolgoznának, 
úgy ő szívesen hozzájárulna az adókulcs leszállításá­
hoz. Ilyen intézkedést azonban lehetetlennek tart.

Wekerle Sándor miniszterelnök rámutat arra, 
hogy ha a takarékpénztárak betéti adóját 4% millió­
val csökkenti, ezzel nemcsak 4% millió kamatot ki- 
met meg. hanem ez a csökkentés az általános kamat- 
lábra és igy az egész gazdaságra is kihat.

Sághy Gyula a javaslat által kontemplált adó­
kulcsot tartja helyesnek. , . ..

Nagy Emil hangoztatja, hogy ha egy képviselő 
egy adó" leszállítása ellen szól. úgy arra súlyos oká­
nak kell lennie. Ez a súlyos ok azonban határozottan
fennforog. , , . . ,-Vo

Gróf Andrássy Sándor azt hiszi, hogy a toke- 
kamatadó mérséklésének a vidéki intézetekre is meg 
volna a maga hatása. A központi hitelszövetkeze 
kötelékében álló 3000 vidéki szövetkezet bizonyára 
hamarosan rátérne a kamatláb leszállítására.

Wekerle Sándor miniszterelnök hangoztatja, hogy 
fit a tökekamatadó kulcsának leszállításában maga­
sabb és igen komoly közgazdasági indokok vezet­
ték. Kijelenti azonban, hogy az adókulcs megállapí­
tását tárcza-kcrdésnek nem tekinti, bár a maga állás­
pontját a leghatározottabban fenntarja.

Holló Lajos kijelenti, hogy őt az ellenérvek nem 
győzték meg. Ha mi nehéz pénzügyi helyzetl.nkben 
kénytelenek vagyunk a földnek és a háznak fundáU 
jövedelmét erősen sújtani, miért ne sújtsuk a töké- 
nck fundált jövedelmét is. Ha ideig-öráig n zal g- 
levél-elhelyezés nehézségekbe ütközik, úgy egy 
i'vcn múló nehézséget túlságos hajnak nem talál, 
mert a könnyelmű adósságtól a közönséget vissza­
tartja és a külföldön elhelyezett záloglevelek csök­
kenése a fizetési mérleget javítja. Amikor hozadéki 
adót leszállítani nem tudunk, úgy a tökekamatadó 
terén egyszerre 50%-os leszállítással előállani telje­
sen indokolatlannak tartja.

Wekerle .Sándor miniszterelnök hangoztatja, 
hogy tévedés azt hinni, mintha itt nagy tőkések

adójáról volna sző. Apró emberek azok főrészben, 
akikről ez a javaslat intézkedik, mert fájdalom, a 
nagy tételek vajmi ritkák. Kis exisztencziák, cse­
lédek, inasok viszik a takarékba a maguk néhány 
koronáját. Ez a csekély tőke ott marad 5—6 évig. 
amig megnő annyira, hogy tulajdonosuk vehet érte 
egy csekély földet, vagy házacskát. Ä kormány­
elnök a magyar pénzintézetek nívóját akarta emelni 
az adókulcs leszállításával. Ha az ő álláspontját el 
nem fogadják, úgy viszont ne csodálkozzanak majd 
ha államkölcsön kibocsátására kerül a sor és a ma­
gyar intézetek csak 10—15%-al particzipiálnak, a ki­
bocsátás többi része pedig a külföldre kerül. Nem 
kidobott pénz az, ha a magyar pénzpiaczot erősítjük, 
ha azt önállóbbá teszszük.

Széli Kálmán tapasztalatai alapján rámutat an­
nak a szükségére, hogy a magyar piaczot minél nő­
sebbé és önállóbbá kell tenni. A külföldi piaczok ha 
az ottani közönségnek olcsóbbak is, külföldieknek 
feltétlenül drágább. Könnyű Holló Lajosnak azt ál­
lítani, hogy a záloglevél elhelyezésének pillanatnyi 
nehézsége a könnyelmű adósságcsinálástól vissza­
tart és a fizetési mérleget javítja, azok a magáno­
sok és azok a városok azonban, amelyeknek a köl­
csönre szükségük van, egészen máskép beszélnek.

Búza Barnát az elhangzott ellenérvek nem győz­
ték meg, mert a pénzpiacz helyzetét nézete szerint 
a tőkekamatadó kulcsának leszállítása nem fogja 
megjavítani.

Széli Kálmán elnök az általános vitát befeje­
zettnek nyilvánítja és a tárgyalás folytatását a hol­
nap délutáni ülésre halasztja.

Budapest, november 24.

Néppárti interpelláczlók. A szerdai interpellá- 
cziós napra interpellácziót jelentett be Színre- 
c s á n y i György és dr. Simonyi-Semadam 
Sándor. Szmrecsányi a középiskolai tanároknak 
czionista egyesületi tagsága és ezen gyűléseken tar­
tott beszédeik és nyilatkozataik tárgyában a vallás­
os közoktatásügyi miniszterhez, — Simonyi- 
Semadam pedig Maszarovics Pál körjegyző 
törvénytelen eljárása tárgyában interpellál.

Választási mozgalmak. A szigetvári választóke­
rület vasárnap tartott gyűlésében, melyen Szabó 
János elnökölt, Duchon Ödön szigetvári ügyvédet 
jelölte, ki függetlenségi és 48-as programmal el is 
vállalta a jelöltséget. — N a d á n y i Károly, a bihari 
kerület képviselőjelöltje ma kezdte meg körútját a 
kerületben. Püspöki községet látogatta meg először, 
ahol ünnepélyesen fogadták. Nadányi programmbe- 
szédében Kossuth Ferencz hti követőjének mondotta 
magát. Kossuth Fercncz minisztert a gyűlésről me­
leghangú táviratban üdvözölték.

Küldöttségek. Gödöllő község képviselőtestületé­
nek küldöttségét vezette ma délelőtt Darányi Ig- 
nácz földmivelésügyi miniszter elé Héderváry 
Lehel képviselő. A küldöttség kérése az volt, hogy a 
gödöllői koronauradalom területéből egy hetven hol­
das részt a gödöllői közbirtokoságnak adjanak át 
örökbérletben, vagy pedig parczellázás utján. A föld- 
mivelésügyi miniszter az ügy megvizsgálását cs jó­
indulatú elintézését helyezte kilátásba. — Bakó 

József képviselő vezetésével a veszprémmegyei 
Enying község gazdái tisztelegtek gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter előtt és a községi apaállatok 
beszerzésére vonatkozó törvényhatósági határozat­
nak megsemisitését kérték, amely határozat a köz­
birtokosságra sérelmes. Gróf Andrássy Gyula 
miniszter válaszában kijelentette, hogy az ügyet ta­
nulmányozni fogja és igazságos döntést hoz. A kül­
döttség megnyugvással vette tudomásul a miniszter 
válaszát. — Ä budapesti balparti kerületek köreinek 
és kaszinóinak népes küldöttsége tisztelgett ma dél­
előtt S z t e r é n y i József kereskedelemügyi állam­
titkárnál. A küldöttség szószólója Paksy Béla 
gyógyszerész volt« aki előadta, hogy a budapesti bal- 
parti kerületek fejlődését nagyon hátráltatja az a 
gyflrii, amelyet az államvasutak vasúthálózata kö­
réjük fon. A sorompókkal minduntalan elzárt út­
vonalakon a forgalmi viszonyok most már csaknem 
tarthatatlanok és ezért sürgős szanálását kérik a 
helyzetnek. Szterényi József államtitkár utalt 
arra, hogy ennek a kérdésnek a megoldása szorosan 
összefügg a pályaudvarok végleges rendezésének 
kérdésével, amely a székesfőváros egyik legfontosabb 
városrendezési és közforgalmi kérdése. A miniszté­
riumban állandóan napirenden tartják ezt az ügyet, 
de a végleges megoldást pénzügyi tekintetek kés­
leltetik. Mihelyt a pénzügyi viszonyok megjavulnak, 
azonnal napirendre tűzik a kérdést. A tervek már 
elkészültek és csak a főváros és az érdekeltség meg­
hallgatása van hátra. Kéri, hogy legyenek addig tü- 
retemmel; a kormány intencziója az, hogy ezt a kér­
dést mielőbb véglegesen rendezze.
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A balkáni események.
Budapest, november 24.

Ma érkezett Becsbe az orosz külügyi kor­
mány válasza az osztrák-magyar jegyzékre, a 
nemzetközi konferenczia tárgyában. Bécsi je­
lentések szerint az orosz válasz további tárgya­
lásokra kényszeríti külügyi hivatalunkat, ami 
azt jelenti, hogy az orosz kormány ragaszkodik 
első álláspontjához, Bosznia annexiójának tár­
gyalásához a nemzetközi konferenczián.

Montenegróból eredő hirek szerint, ott ta­
gadják a fejedelemség mozgósításáról szóló hí­
reket. Ezel szemben azonban a Cettinjéből Kat- 
taróba érkezett lapok elismerik, hogy a határon 
ütegeket állítanak fel és hogy Montenegró min­
den katonai intézkedést megtett a háborúra. 
Szerbiában most nagy agitáczió indult meg Mi- 
lovanovics külügyminiszter ellen, kinek politi-. 
káját a harczi párt, élén György trónörökös­
sel, igen lagymatagnak tart. Nem lehetetlen, 
hogy ezúttal a harczi párt fog felülkerekedni, 
mely Pasicsot szeretné ismét látni a kormány 
élén. Mai híreink a következők:

A szerb kormány bajai.
A szerb kormány — mint már jelentettük — 

fölszólította Milovánovics külügyminisz­
tert, hogy római tartózkodását szakítsa meg és 
Cettinje érintése nélkül haladéktalanul utazzék 
vissza Belgrádba. A külügyminiszternek ezt a 
hirtelen visszahívását, amelynek okát a kor­
mány titokban tartja, sokféleképpen magyaráz­
zák, de úgy látszik, a visszahívás nem annyira 
külső politikai okokkal, mint inkább a válsággal 
fiigg össze. Pasics már utón van Belgrád felé 
s elejét akarják venni annak, hogy Milovánovics 
előtt érkezzék meg s az utóbbi ellen az ö távol- 
létében és a szkupstina összeiilése előtt intri­
káljon. Másrészt szükségesnek látszik, hogy a 
külügyminiszter Belgrádba jöjjön és jelentést 
tegyen utazásának eredményéről, mert a la­
kosságot a helyzet bizonytalan­
sága miatt nagy nyugtalanság 
fogta el. A mostani állapotot általánosan elvi­
selhetetlennek mondják s mindenki alig várja a 
döntést a háborúról vagy a döntés­
ről. Külső politikai természetű mélyebben fekvő 
okok nem voltak tehát, amelyek Milovánovics 
visszahívását szükségessé tették volna.

Belgrádi újabb jelentések szerint holnap es­
tére várják vissza Milovánovics külügyminisz­
tert. A trónörökös és a honvédelmi bizottság 
naczionalista tagjai tüntetést akartak rendezni 
a külügyminiszter ellen, de a kormány még ide­
jekorán közhírré tette, hogy mindenféle tünte­
tést erőszakkal fog elnyomni. így maradt el a 
Pasics mellett tervezett ováczió is.

Montenegró tagad.

Montenegrói körökben határozottan tagad­
ják, hogy a Montenegró fegyverkezéséről szóló 
hirek megfelelnek a valóságnak. A „Béri. Tgbl.“ 
levelezője betekintést nyert a montenegrói kül­
ügyminisztériumnak egy, Montenegró római di- 
plomácziai képviseletéhez intézett táviratába, 
melyben többek közt ez állt:

„Koholmányon alapszik az a hír. hogy Mon­
tenegro tüzérséget dilit fel. csapatokat von össze 
cs háborút akar provokálni. Montenegró a mai 
napig nyugodt, daczára annak, hogy Bosznia és 
Herczegovina annexiója nemzeti jogaira és nem­
zeti létére rettenetes csapást jelent, bízvást varia 
a konferenczia döntését és reméli, hogy a hatal­
mak nem fogják Ausztria-Magyarországnak meg­
engedni, hogy egy kis népet, mely csak jogait ke­
resi, megsemmisítsen. A bécsi alarmhireknek csak 
az a czéljuk, hogy Ausztria-Magyarország katonai 
előkészületeit a montenegrói határon elleplezzék. 
Ezzel szemben Montenegró nem maradhat közűm- 
bős. mert létének a funtartásáról van szó.“

Cettinjéből hivatalos távirat érkezett Ró 
naba, amely szerint a külügyminiszter már 
lizenöt nap óta nem kapott postát s valószínü­
nk látszik, hogy az osztrák hivatalok vissza- 
artják a Montenegróba intézett leveleket. Egy

másik távirat szerint a Szandzsákban és Skuta- 
riban állomásozó összes török tisztek Cettinjcbe 
mentek, ahol a montenegrói tisztek nagy lako­
mát rendeztek tiszteletükre. A ccttinjei helyőr­
ség tisztjei tegnap visszaadták ezt a látogatást 
Skutariban, ahol a török tisztek megvendégel­
ték őket s iinnepiesen megfogadták, hogy halá­
lig hívek maradnak hozzájuk.

Caltaróba érkezett montenegrói lapok je­
lentik, hogy a montenegrói tüzérség Cattaróval 
szemközt a hegyháton felállította az ágyukat, 
Nikita fejedelem személyesen ügyelt föl és ő je­
lölte meg az egyes pontokat, a hová az ágyukat 
állítani kell. Akkor hült meg annyira a fejede­
lem, hogy még ma is ágyban fekvő beteg.

A nemzetközi konferenczia.
Az orosz kormány válasza, amely ma ér­

kezett meg az osztrák-magyar közös külügy­
minisztériumnak a nemzetközi konferenczia tár­
gyában Pétervárra küldött jegyzékére, olyan 
tartalmú, hogy további tárgyalásokra van szük­
ség.

Rómából jelentik, hogy egy nyugoteurópai 
nagyhatalom nagykövete valószínűnek tartja, 
hogy a konferenczia üléseit már január első fe­
lében megkezdi, de nem is volna tanácsos, hogy 
a konferencziát halogassák, mert ha a konferen­
czia 3—4 hónap alatt össze nem ül, ebből a 
legkellemetlenebb meglepetések származhatnak.

A bojkott.
Pallavieini őrgróf, a monarchia nagykövete, 

meglátogatta a nagyvezért és a külügyminisz­
tert s újra panaszt emelt a bojkott-mozgalom 
miatt.

higy szminmi török újság, a „Keiiylu“ jelenti, 
hogy az osztrák áruk bojkottálása czéljából cgv 
bizottság alakult, amely elhatározta, hogy minden 
erejéből arra fog törekedni, hogy megakadályozza 
az osztrák áruk \ ásárlását. Az eddig importált osz- 
tiók árukat török áruknak tekintik s nem bántják. 
November 14-től lapokban, falragaszokon s gyűlé­
seken nyilvánosságra hozzák azoknak a török ke­
reskedőknek a nevét, akik osztrák, vagy bolgár eze­
keket vásárolnak. A bizottság a haza nevében fel­
hívja ..a kedves ottoman testvéreket“, hogy utasítá­
sait híven kövessék, kerüljék azokat a kávéházakat, 
altot osztrák ezukrot használnak, osztrák, vagy bol­
gár hajókat áruszállítás ezeiiából igénybe ne vegye­
nek. A szmirnai bojkott eddig nem nagyon érez­
tette hatását, mert legtöbb kereskedő görög, ör­
mény cs spanyol, ezek pedig osztrákbarátok. Egyéb­
iránt nagyon kétséges, hogy ebben a tartományban, 
almi a lakosság nagy vésze görög, a bojkott-moz­
galomnak lesznek-e számottevő eredményei.

Szalonikiben egy kereskedő-gyűlésen elhatároz­
ták. hogy felkérik a török bizottságot, hogy lépjen 
fel az. osztrák és magyar áruk bojkottja ellen, kü­
lönösen abban az irányban, hogy legalább a ré­
gebbi kötelezettségeket cs kötéseket teljesíthessék, 
mert különben a piacz igen nagy károkat szenvedne.

A Magdeburger Zeitungnak táviratozzak 
Konstantinápolyból, hogy Pallavieini örgróf osz­
trák-magyar nagykövet közölte a portával, hogy 
Ausztria és Magyarország prohibitiv vámokkal 

! fogja sújtani a török áruezikkeket, ha legkésőbb 
újévig teljesen meg nem szűnik az osztrák cs 
magyar áruezikkek bojkottja Törökországban.

Szerb erőszakoskodás.
\ szerb hatóságok legújabb sportja a kémiog- 

dosás. Már több embert minden ok nélkül mint ké­
met fogtál; el, akiknek sorsa nagy m szomorú lett. 
Tegnap Samáczon elfogták, mint állítólag kémei, 
Simon Mihály szrberniczai lakost. -\ csendőrök 
Obrcnováczra kisérték és az országúton az egyik 
csendőr lelőtte a szerencsétlen embert. A csend­
őrök most azt állítják, Imgy Simon meg akart 
szökni. Van inás felháborító eset is. Egy S o un én­
be rg lános nevű fiatalember, aki most végezte el 
a yiniuiivi kereskedelmi iskolát. Szelídrőle kenik 
gyakornoknak a Iheyíus nagy terménykereskedő 
czégliez. A fiatalember estéukint sokáig regényeket 
olvasgatott a szobájában és ez elegendő ok volt 
arra a gyanúra, hogy éijelciikint kémjelentést ío-
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galmaz. Sonnenberget elfogták és a szendröi rend­
őrségre kisértek, ahol, bár főnöke közbenjárt és ár­
tatlanságát bizonyítgatta, teljesen levetkőztették, 
még a kalapja bélését is kifejtették és miután semmi 
gyanús dolgot seni találtak, három napig fütetlen és 
teljesen butorzatlan szobában tartották. Mielőtt el­
bocsátották. a prefektus maga elé czitálta a meg­
sanyargatott ifjút, gyalázóan nyilatkozott előtte 
Ausztriáról cs Magyarországról cs megjegyezte, 
hogy a szerbek valamennyi sváb katonát a kard 
élére hánynak. Ezután csendőrökkel a hajóállomás­
hoz kisértette a fiatalembert, akire ráparancsoltak, 
hogy azonnal térjen vissza Zimonyba. Sonnenberg 
János apja panaszt tesz belgrádi követünknél, gróf 
Forgáchnál.

Szerda, november 25}

KÜLFÖLD.
Vilmos császár Irásbefl nyilatkozata. ' A

„Kreuzzeitung“ biztos forrásból vett értesülés 
alapján azt Írja, hogy Vilmos császár Bülow 
herczeg múlt keddi előterjesztése alkalmával 
nemcsak szóbeli, hanem írásbeli biztosítékot is 
nyújtott. Általában a császár nyilatkozattétele 
sokkal ünnepélyesebb volt, mint ahogy azt ed- 
digelé hitték. A császár kijelentette, hogy ö „te­
kintet nélkül az általa igazságtalanoknak talált 
túlzásokra, mindig azt fogja első és legfontosabb 
feladatának tartani, hogy az alkotmányos fele­
lősség épségben tartása mellett, a birodalmi po­
litika folytonosságát biztosítsa“. Az említett 
konzervatív lap szerint ezt a kijelentést a csá­
szár írásba is foglaltatta és sajátkezű aláírásá­
val ellátva, átadta a birodalmi kanczellárnak.' 
Lehetséges, hogy Bülow herczeg a birodalmi 
gyűlés küszöbén álló vitáján, amelyen a szemé­
lyes uralom elleni biztosítékokról szóló javasla­
tot fogják már tárgyalni, erről a nagyjelentő­
ségű okiratról is fog felvilágosításai szolgálni.’

Ezt a jelentést a „Bert. Tgbl.“ azzal erősíti 
meg, hogy a birodalmi kanczellár az okmányt 
úgy a belügyi államtitkárnak, mint a birodalmi 
gyűlés elnökének megmutatta. Az okmányt több 
konzervatív birodalmi képviselő is látta és tar­
talma alighanem arra vonatkozik, hogy a csá- 

j szár a magánérintkezésben, különösen idegen 
hírlapírókkal szemben ezentúl az eddiginél rra- 
gyobb tartózkodást fog tanúsítani.

A svéd király Parisban. A svéd királyi pár tisz- 
: teleiére rendezett tegnapi banketten Fa Ifi ér es 

elnök megemlékezett arról a szíves fogadtatásról, 
amelyben a svéd király és a svéd nép stockholmi lá­
togatása alkalmával részesítette és amely igen szives 
volt. Megköszönte a királyi pár látogatását és ezt 
mondta:

— A fogadás, melyben önök Parisban részesül­
tek, világos bizonyítéka annak a rokonérzésnek, 
amelyet a franczia nép felségtek iránt érez és 
annak a kiváltságának, hogy a barátságos viszony, 
amelyet mindenkor Svédországgal föntartott, meg­
maradjon és tovább fejlődjék. Az önök itt tartóz­
kodása nevezetes lépcsőfoka lesz viszonyunknak.

A király válaszában a saját, valamint a királyné 
nevében örömét fejezte ki, hogy oly nép körében 
időzhet, amelylyei a vér és a változhatatlan rokon­
érzés érzelmei kötik össze. Ö és a királyné előtt 
feledhetetlen lesz fogadásuk, amelyben részesültek 

I és amelyben bizonyítékát látja annak az állandó ba­
rátságnak és őszinte rokonérzésnek, amely évszá­
zadok óta Francziaországot és Svédországot össze­
kötik. A király ama reményének adott kifejezést, hogy 
a két ország közt a szives barátság a jövőben mind­
jobban ki fog fejlődni.

A svéd királyi pár és Falliéres elnök nejével ma 
délután a párisi községtanácsot látogatták meg, mely­
nek elnöke, Hcrioux, beszéddel fogadta a vendége- 

I hot, melyben kifejtette, hogy francziák és svédek 
már régen iegyverbarátságban élnek egymással. A 
svéd király mai látogatása a béke és a cziviliz.áczió 

; érdekében még szorosabbá íiizi a Prancziaország és 
I Svédország között fennálló baráti viszonyt.

Német birodalmi g>űlés. A mai ülésen a nupi- 
j mid előtt Pair délnémet néppárti a k. vetkező nyi- 
. -'tko/alot tette : lavelet kaptam a badiigypiiniszté*
, riumtol, uuivh szerint a hadügyminiszter már húsz- 
! i-/ai,h idő dőlt beleegyezését adta a Zeppelin-féle 
j léghajó megvásárlásához, tegnapi kijelentéseim en­

nélfogva hamis informáczión alapulnak és sajnálom,
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hogy ártatlant gyanúba hoztam. Ezután következett 
a napirend: a hammi bányaszerencsétlenségre vo­
natkozó interpclláczió tárgyalása.

Bettim a no-Ho!l weg államtitkár kiíejti: a 
technikai részleteket nem érintve, csak az általános 
szempontokat veszem tekintetbe. Csatlakozunk a bi­
rodalmi gyűlésnek azon nemzeteknek mondott kö­
szönetéhez, amelyek a katasztrófa alkalmából rész­
vétüknek adtak kifejezést. (Helyeslés.) Minden bizo­
nyított mulasztás és vétkesség szigorúan bűnhődni 
log. Á radbodi robbanásokat azzal magyarázzák, 
hogy a gázokat a víz visszanyomta s hogy igy a 
gázok érintkezésbe jutottak a tűzzel. A holttesteket 
mindaddig nem hozhatják fel, mig a mentólegény- 
séget fenyegeti! minden veszély elmúlt. Biztosra ve­
hető. hogy a katasztrófa napján délelőtt a vízveze­
ték befagyása következtében vízhiány volt. A ka­
tasztrófa okai teljesen még nincsenek felderítve, épp 
ezért nem szólhatok arról, hogy a katasztrófáról 
okulva, mily intézkedések teendők. A birodalmi gyű­
lés elé ez ügyben terjedelmes emlékirat fog terjesz­
tetni. A munkásság, amely szintén a fennálló állami 
és jogi rend alapján óhajtja megoldani a munkáskér­
déseket, számra mindegyre gyarapszik. Velünk 
együtt eleget kívánnak tenni a nemzeti követelmé­
nyeknek. E kérdések a munkások tekintetbe Sövö ér­
keinek és kívánságainak figyelembevételével ren- 
deztetni fognak. (Helyeslés.)

Grói Hompesch (czentrumpárti) javaslatára 
az interpetiácziók ügyében megkezdik a vitát.

Osantt (nemzeti liberális) kifejti, hogy a ház 
hálás a kormánynak az.ért, hogy nem vonul vissza 
illetékességi kérdések mögé, hanem nyíltan beszél.

H ne szocziáldemokrata szerint pártja már 
előre lemond az. oly munkúsellenorökröl, aminőket 
a miniszter gondol. A" birodalmi gyűlésnek tisztán 
emberiességből segíteni kellene a bányászokon. A 
vitát holnap folytatják.

Ä sah visszavonta proklamáczlóját. Teheránból 
táviratozza a Lokalanzeiger tudósítója, hogy az 
orosz és az angol követek tiltakozása következtében 
a sah visszavonta a néphez intézett proklamácziojat 
s elrendelte, hogy semmisítsék: meg azokat. Minden­
kit, aki nyíltan sürgeti a parlament összehívását, le­
tartóztatnak és bebörtönöznek. Teheránban egyéb­
ként nyugalom van.

A német miniszteri felelősség. A jövő héttőn 
vagy kedden kerül napirendre a birodalmi gyűlésen 
a miniszteri felelősségről szóló indítvány, a melyet 
Müller-Meiningen fog megokolni és elfogadásra aján­
lani a ezentrum nevében. A szövetséges kormányok 
a birodalmi gyűlés tárgyalásától tartózkodni fognak 
s most folynak a tárgyalások a czenfvnm cs a szo- 
cziáldemokrata párt között, hogy az indítvány dol­
gában egyöntetű eljárást kövessenek.

A franczia fegyverkezés. A franczia hadügymi­
niszter a hadügyi albizottságban a négy lövegbül 
összeállított ütegek mellett foglalt állást és ezután 
megokolta a tüzérség szaporításáról szóló és hosszú 
idő óta előkészített javaslatot, amely szerint a tüzér- 
ezredek száma 40-rűt ő4-re és az ütegek száma 
506-ról 634-re emeltessék. A szükséges legénység a 
javaslat szerint a tfizérkontingensnek a már egy év­
vel ezelőtt megvalósított emelése, a lovasütegek 
50-röl lfi-re való csökkentése és a tüzérségi ezred- 
zcnckarok megszüntetése állal volnának nyerhetők. 
Minden egyes hadtest, ha megvalósul c Programm, 
amely lóvásárra egyszerre nyolc/, millió korona és 
evenként pedig egyéb szükségletekre kilenc/, millió 
korona többkiadást okozna, 93 helyett 120 lövessél 
hirna a lovasütegek beleszámítása nélkül.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A románok a magyar feliratok ellen. Arad város 

közigazgatási bizottsága a rendőrség utián felszólí­
totta a román iskolák fentartóit, hogy iskoláikon al­
kalmazzák a magyar feliratot is. A román iskolaszék 
r felszólításnak nem tett eleget és ezért a rendőrbirő- 
s.ig Onku Miklós -írsz. képviselő, isknlaszéki elnök- 
ellen ma megindította a kihágási eljárást.

Anglia védelme.
— Roberts lord javaslata. —

Budapest, november 24.

Nagy fontosságú katonai vita zajlott le az 
angol felsöházban. Roberts lord tábornagy 
az angol hadsereg főparancsnoka, rezolueziót 
nyújtott be, amelyben kimutatta, hogy Anglia 
partjai nincsenek és nem lehetnek kellőleg véd­
ve, valamely ellenséges haderő meglepő partra­
szállása ellen. A generalisszimus azt kívánja, 
hog’y Anglia egy millió f fi b ő 1 álló had­
sereget állítson fel.

Az angol hadsereg újjászervezésének tö­
rekvése, nem mai keletű. Már közvetlen az- an- 
gol-bnr háború után felvetődött annak kérdése, 
hogy miképen lehetne fejleszteni az angol had­
sereg liarczképességét, anélkül, hogy az általá­
nos védkötelezettséget behoznák, melytől az, 
angol nép mindig fázott. Ennek a czélnak meg­
valósítására nevezték ki főparancsnoknak 
W o 1 s c 1 e y lord tábornagy helyébe Roberts 
lordot a kaudahari hőst, kinek katonai zsenia­
litása megmentette Anglia presztízsét az. ovanjei 
liarczmezökün. Anglia közvéleménye sohasem 
adott hitelt azoknak a figyelmeztetéseknek, me­
lyek arra intették az. angol vezető köröket, hogy 
Anglia partjainak védelméről gondoskodjanak.

Ma Roberts lord Anglia első katonai aukto­
ritása festette le erélyes szavak kíséretében 
ugyanezeket a rémképeket, melyek utóbbi idő­
ben, amióta Németország hajóhada oly félelme­
tesen megnövekedett, minduntalan megzavarja 
Anglia sebcz.hetetlenségében vetett hitet.

Bár általánosan nem osztják azok nézetét, 
kik egy esetleges német inváziótól féltik Anglia 
partjait. A német flotta még távolról sem olyan 
hatalmas, hogy felvehesse a versenyt Anglia 
hajóhadával. Már pedig addig, mig a britt hajó­
had teljes épségében czirká! a honi partokon, 
nincs az a hatalom, mely kétszázezer embert a 
tengerentúlra merészelne szállítani, csupán a 
véletlenre biz.va. Szinte képtelenség, hogy ek­
kora haderőt lehessen átszállítani Németország­
ból Angliába, anélkül, hogy az angol hajóhad, 
melynek hírszolgálata a legtökéletesebb, erről 
tudomást szerezne. Ilyen nagymérvű partra­
szállást csak akkor lehet megkoczkáztatni, ami­
kor az ellenfél tengeri hadereje már akcz.iókép- 
tclcn. Angliának ezidűsz.erint nincs még oka el­
lenséges partraszállástól tartani. Az angol flotta 
ezideig oly félelmes fölényben van még a többi 
hatalom tengeri hadereje fölött, hogy még’ na­
gyon sok időbe kerülne, mig ezek csak megkü- 

! -/eliteni bírják az, angol hajóhad erejét.
Az. angol szárazföldi haderőnek újjászerve­

zése és modernebb alapokra való fektetése 
egész, más czélokat akar szolgálni. Anglia ma 
ugyszóiváii alig rendelkezik szárazföldi haderő 
fölött. Az a százötvenezer zsoldos, mely az 
anyaország hadseregét képezi, alig jöhet számí­
tásba a hatalmak milliós hadseregei mellett. Tar­
talékja alig van s az önkéntes csapatok, melyek 
kiegészítését képezik a szárazföldi hadseregnek, 
teljesen hasznavehetetlen, mint azt az angol-bur 
háborúban szomorúan tapasztalta az angol had- 

I vezetőség. A helyzet tehát az, hogy Anglia egy 
európai háború esetén csak annyiban jöhetne 
számításba szövetségesei részéről, hogy az el­
leniéi kikötőit blockirozná. A szárazföldi hadjá­
ratok lefolyásában semmiféle befolyást nem 
gyakorolhatna. Ha tehát Anglia számottevő fak­
tor akar lenni az európai konczcrtben, akkor 
első kötelessége, hogy szárazföldi haderejét oly 
nívóra emelje, niclylycl döntő faktorként lephet 
fel bármely hatalommal szemben. Ezt termé­
szetesen csakis az általános védkötelczettscff

behozatalával érheti el. Ennek megvalósítása 
pedig Angliában nem könnyű dolog. Az angol ál­
lamférfizik és ezek között első sorban Roberts 
lord bizonyára ezf a czélt akarják szolgálni, 
amikor oly sötét színekkel festik le Anglia mos­
tani védelmi állapotát.

Roberts lord javaslatában a következők 
foglaltatnak:

A honvédelem kérdése a kormány szüntelen 
figyelmét teszi szükségessé oly hadsereg létesítése 
czéljából, amely számra nézve elég erős és egyél) 
tulajdonságaira nézve elég hatásos arra, hogy rá 
való tekintettel még a legerősebb idegen hatalom 
is habozzon, vájjon megkisérclje-e az Angliába 
való partraszállást? Szóló azt mondja, hogy az a 
pont, amelyre a Ház figyelmét irányítani kívánja, 
az, vájjon az invázió iehetséges-e, vagy nem. Bal­
four 1906 május ll-én azt mondta, hogy az invá­
ziót illetőleg nincs komoly veszély. E konklúzió 
adatokon alapult, amelyeket az admirálitás Fran- 
cziaországra, a legközelebb fekvő országra vonat­
kozólag teli, miután innen a legkönnyebben ke­
resztülvihető az esetleges betörés. Utóbbi időben 
tett vizsgálódások azonban azt mutatták, hogy 
Bal four megállapítása Németországot illetőleg 
nem áli meg és Anglia nem érezheti magát to­
vábbra biztonságban az invázió ellen.

A kérdést -- folytatta Roberts lord — abból 
a szempontból tanulmányoztam, ltogy az invázió 
Németország irányából történik. Balfour Franczia- 
ovszág példáját idézte, anélkül, hogy ez alkalom­
mal Francziaországga! szemben való , ellenséges­
kedésre, vagy ettől az országtól való félelemre 
gondolt volna. Németországról tehát, analogiku­
sán szólva, ugyanígy kijelenthetem, liogy ebben 
sem Németország elleni ellenségeskedés, sem pe­
dig tóle való félelem nem foglaltatik. Szóló és 
Leva lord megállapították, hogy Németország 
mindenkor rendelkezik annyi hajóval, amelyek
206.000 ember elhelyezésére szolgálhatnak. E
csapatlétszámot több hónapon át a legközelebb
fekvő kikötők környékén mozgósítási intézkedé­
sek nélkül össze lehetne vonni. A vasúti össze­
köttetési rendszer olyan, amely megengedi, hogy 
a hadsereget Francziaországnál sokkal rövidebb 

I idő alatt állíthassa a kikötőbe és hajózhassa be
! Németország. Szóló és Lévát iord vizsgálódásai

azt eredményezték, hogy 150.000 emberből álló 
német hadsereget ugyanannyi hajón lehet szállí­
tani, amennyit Balfour fél oly csapat szállítására 
gondolt szükségesnek. A hajóra szállítás és partra- 
szúllitás sokkal kevesebb időt venne igénybe, sem­
mint feltételezték. Miután szóló behatóan fejte­
gette ezt a pontot és rámutatott a különböző kor­
mányzat-technikai és stratégiai előnyökre, ame­
lyek Németországnak lehetővé teszik, hogy kike­
rülje az angol flottát és keresztülvigye az inváziót, 
igy folytatja:

— Balgaság volna elzárkózni eme lehetőségek 
elül, bármennyire kívánjuk is a békét. A Kelet ag­
gasztó eseményei a leggnndtalanabb megfigyelő­
nek is tudatára hozhatták, hogy semmi sem ment­
het meg egy országot, amely nincs elkészülve vé­
delmére. Sem szövetségek, sem szerződések nin­
csenek ez alól kivéve. Ha ezután is elhanyagoljuk 
a legmindennapibb óvóintézkedéseket, egy napon 
ki leszünk szolgáltatva az országunkba benyomult 
idegen hatalomnak és kényszerítve leszünk ma­
gunkat a legmegalázóbb feltételeknek alávetni. A 
veszély mindennap fenyegetőbb lesz.

Tíz éven belül Németország megteremtette a 
legnagyobb tengeri hatalmat, amely az angol flot­
tán kivid valaha létezett. A legfőbb akadálya az 

1 inváziónak a polgárokból álló erős hazai hadsereg, 
I amelynek egy millió főből kellene állania. Túl a 

közeli tengeren él egy nép, amely 60 millió főt 
j számlál, amely legtevékenyebb vetélytársunk a 

kereskedelemben, a világ leghatalmasabb hadse­
rege felelt és oly flotta felett rendelkezik, amelyet 

i erélyesen és gyorsan megnagyobbított, mig mi 
egyáltalában nem tettünk megfelelő katonai ellen- 
intézkedéseket.

A kormány nevében Eavl ot Crowc gyar- 
j matügyi államtitkár válaszolt cs a következőket 

mondta:
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— Roberts lord, amidőn benyújtotta rezolu- 
czióját, igen komoly lépést tett és e lépés komoly­
ságát beszéde sem enyhítette. Egy ily tárgy par­
lamenti tárgyalása komoly ügy, mert nehéz ily 
tárgyalást akként vezetni, hogy kifelé ne adjon 
okot komoly félreértésekre. Szóló reméli, hogy Ily 
félreértés nem fog beállani. Az invázió kérdésében 
két egymással szemben álló párt van. Az egyik 
azt a véleményt képviseli, hogy partjainkra le­
génység nem szállítható ki. Ezt a nézetet azon­
ban egyetlen felelős személyiség sem osztja. A 
másik szemben ezzel ellentétes nézet az, amelyet 
Roberts lord képvisel beszédében, hogy t. i. An­
glia a praktikus czélok szempontjából nem tekin­
tendő szigetnek, hanem kontinentális hatalom 
helyzetében van, hogy továbbá igen tekintélyes 
hadsereg átléphetné Anglia határait és hogy ennek 
következtében Anglia védelmi eszközeit kontinen­
tális alapelvek szerint kell meghatározni. A kor­
mány nincs ezen a nézeten. Szóló ezután rátér 
arra a hatásra, amelyet Roberts lordnak az invá­
zióról felállított teóriái, ha elfogadásra találnának, 
előidézhetnének. Helytelenítem a rezoluezió tár­
gyalását és még sokkal inkább helytelenitém an­
nak elfogadását. Egyúttal kijelentem, hogy a ma­
gam részéről is szükségesnek tartom, hogy oly 
honi hadsereg felett rendelkezzünk, amely elég 
erős és elég felszerelt, amely támadást visszaver­
jen, a pánikot megakadályozza. Egy millió főből 
álló hadsereg fentartása, amint azt Roberts lord 
kívánja, a hadügyi szükségletnek évenkint 20 mil­
lió fonttal való emelését teszi szükségessé.

Lord Cawd order, aki az ellenzék nevé­
ben beszélt, azt vitatta, hogy ha a ház a rezo- 
lucziót el is fogadja, ez még nem jelenti hozzá­
járulását azokhoz a kifejezésekhez, amelyeket 
Roberts lord beszédében használt.

Roberts lord határozati javas­
latát végül 74 szavazattal 32 el­
lenében elfogadták.

Lord Roberts beszéde kapcsán illetékes he­
lyen kijelentik, hogy nincs semmi ok az eddigi 
tartózkodó álláspontot feladni, mert tisztán 
Anglia kizárólagos belügyéről van szól. A felső- 
ház tárgyalásai felette tanulságosak, mert azt 
bizonyítják, hogy Angolország egyedül a saját 
érdekeire gondol és más hatalmak kívánságaira 
való tekintet nélkül igyekszik szárazföldi és ten­
geri haderejét gyarapítani. A német birodalom 
is az általános helyzet követelményei szerint 
fogj a szárazföldi hadseregét és hajóhadát kiépí­
teni anélkül, how tekintettel volna más szem­
pontokra, mint a saját érdekeire.

Vilmos császár beteg.
Berlin, november 24. Vilmos császár ma 

meghűlés miatt ágyban maradt.

A kazablankai inczidens,
Berlin, november 24. A kazablankai inczidensrc 

vonatkozó békebirósúgi szerződést ma a külügyi hi­
vatalban Kiderlcn-Wachtcr helyettes államtitkár és 
Cambon franczia nagykövet aláírták.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. nov. 23 nov 22.

Búza iocobuza 11278 11378
deczemberre 1127s 1137a
májusra 1147* 114J/i

i t n " e r i deczemberre 72'/a 727a
májusra 718/e 716/e

Csikagó.
Búza deczemberre iC3V4 ,037a

májusra 107 .OS
Tengeri deczemberre 636/i 64Vs

New-York, nov. 24. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.55 ,955 tegnap), gyapot deczemberre 9.34 (0.29), 
gyapot februárra 9.11 9.22/ gyapot Ncw-Orlcansban 
helyb. O.'/w ’9.7ie), petroleum stand wlthc New-York- 
ban 8.50 (850,, petroleum Stand white Elladelfiában 
8 45 (8.45), petroleum Kaffincd in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csiliagó, november 24. (Zárlak) Zsír januárra 0.— 
(tegn. 9,30), zsír májusra 9.42 (tegnap 9.35), sza­
lonna »hört clear, 8 87 (tegnap 8 87), sertéshús ja­
nuárra 16.45 (tegnap 16.45 >

Miraculum!
Budapest, november 24.

Boszorkánymesterséget végzett meghívott 
hallgatóság előtt vasárnap délelőtt két magyar 
tudós. Egyszerű sípszavukra fölrobbant egy pus­
kaporos akna. A következő siphangra sebes for­
gásba kezdett egy propellercsavar. Uj sípolásra 
pedig egész sor villamos lámpa gyult ki hirte­
len. Végül pedig egy könnyen gördülő kis ko­
csi — mintha fonálon vezetnék — olyan enge­
delmesen követte egy ide-oda vetített fénysu­
gár futását. Csodákon ámuló középkori áhitat, 
spiritiszta-szeanszokat fátyolozó mcgillctődés 
kisérte ezeket a produkeziókat.

— Miraculum! miraculum! — lenne kedve 
felkiáltani az embernek a félezer évvel ezelőtt 
élt vakbuzgó hívek módjára, akik egyszerre já­
rón és egészségesen látták kilépni a csodatevő 
vízből a béna beteget, vagy szent rémülettel 
azt vették észre, hogy egyszerre vérezni kezd 
a falra festett, élettelen Krisztus hét sebe. Az 
újkori csoda azonban csodább a középkori cso­
dánál. Mert a régi csodák misztikus kékvirága 
csalásba, ámításba eresztette gyökereit. Vagy 
önámitásba. Vagy mások rosszhiszemű világ­
csalásába. Az újkori csoda azonban minden fél­
revezetést kizáró módon, napvilágos délelőtt, 
sok ember szemeláttára történt, rögtönös tu­
dományos magyarázattal kisérve. Itt mindenki­
nek hinni kellett a hihetetlent, mert hiszen nem­
csak a szemével látta, hanem agyával megérti, 
uijával tapogatta. Ez a miraculum nem káprá- 
zat. nem autoszuggesztió, hanem a kétszer kettő 
realitásával vetekedő valóság, melylye! szem­
ben elnémulnak minden hitetlentamások.

Az újkori tudomány a maga pozitivitásáva! 
Így múlja fölül a szemetesüké hitet. Barlangos 
sziklaoduk, homályos templomok fclé.iszakájából 
a csodák diadalmasan vonulnak át a laborató­
riumok napvilágos derűjébe. Nem azért többé, 
hogy a bigott fanatizmust erősítsék. Hanem ép­
pen ellenkezőleg: az agyak fölvilágositásáva, a 
természet erőivel folytonos viaskodásban levő 
emberiség haladásának továbblenditésére.

A Klupathy—Berger-fcle fölfedezés egyelő­
re még csak a csecsemőkorát éri. Az alínbet 
első betűjénél tartunk, a fantázia szabadon ka- 
landozhatik, amikor előre le akarja vonni a 
megállapított alaptétel végső konzekvencziáit. 
De máris világosan áll előttünk, hogy itt egy 
forradalom indul meg, mely nemcsak a mecha­
nikai erők cs a technikai eszközök birodalmát 
forgatja föl, hanem azzal, hogy a világot átható 
erők, a fény, a hang, az elektromos rezgések 
ilyen belső összefüggését mutatja ki, forradal­
mat fog okozni az univerzumot magyarázó vi­
lágnézetek között is. Szédületes perspektíva ez. 
melynek elgondolására az ember türelmetlen 
érdeklődéssel várja a közeli jövőt.

Es bizonyos csüggedtséggel is, mert vájjon 
ki tudná előre megmondani, hogy a hekövet­
kező rombolás cs átalakulás hol áll meg, mi 
mindent temet maga alá, ami nekünk kedves, 
ami a szivünkhöz nőtt. aminek a fölépítésére 
talán eddig homlokunk véreitekével, agyunk 
megfeszített, vajúdó munkáiéval magunk is ál­
doztunk ? Filozófusok és nüamhölcsclők. gya­
korlati politikusok és had vezet ők, erénymagya­
rázók és papi férfiak mind-mind szorongva gon­
dolhatnak arra, amit eddig végeztek. Mert lehet, 
hogy holnap badarság lesz az, nini tegnap még 
bölcsesség volt. Lehet, hogy nnnvirn n;> gváltoz­
nak az emberi szoczictás élctföltételei. hogy 
meghaladott naivitás lesz egy csomó szabály, 
egy csomó intézmény is. minden stratégia, ami 
máig érvényben voit.

Az is lehet, hogy nem: hogy az ni fölfede­
zés hatása megreked néhány p-vkokíts r lkai-

lelv cjyr- zenio 11 :iavil ni v-:r\ía ríz cm-
létfő,bői, 1. it. r n":Íl horrV ni:inv . f/'i

csinálna. M n fVnim is (5r7 m, i,r, gy la­
7 irás és laikn sn i sen dv-zy tu­
rtékfi let:ictnc. no a 7 az ! dö, rn vív
:cs. hogy■ a fő de/'itt tl!( Ion u'nvr.c
nab köré' t fl 7 nr rn 1 lak meg-

rnizolink. a korlátlan lehetőségeké-, a lázas kép­
zelődéseké. ?• ez a bizonytalan-,ám mely ebi) a 
legnngvobhtő! n V-gkissehb'-/ egyik önt: sem tud­
hat in. hogy a bekövetkező változások mennvi- 
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reit, különösen alkalmas arra, hogy hódoljunk 
a pozitívumot kutatók, a laboratórium hőse) 
előtt.

Schwnrcz Bcrthold előtt jól éltek a paizsot, 
pánczélt készítők, legyőzhetetlen tekintélyek 
voltak bizonyos stratégák. Az egyszerű, névte­
len barát azonban egy szép napon fölfedezte a 
puskaport, mely addig cl sem képzelt erővel rö­
pítette az ólomba csomagolt halált. Es lomtárba 
kerültek a pajzsok, a pánczélok, uj stratégák 
támadtak, akik mosolyogtak a régiek felett. 
Vagy, hogy más, elütő példát mondjak: a szövő­
szék föltalálása előtt is volt szegénység és gaz­
dagság, jólét és nyomor. De a rongyosak, az 
éhesek széles földterületekre elszórva gyengék, 
elhanyagoltak', alig tudottak voltak. A szövő­
szék — az első modern ipari gépezet — azonban 
gyári műhelyekbe tömörítetté a nyomort, a ron­
gyosok találkoztak, keserűségüket kicserélték, 
látták, hogy sokan vannak, mert megszámlál­
hatták egymást. S egyszerre uj tudatos, szer­
vezett szocziális osztály keletkezett, megszüle­
tett a proletariátus, megkezdődött a szocziális 
harcz, leghamarabb Angliában, ahol a gépeket 
először alkalmazták, azután tovább mindenütt, 
ahol az ipari konczentráczióval megindult a tőké 
és a nyomor konczentráczlója is. Az a forrada­
lom. melyet Vatt gőzgépje, Stephenson vasútja, 
Fulton gőzhajója a távolsági viszonyok fölzava­
rásával, a termelésben, a forgalomban, a nem­
zeti eszmék fejlődésében, a haladás tempójában 
világszerte okozott, sokkal általánosabban is­
mert, semhogy azt részletesebben kellene meg­
mutogatni.

Minden reális, pozitív fölfedezés Így sugá- 
roztatja ki hatását az emberi élet összes vi­
szonyaira, értékének és belső súlyának foka 
szerint. A példák bekoronázásául még csak 
Gabiiéit említem. Oallilei előtt a világ megnyu­
godott abban a tudatban, hogy a föld a minden- 
ség közepe, a föld körül forog a nap és a hét 
bolygó. (Akkor még csak hét volt.) A föld, a 
nap és a bolygók pedig mind elfértek abban a 
szép kékesen ragyogó gömbben, melyet a csil- 
lagszegekkel kivert égboltozat alkotott. Ezt a 
nézőpontot elfogadta az akkori filozófia, mely a 
keresztény elvek talaján állva, a hittudomány 
dogmáit egyszerűen kivetítette az akkori ter­
mészettudomány világűrjébe. A bolygók rang­
sorozatot nyertek, mindegyiken más-más foko­
zatú üdvözültek, szentek és ragyogó szárnyú 
angyalok lakoznak a földhöz vagy az éghez 
való közelségük szerint. A menyország, a po­
kol, a purgatórium helyet kapott a kék deko- 
ráczió mögött. A mágia pedig kiszámította, 
hogy az emberek sorsára milyen befolyást 
gyakorolnak a bolygók és az égi jelek? Ezt a 
nézőpontot elfogadta az akkori szocziális rend 
és politikai tudomány is, mely a pápai hatalom 
felsőbbsege mellett döntött a császár világi ha­
talmával szemben az önmagában világító nap 
s a kölcsönzött fényű hold viszonyából megál­
lapított teória szerint. Es az akkori művészet 
is elfogadta, mert semmi mással sem foglalko­
zott, csak tenu’’unokát épített, angyalokat, 
szenteket festett, zsolozsmákat, himnuszokat 
irt. Egyedül Oallilei nem akart megnyugodni a 
világ akkori rendiébe, melynek az fi természet- 
tudományos tapasztalatai ellentmondottak. Es 
az ő szavára az álló föld megmozdult és kerin­
geni kezdett a nap körül. A ragyogó kék ég­
burok levegő-párává foszlott, a mindenség ha­
tárai kitágultak és milliárdszámra megsoka­
sodlak a napok, a holdak, a földek, az egymást 
iiző, cgymásköríil keringő naprendszerek. Oal­
lilei után pedig egyszerre megmozdult az ed­
digi filozófia is, az emberek megdöbbenve kér­
dezték: hol van hát a pokol, hol a purgató- 
rimn, hol a menyország, melyekben eddig bit­
iünk? A hét bolygóról hova lesznek az üdvö­
zölte!:, a szentek és az angyalok? Egyszerre 
naiv babonává lett az a hit, hogy a földnél na­
gyobb égi testek emberié rgek javára vagy ká­
rára irányitnák a pályafutásukat. Megbukott a 
nap- és hold-teória, n világi hatalom emanczi- 
pálta magát az egyházi alól, más csapásra tért 
a művészet, az égiektöl leszállt az emberekhez.

Egyetlen egy természettudományos fölfe­
dezés úgy változtatott meg minden addigi ér­
tékelést, filozófia, politikai tudomány, művészet 
s minden olyan fajta elme-termék, amit ma — 
szemben a reális értvkprodukcziókkal — ideoló-
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giának szokás nevezni, olyan engedelmesen kö­
vette a természettudományos ujjmutatást, mint 
vastörmelók a delejt. Jobb példát keresve sem 
lehetne találni arra, hogy a pozitívumokkal fog­
lalkozó természettudományok az emberi hala­
dás úttörői. Az ideológiák bölcselkedésükkel 
magyarázzák, politizálásukkal simábbá teszik 
az utat, melynek két szélére a művészet ültet 
virágokat. De mindezek az agyból termelt, lo­
gikai mankókkal járó szellemi értékek múló 
kérész-életüek. Mert egy uj természettudomá­
nyos fölfedezés uj csapást vág a haladásnak, 
az emberiség más irányba indul s a régi utak 
az ósdi művészet herbáriumba való hervadó 
preparátumaival egyetemben, néptelenek ma­
radnak. Minden Aquinói Szent Tamás álljon ké­
szen arra, hogy jön és kivégzi egy uj Gallilei.

Egyelőre izgalmas, reménykedő sejtéssel 
várjuk, hátha a két magyar tudós fölfedezése 
is valamilyen uj csapást nyitott meg a folyto­
nosan előre törő emberiség karavánja előtt?

Benda Jenő.

A franczia asszony.
<3>

Ma délután öt órakor a Nemzeti Muzeum 
dísztermének emelvényére magas, czvikkeres, 
frakkos, távolról Apponyira emlékeztető ur ment 
föl. A neve: Lecomte György; franczia regény- 
iró. A budapesti franczia irodalmi társaság meg­
kérte, hogy „a mai franczia irodalomról“ tart­
son előadást. Automobil-gyorsasággal röpült 
végig tárgyán, melynek végére a franczia asz- 
szonyt tűzte.

— A franczia asszonyt — mondotta —■ agy 
tüntetik föl, mint valami könnyelmű, frivol te­
remtést. Bizonyos franczia regények és színda­
rabok terjesztik ezt a hirt a franczia asszonyról. 
Ezek az irodalmi munkák azonban csupán a 
külföld számára Íródnak. Mi francziák egyálta­
lában nem ösmerjük és nem is veszünk róla tu­
domást. Ennek a körülménynek tulajdonítható, 
hogy a franczia asszony hire átkozottul rossz 
külföldön. Frivol, érzéki, mindig mulató, élve­
zeteket haihászó lénynek ösmerik. Hát, tisztelt 
hölgyeim és uraim, ez egyáltalában nem felel 
meg a valóságnak. A franczia nő ideális minden 
tekintetben. Szerény, müveit, szemérmetes, mig 
leány; s ha férjhez megy; hűséges nemtöje a 
családi tűzhelynek. Társa férjének; részt vesz 
minden bujában, örömében, segítője, gondozója, 
vigasztalója. De nemcsak élettársa, .hanem hű­
séges felesége is. Nem csalja meg soha és az 
a férfin, aki franczia nő kacséiba teszi le hír­
nevét és becsületét, nyugodtan hajthatja le fe­
jét álomra: nem fog kellemetlen meglepetésekre 
ébredni. Nincs egyéb vágya a franczia nőnek, 
minthogy férjét és családját boldoggá tegye. A 
gyermekeit rajongásig szereti cs érettük a leg­
nagyobb áldozatokra kész. Anya a szó legszebb 
és legfönségesebb értelmében. Az pedig, hogy a 
franczia nő pazarló és czifrálkodó lenne, . /.hi­
tén a legendák körébe való. Nálánál gondosabb 
és körültekintőbb háziasszony nincs a föld ke­
rekségén. Egyszerű és olcsó ruhát visel és :ó- 
löslcgcs czifraságokra a világ minden kincsvert 
nem költené. Szóval, a franczia nő az ideális 
asszony mintaképe és a valóságban • g-
gel ellenkezője annak a költöttnek, ki az 
egyik férfi karjából a másikba hull.

Ha a franczia nő csakugyan ilyen (s cl kel! 
hinnünk, hogy ilyen, mert hiszen Lecomte ur 
majdnem csak azért jött Párisiiül Budapest e, 
hogy ezt írói szavával mcgerösilse). akkor kö­
rülbelül megmagyarázható a franczia einende- 
nodes oka. A franczia nü annyira tiszte-:- . e “h 
hogy még saját férjével szemben is 
séges.

Steinheil gyilkosa.
-*■ Saját tudósilónktól. —

Paris, november 22.

Mindenkinek élénk emlékezetében él még 
az a szenzáeziós rablógyilkosság, amelynek né­
hány hónapja S t e i n h c i 1 festő és anyósa lel­
lek áldozataivá. Álarczos rablók, — közöttük 
egy karcsú, vöröshaju nő, — törtek be a festő 
házába, amely a Szajna balpartján, a nie des 
Petits Peresen fekszik, megölték a szerencsét­
len festőt és anyósát, ami értéktárgy és pénz 
a kezük ügyébe került, azt elvittek és nyomtala­
nul eltűntek. Csupán a festő felesége maradt 
életben.

Azóta Paris összes apache-ait gyanúba fog­
ták a gaztett elkövetésével, ám reábizonyitani 
a tettességet senkire sem sikerült. Ma meglepő 
fordulat következett be. Mig a rendőrség ezé- 
géres cs hírhedt gonosztevőkben sejtette a gyil­
kosokat, valami „marokkói“ tolvajban, meg a 
„szikár Jules“-ben, a „vörös Margot“-ban és 
másokban, Steinheilnének az az erős gyanúja 
támadt, hogy inasa, Remy Couiilard, ré­
szes a bűnben.

Remy Couiilard a vak véletlen folytán ke­
rült csávába. Hónapok óta szolga Stcinheilck- 
nél, — ott volt már a gyilkosság idején is, — és 
gyakran adnak át neki leveleket azzal, hogy 
dobja őket valamelyik levélszekrénybe. Tegnap 
Steinlicilné bizonyos okból a szolga szüleinek 
akart írni. Remy Couiilard, aki fiatal ember, 
legutóbb bejelentette Steinheilnének, hogy a 
chauffeur-páiyára lép, az inaskodást pedig abba­
hagyja. Hihetőleg ezért óhajtott Steiiiheilné a 
legény szüleivel irásbelileg érintkezni, noha az 
is lehetséges, hogy élt már benne a gyanú és 
ösztünszeiiileg kereste az alkalmat, hogy ada­
tokat szerezzen Remy Couiilard felöl.

— Ejnye, — szólt Steinheilné gazdasszo­
nyához, W o I f Mariettához, — hogyan tudhat­
nám meg az öreg Couillardok czimét?

A Couillard-házaspár, akiknek a fia Stein- 
heiléknél szolgált, valahol Indre departement- 
ben lakik. Steinheilné nyilvánvalóig nem akar­
ta Remy Couillard-tól személyesen megkér­
dezni a pontos czimet.

._ Madame. — válaszolt a gazdasszony,
ott lóg a fogason Remy kék dolgozó-lebernye- 
gc, annak a zsebében megleljük a tárczáját és 
abban meg bizonyára a kérdéses czimet is...

A fatális kék lebernyeg ama ruhadarabok 
egyike, amelyeket harmincz sousert, vagyis 
másfél frankért kaphatni a Louvreban, Bon- 
marchéncl, a Printempsban és mindenütt, ahol 
a immkás-lebernyegeket árusítják. Ilyet ölt az 
iiiguija és a mellénye fölé minden párisi mun­
kás,‘mihelyt dologhoz lát. Rajzik is tőlük a bou­
levard Montmaríretól Montparnasseig ...

Steinheilné odamegy a lebernyeghez, 
átkutatja a zsebeit és ime. a kezébe akad egy 
levél, amelyet hónapokkal azelőtt adoti at 
Re ínynek expediálás végett. Az ideges asszony­
nak. aki a gyilkosság óta schogysem tudja a 
lelkinvugalmát visszanyerni, több se kellett. Az 
öreg Couillardokről megfeledkezve, Barby- 
hoz, a Matin munkatársához fordult, aki jo 
ismerőse és ügyes ember hírében áll.

Segítsen rajtam, Barby, — mondta neki,
Hamardhoz majd csak az ön közbelépése 

„tán fogok elmenni . . (Lépnie a párisi fő­
kapitány, Hamard a rendőrség, a közbizton­
sági testület főnöke.)

Barby faggatni kezdte az inast cs miköz­
ben vallatta, reá szólt:

„ Adja ide a „portefcuille“-ét!
Remy'engedelmeskedett. Az átnyújtott tár­

csában több el nem küldött, mlbontott levelet 
találtuk. Valamennyit reá bízták időnként, hogy
adja postára őket. .................

Hamard. amikor bejelentettek neki a dol­
got clöállittatta ugyan Rcmv Couillard-t. de 
sajnálattal közölte Steinheilnével, hogy le nem 
tartö/lnthntja. mivel az. amivel terheltnek tc- 
kinlli tő. ndiszkrvezió csupán, nem deiiKtum. 
A rendőrfőnök mégis tüzetesen megvizsgálta a 
tárvzát és egyszerre egy pompás gyön­
gyöt vett ki belőle.

Steinheilné konstatálta, hogy a gyöngy ama 
gyűrűk egyikébe volt foglalva, amelyeket a

rémséges éjszakán a rablógyilkosok tőle elra­
gadtak.

Remy Couillard-t a rendőrség őrzi, de hi­
vatalosan még mindig nem tartóztatták le. Ha­
mard nem lát elegendő gyanuokot a letartózta­
tásra.

Remy mintegy a vendége a hires E e y d e t 
vizsgálóbírónak . . . Lakat alatt tartják, de a 
fogsága egyelőre nem dehonesztáló.

— Esküszöm, ismételgeti, hogy ártatlan va­
gyok* A gyöngy érthetetlen módon jutott a tár­
ozómba . . . Nem tudtam róla . . .

Éppen az a bökkenő, hogy a rendőrség sem 
tud az ügynek elfogadható magyarázatot adni. 
Tényleg, hogy kerül egy jámbor inas álarczos 
rablók közé és miért marad még hónapokig a 
bűntett után a reá nézve veszélyes helyen? Ki 
a vöröshaju nő?

De másrészt: az áruló gyöngy?!
„Tont Paris“ ezen a rejtélyen gondolkodik 

és mohón várja a megfejtését.

Mozgó képek.
Viszik már.

— Rejtelmes történet több' néma- és két beszélő sze­
replővel. Történik Belgrádban. —

PÉNZÜGYMINISZTER (nehány ur kiséretében 
belép egy nedves földalatti üregbe, amelyben nehány 
sziklatömb hever).

ÁLLAMTITKÁR (háromszor meghajol az üreg 
közepén, féltérdre ereszkedik, majd fölkel).

EGY MINISZTERI SEGÉDFOGALMAZÓ (ha­
darva): Tessék leporolni a tárgyit . . .

MlTND (borzasztó szigorúan néznek a hangos 
fiatalemberre és kézmozdulatokkal csöndre intik).

PÉNZÜGYMINISZTER (a sziklákra mutat, mire 
a társaság helyet foglal a köveken).

EGY HOSSZUSZAKÁLLAS (fölkel, háromszor 
megfordul, azután magasra emeli karjait).

MIND (magasra emelik karjaikat).
ÁLLAMTITKÁR (homokot vesz föl és keiet felé 

elszórja).
A MINISZTERI SEGÉDFOGALMAZÓ (szo­

rongva) : Mi lesz itt ... ?
MIND fa földbe nézik a csacsogó embert).
\ HOSSZUSZAKÁLLAS (előlép, a kör közepére 

megy, jobbkarjával félkört ir le a levegőben, mire a 
jelenlevők fölkelnek helyeikről, megfordulnak s újra 
leülnek).

PÉNZÜGYMINISZTER (megkopogtatja a szikla­
falat).

A SEGÉDFOGALMAZÓ (magában dörmög): Azt 
hiszi, hogy Mózes és vizet akar csiklandozni abból a 
kőből.

ÁLLAMTITKÁR (szintén megkopogtatja a kö­
vet, homokot szór a sziklafalra, maid a jobbkezével 
végigsimit a sziklán).

A HOSSZUSZAKÁLLAS (megáldja a pénzügy- 
minisztert).

MIND (fölkelnek és leülnek).
A SEGÉDFOGALMAZÓ (verejtékező homlok­

kal): Mi lesz itt? Istenem, csak már a levegőn vol­
nék . . . (fölnyujtja a két ujját) Én ki akarok menni...

PÉNZÜGYMINISZTER (a szájára teszi a kezét, 
t. i, a segédíogalmazó szájára).

A HOSSZUSZAKÁLLAS (megáldja az állam- 
titkárt).

ÁLLAMTITKÁR (a pénzügyminiszter elé járul, 
átnyújt neki egy iv papirost és egy nagy követ)

\ HOSSZUSZAKÁLLAS (megáldja a követ).
MIND (köveket csomagolnak papirosokba és 

némán merednek a kijárat felé).
A SEGÉDFOGALMAZÓ (sírva): Mit jelent ez 

uraim, mit jelent ez, jó uraim?
PÉNZÜGYMINISZTER (sötét tekintette! kommü­

nikét nynjt át neki): Adja le a sajtóirodába... (el.)
A SEGÉDFOGALMAZÓ (olvas): (Hivatalos.) A 

szer!) nemzeti bank aranykészletét ma Relgrádbó 
Ni she vitték.

(Leadja a szerb sajtóirodába és az egész világot 
egyedül ö hiszi, hogy Szerbiában arany is van.)

Ray.
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Kifosztottak egy román herczeget
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 24.

Tegnapi számunkban röviden megírtuk, 
hogy Cantacuzene Frigyes román hercze­
get egy fővárosi zugirász kifosztotta. A herczeg 
följelentést tett a rendőrségen, amely szigorú 
bünvizsgálatot indított az ügyben. A csalás rész­
leteiről a következőket jelenthetjük:

Cantacuzene Frigyes román herczeg ez év 
április havában jött Münchenből Budapestre. Itt B i e- 
dermann Győző könyvelőnél bérelt hónapos szo­
bát a Váczi-körut 55. számú házban.

A fiatal herczeg nagy vagyon várományosa. 
Anyja Cantacuzene Eliz herczegnő dúsgazdag 
asszony, akinek a herczeg egyetlen gyermeke. Can­
tacuzene Frigyes herczeg néhány évvel ezelőtt 
nősült, nőül vett egy csodaszép bajor grófkisasz- 
szonyt, akivel egy ideig a legnagyobb boldogságban 
élt. A herczeg azonban költekező, pazarló ember, 
akinek kezén csakhamar elúszott az apai vagyon és 
ez időtől kezdve a házastársak folyton zsörtölődtek, 
az asszony lassanként elhidegült és végül most gond­
nokság alá akarta helyeztetni a herczeget.

Az ügyvéd ur.
A herczeg családi ügyeit többször elmondta B i e- 

d e r m a n n a k, aki azután egy alkalommal ajánlko­
zott, hogy megismerteti egy előkelő fővárosi ügy­
véddel, aki nagy összeköttetése révén majd segít a 
herczeg baján.

Be is mutatta a herczegnek az állítólagos ügy­
védet, aki nem volt más, mint Kisteleki Izsó. 
Az álügyvéd meghallgatta a herczeget és azután a 
gondnokság alá helyezés elkerülésére azt ajánlotta, 
hogy szerezze meg a magyar honosságot. Ezt leg­
könnyebben úgy lehet elérni, ha valaki a herczeget 
örökbe fogadná. Kisteleki rögtön ajánlott is egy elő­
kelő ősi családból származó magyar nemest, aki 
majd örökbe fogadja a herczeget.

Egyúttal közölte a herczeggel azonban Kiste­
leki azt is, hogy ez pénzbe kerül. Nyomban ki is 
számította, hogy a kérvényért, az eljárásért, köz­
jegyzői és egyéb illetékekért összesen háromezer 
koronát kell majd fizetni.

Cantacuzene herczeg mindenről expressz- 
levélben értesítette Münchenben lakó édesanyját. A 
herczegasszony beleegyezett a tervbe és küldött is 
fiának táviratilag háromezer koronát.

Kisteleki, miután a pénzt bezsebelte, felke­
reste Fáy Ferencz volt törvényszéki birót, aki je­
lenleg a képviselöházban hivatalnok és elmondta 
ennek, hogy kitűnő üzletre van kilátás. Közölte vele, 
hogy őrökbe kell fogadnia egy dúsgazdag román 
herczeget, aki majd utólag bőven honorálni fogja szí­
vességét. Előlegképpen átadott F á y n a k — tíz ko­
ronát.

Fáy Ferencz késznek nyilatkozott a vállalko­
zásra és már másnap megvoltak a szükséges okmá­
nyok is. Kisteleki rövidesen beadta az örökbe­
fogadási kérvényt az igazságügyminisztériumhoz. A 
minisztérium a kérvényt el is intézte, de kedvezőt­
lenül.

A minisztérium ugyanis az adoptálást a herczeg 
feleségének beleegyezésétől tette függővé. A hercze­
get az elintézésnek ilyetén módja nagyon lesújtotta, 
mert tudta, hogy felesége abba sohasem fog bele­
egyezni, hogy ő az adoptálás révén magyar honos­
ságot szerezzen.

Ugyanakkor, amikor az igazságügyminiszter dön­
téséről értesült, édesanyja közölte vele, hogy a bajor 
bíróság a herczeg feleségének kérvényét elutasította 
és nem rendelte el Cantacuzene herczeg gond­
nokság alá helyezését. A megokolás azonban a vég­
érvényes döntést bizonyos feltételekhez kötötte. Ne­
vezetesen kötelezte a herczeget, hogy igazolja ép- 
elméiflségét, továbbá hogy rendes foglalkozása és 
megfelelő jövedelme van.

Ez a végzés kapóra jött Kisteleki tervének. 
Mindenekelőtt elvitte a herczeget Fischer Ignácz 
törvényszéki orvoshoz, aki konstatálta, hogy a her­
czeg teljesen épelméjű. Ezért a bizonyítványért K i s- 
teleki 500 koronát vasalt be a herczegtől, jóllehet, 
az orvosnak, a bizonyítványért csak ötven koronát 
fizetett*

Hogy a herczeg a bajor bírósági határozat min­
den pontjának megfelelhessen, Kisteleki azt aján­
lotta a herczegnek, hogy lépjen be társul a válla­
latába. Akkor — mondta — könnyű lesz foglalkozást 
és jövedelmet is kimutatnia, mert a vállalat gyönyö­
rűen prosperál és ezreket jövedelmez. Hogy a her­
czeget teljesen megnyerje tervének, kivitte őt Kis- 
tétényre és ott a mezőkön nagy páthoszszal kijelen­
tette, hogy ameddig csak a szem ellát az mind az 
övé, t i. Kistelekié.

A herczeg el volt ragadtatva cs kötélnek állott. 
Hajlandónak nyilatkozott 20.000 koronával társul be­
lépni Kisteleki vállalatába. Előbb azonban kö­
zölte tervét az édesanyjával és tanácsot kért tőle.
A herczegasszony beleegyezett a dologba, csak a 
lelkére kötötte fiának, hogy jól vigyázzon, biztosít­
tassa a tőkéiét és csak közjegyzői okirat alapján fi­
zesse ki a 20.000 koronát.

A közjegyzőnél.
Kisteleki megnyugtatta a herczeget, hogy 

közjegyzői okiratba fogják foglalni a társulást. Fel 
is ment R h o r e r Géza közjegyző irodájába és az 
egyik írnokkal megegyezett, hogy dupirozni fogják 
a herczeget. Délben, amikor senki sem tartózkodik 
a közjegyzői irodában, Kisteleki felvitte oda a 
herczeget. Ott már várt rájuk az az Írnok, akivel 
Kisteleki előzetesen megbeszélte az ügyet. A 
fiatalember, mint R h o r e r közjegyző helyettese 
mutatkozott be a herczegnek cs miután meghallgatta, 
hogy miről van szó, azt ajánlotta a herczegnek, 
hogy majd ő olcsóbban megcsinálja a szükséges ok­
iratot, nem kell ahhoz feltétlenül közjegyző, mert az 
jóval drágább. A herczeg elfogadta az ajánlatot és 
megbízta a fiatalembert, hogy készítse el az ok­
iratot. Az okirat el is készült és aláírásakor a her­
czeg a befektetendő résztőke fejében ötezer koronát 
adott át Kistelekinek. A hátralékos 15.000 ko­
rona részletekben volt fizetendő.

Másnap a herczegi társ beült Kistelekinek 
a Rákóczi-ut 16. szám alatt levő okmányszerző iro­
dájába, hogy ellenőrizze a bevételt. A bevétel azon­
ban csak nem jelentkezett. E helyett Kisteleki 
részletekben kiszedte a herczegtől a résztökére még 
hátralékos 15.000 koronát. Felek ugyan elegen jár­
tak az irodába, de azok egy fillért sem hoztak, ellen­
kezőleg, kiábáltak és lármáztak, hogy Kisteleki 
becsapta őket. Beszédüket persze a herczeg nem 
értette, csak az arczkifeiezésükről sejtette, hogy ha- 
ragusznak. Egyszer azután a 1|.'rezeg gyanakodni 
kezdett és megkérdezte az irodában alkalmazott 
gépirókisasszonytól, hogy kicsoda tulajdonképpen 
Kisteleki. A kisasszony azután felnyitotta a 
herczeg szemeit.

A herczeg, mikor megtudta, hogy csalóval van 
dolga, odaállt Kisteleki elé és közölte vele, hogy 
mindent tud és követelte a pénzét. Kisteleki fel­
háborodva tiltakozott a gyanúsítás ellen és hivat­
kozott egy varsói nagykereskedőre, aki szükség ese­
tén, ha a herczeg kételkednék becsületességében, 
megadja a szükséges felvilágosítást. A herczeg irt 
is a varsói kereskedőnek. A válasz meglepő volt. 
A kereskedő közölte, hogy Kisteleki évekkel ez­
előtt ajánlkozott, hogy válóperét sikeresen és gyor­
san dűlőre viszi. Ki is vasalt belőle 12.000 rubelt, de 
a feleségétől még most sem választották el.

Ezekután a herczeg Kistelekit csalás miatt 
feljelentette a rendőrségen. A főkapitányságon eddig 
már kihallgatták a panaszos herczeget és a tanukat. 
Kisteleki kihallgatására holnap kerül a sor.

ÚJDONSÁGOK,
Lakóhelyváltoztatás esetén arra kérjük 

tisztelt előfizetőinket, hogy nj cziműket 
idejekorán közöljék velünk. Blinden erre 
vonatkozó bejelentéshez szüksége van a kiadó- 
hivatalnak egy czimszalagra, esetleg a régi 
lakóhely megjelölésére.

NAPIREND. Naptár. Szerűn, november üti — Hóm 
kát.: Katalin. — Brot.; Katalin. — Görög-orosz : nov. 12 
Al. János. — Zsidó Kiszlev t. K. 1. — A nap kól reggel 
7 óra 21 pereikor, nyugszik délután 4 óra 13 pereikor. — 
A bold kél reggel 8 óra 64 peleikor, nyugszik délután 4 
óra 65 pereikor,

A horvát miniszter fogad d. a. 4 órakor. — A közök- 
tatásügyi államtitkár fogad 12 órakor. — A képviselőbáz 
ülése délelőtt 10 órakor.

A Képzőművészeti Társulat téli nemzetközi tárlata nyitva 
BeJépő-dij 1 kor, — Velasquez-kiállítás a Nemzeti Szalonba« 
nyitva 9 —7-ig. Belépődíj 1 korona. — Állandó kiálütás a 
Könyves Kálmánnál Nagymező-utczai 37—39. Nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Lotz-kiállitás az nj művészeti sza­
lonban. Nyitva egész nap. — Az Uránia Kigyótéri szalonja 
nyitva. Belépdi díj 20 fülér. — A Nemzeti Muzeum ásvány, 
tára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum 
zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészet 
Muzeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — Ai 
Orsz. Magy. Iparművészeti Társulat karácsonyi hazára megte­
kinthető az Orsz. Magy. Iparművészeti Múzeumban (IX,, Üllői-ni 
33—37.) hétfő kivételével este 7 óráig, vasárnap 9—1-ig 
— A földtani intézet muzeum zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széebenyi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi muzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György muzeum zárva. — A; 
Erzsébet-Muzeum nyitva. — A Nemzeti muzeum könyvtári 
nyitva, — Az Akadémia könyvtára nyitva. — Az Egyetem 
könyvtár nyitva. — A fővárosi könyvtár nyitva, — A Ke­
reskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—12-ig, a téli hóna­
pok alatt novembertől február végéig kedden és pénteket 
6—8-ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva. — A többi mú­
zeumok és nyilvános könyvtárak zárva. — A múzeumok, 
képtárak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszeri»! 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

— Császárjubilcum. Gráczból érkezett jelenté­
sek szerint csütörtökön délelőtt tizenegy órakor az 
összes tartományi fővárosok izraelita hitközségeinek 
küldöttsége kihallgatáson fog megjelenni ő felségé­
nél, hogy az izraelita hitközségek hódolatát tolmá­
csolják a hatvanéves uralkodói jubileum alkalmából. 
A küldöttség feliratot is fog átnyújtani a császárnak.

— Vadászatok Betléren. Gróf Andrássy Géza 
betléri uradalmában a múlt hét közepétől kezdve, 
hat napon keresztül fényes eredményű vadászatok 
voltak. A vendéglátó házigazdán és nején, Kaunitz 
Eleonóra grófnőn kívül résztvettek a vadászaton: 
Lichtenstein János herczeg és neje, Erzsé­
bet Amália föherczegnő, Lichtenstein Alajos 
herczeg és neje, Andrássy Maricza grófnő, 
Windischgraetz Lajos herczeg, Odescal- 
chi Béla herczeg, gróf Arco Lajos, gróf Cser­
it i n Rudolf, valamint gróf Andrássy Manó és 
Rudolf. A vadászat már az első napon a legfénye­
sebb eredménynyel járt, amennyiben nyolez medve 
került terítékre. Ezek közül a legnagyobbat, egy 
három mázsás óriás példányt a tizenhat éves gróf 
Andrássy Manó ejtette el, akit azután régi vadász­
regula szerint medvevadászszá avattak fel. Terí­
tékre került azonkívül egy gyönyörű dámvad, ame­
lyet Erzsébet Amália föherczegnő lőtt. A vadásza­
tokat aztán az abauji vadászterületen folytatták.

Kitüntetés. A Reichsanzeiger jelenti, hogy 
báró Schönberger osztrák-magyar ezredesnek, a II. 
Vilmos huszárezred parancsnokának a császár a 
II. osztályú vörös sasrendet adományozta.

— Főúri esküvő. A Jézus Szent Szive templo­
mában ma délelőtt tizenegy órakor vezette oltárhoz 
C s á k y Gusztáv gróf R o s t y Mariettát, özvegy. 
R o s t y Flórisné leányát. Az előkelő násznép sorai­
ban ott voltak gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter, gróf N á k ó Sándor fiumei kor­
mányzó és az arisztokráczia számos tagja. Az es- 
ketést gróf C s á k y Károly váczi püspök végezte. 
Tanuk voltak a menyasszony részéről gróf Nákó 
Sándor és gróf M a i 1 á t h György, a vőlegény ré­
széről gróf Csáky Albin és gróf Normann- 
E h r e n f e 1 s Rudolf. A násznép a templomból a 
Park-klubba hajtatott, ahol fényes lakoma volt

— A Nobel-dij nyertesei. Az egész világ 
nagy kíváncsisággal nézett a Nobel-dij bizott­
ságának határozata elé. E kíváncsiságot elosz­
latta egy Stockholmból jött távirat, mely sze­
rint a Nobel-dij bizottsága elhatározta, hogy az 
orvosi dijat megosztja Mccsnikov tanár, 
párisi bakteriológus és Ehrlich maina-frank- 
furti tanár, titkos egészségügyi tanácsos között. 
A fizikai dijat Planks berlini tanár, az iro­
dalmi dijat Swinburne angol költő és a ké­
miai dijat Rutherford kapta.

— Elsülycdt uszályhajó. A Tisza torkolatánál 
tegnap elsülycdt egy terméskővel megrakott uszály« 
hajó, mely Grosszmann és Klein újvidéki ezéa 
tulajdona volt. A hajó útközben léket kapott és a ki­
kötésnél egy óra múlva elsülycdt. A haión lévők kö­
zül Bötz Adum kormányos úszással megmenekült 
mig Szcszujka Antal és Bauer Konrád hajósok 
valamint a hajón lévő Mateisz Antalné a hajó 
ban rekedtek és azzal együtt elsiilycdtck. A holt. 
testeket még pem emeltek ki« A vizsgálat folyik-
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— Az alkotmánypárt vacsorája. Az alkotmány­
párt mai pártvacsoráján szop számmal voltak jelen 
a párt tagjai. Ott voltak: Széli Kálmán, a párt el­
nöke, gróf Andrássy Oyula, a párt vezére és 
Darányi Ignácz miniszterek, Návay Lajos kép­
viselőházi alelnök, Hertelendy Ferencz és Bittó 
Dénes főispánok, Rakovszky belügyminiszteri ta­
nácsos és a pártnak számos képviselő- és kültagja.

— A bécsi diák-tüntetés. A bécsi egyete­
men történtekről szóló hivatalos jelentés meg­
állapítja, hogy az aulában lefolyt verekedésnél 
harminezhárom személy sebesült meg, ezek kö­
zül hat revolverlövések által, még pedig egy 
könnyen, ötnek sebeiről még bizonyosat nem 
tudni, összesen huszonhét személyt tartóztat­
tak le, akik közül öt ellen súlyos testi sértés 
gyanúja miatt az államügyészségnél tettek pa­
naszt.

A turini. florcnzi cs bolognai egyetemi hall­
gatók is tüntetéseket rendeztek a bee« 
men történtek miatt, amelyek azonban rend­
ben folytak le. A római diákok délután egy óra 
hosszáig tüntettek a Piazza Colonnán és a 
Piazza Vcnezzián. Komoly inczidens nem tör­
tént, mindazonáltal néhány letartóztatást foga­
natosítottak. Ma este nyolez és tiz óra között 
több zer emberből álló tömeg, köztük számos 
nő, a rieszti egyetemet éltette és a Garibaldi- 
himnuszt énekelve bejárta a várost, miközben a 
trieszti Ausztria-egycsület ablakait beverték. A 
Volnich-szálló több ablakát beverték, a tette­
seket azonnal letartóztatták. A .német állami is­
kola előtt a tüntetők megelégedtek a zajongás­
sal. A helytartósági épületet rendőrség;, őrizte. 
Összesen tizenkét letartóztatas történt. Qörzből 
hasonló tüntetések hire érkezik.

— 'A radborl katasztrófa után. A radbori katasz­
trófa alkalmával 341 személy vesztette életét, 24 se­
besült meg. Az elhunytak közül 232 nős, 105 nőtlen 
és 4 özvegy. Ä hátramaradottak kártalanítását no­
vember 19-től kapják. A" külföldiekért való gondosko­
dás a szükséges iratok beérkezése után kezdődik. A 
h: lesetkártalanitások" fejében 341 elhunytért 36.530 
márkát, 231 özvegynek és 567 gyermeknek 140.010 
márkát fizetnek. Átlag mindegy családra 800 márka 
esik. 6 árva összesen évi 1382 márka járadékot kap. 
Ä sebesültek" közül 22 fekszik a kórházban, mig ötöt 
már éli) csátottak.

— Szédelgés Carusoval. Eddig teljesen szo­
katlan módját használta fel egy pétervári szél­
hámos társaság a közönség kifosztására. Nagy. 
öles plakátok hirdettek napokon keresztül egy 
hangversenyt, melyen állítólag részt vesz Ca­
ruso, a hires Caruso is. A hangverseny napján 
csak úgy tódult a közönség a pénztárhoz, de 
csalódás érte. Közölték vele, hogyx a jegyek 
már elfogytak; elkapkodták azok, akik -— ter­
mészetesen nyereségre számítva — majd me­
gint túladnak a jegyeken. A közönség most mai- 
ezekhez szaladt és ezektől aztán hátom-ncgy- 
szeres áron kapott is jegyet. Boldogan siette,< 
aztán a hangversenyre, itt azonban újabb meg­
lepetés várta. Közölték vele. hogy Caruso táv­
iratban tudatta, bogy nem jön el a hangver- 
senvre. A hangverseny ilyenformán nem lesz 
meg, a közönség visszakapja a pénztárnál a 
pénzt Vissza is kapta a jegy — végleges árát. 
\ többit az elővásárlók tartották meg. Nem 
kell külön magyarázni, hogy ezek a jó urak szö­
vetségben voltak a „hangversenyrendezokkel .
akik szépen megosztoztak a nem éppen jelen­
téktelen hasznon.

— Motoros bárkák a tengeri halászat ellenőrzé­
sre. Tegnap érkezett meg Triesztbe Frederikha- 
venshöl az első nagyobb motoros bárka, amelyet az 
osztrák kereskedelemügyi kormány az osztrák ten­
gerpart mentén űzött halászat ellenőrző szolgálatára 
rendelt. Az ni motoros bárka tizcnnyolcz méter 
hosszú, négy méter 30 cz.tu. széles és köolajos mo­
torja kilenc/, mértföld sebességet fejt ki óránkint. 
Ilyen bárkát még négyet fognak építtetni, melyek 
részben a dalmát, részben az Isztriái halászat el­
lenőrző szolgálatát fogják ellátni. A kis gőzös Dá­
niából az Északi-, Atlanti- és Földközi-tengeren, és 
az Adrián át salát hajtóerőiével jött és n kapitány 
lentése szerint a legerősebb viharok az Adrian 
érték.

_ Pusztító forgószél. 1 .ittlerovl.bnl érke­
zett távirat Iclcnti, hogy tegnap két i<•szél- 
roham az Arkansas több városában nagy pusz­
tításokat okozott. Harminc/ emb»'- meghalt és 
sokan megsebesülte1.

— Bedőlt egy iskola. Vérfagyasztó szeren­
csétlenség történt tegnap Dorozsma, csongrád- 
megyci faluban: bedőlt az iskola cs maga alá 
temette az iskolában levő gyermeksereget. Nem 
kevesebb, mint tizenhét súlyos sebe­
sültje és két halottja van a katasz­
trófának. A szerencsétlenség annál fclhábori- 
tóbb, mert az iskolaszék már évekkel ezelőtt ki­
jelentette, hogy az épület diilcdczik és veszél­
lyel fenyegeti a gyermekeket. Mindamellett 
nem építettek uj iskolát. A váczi püspök, mint 
kegyur, csak felekezeti iskolát akart építtetni, a 
község* pedig községi iskolát akart. Az utóbbi 
napokban oly repedések voltak láthatók az is­
kolafalon, hogy azt több helyen alá kellett tá­
masztani. Három nap előtt S z t r a k a y rend­
őrkapitány sürgősen jelentette S c o s s a Dezső 
tanfelügyelőnek, hogy haladéktalanul zárassa 
be az iskolát, mert életveszélyes benne a 
tanítás. A tanfelügyelő áttette az ügyet az ál- 
lamépitészeti hivatalhoz és eközben máshonnan 
jött meg rá a felelet: az iskola beomlott, beom­
lott abban a pillanatban, amidőn k i 1 e n c z - 
száz iskolaköteles gyermek tar­
tózkodott az épületben. A katasztrófa 
voltaképen az első emeleti tanteremben tör­
tént, ahol az első osztályú tanulók, 6—7 éves 
fiúcskák és leányok tanulták az ábéczét. Egy 
rettenetes roppanás hallatszott és a következő 
pillanatban az aláhullott kőtörmelék valameny- 
nyit eltemette, de nagyobb részüket szerencsé­
sen kiásták a romok közül. Két leánykát: Nagy 
Erzsikét és Oláh Erzsit haldokolva szállítot­
ták a kórházba, gyenge tagjaikat összezúzta a 
leomló malter és rozzant gerenda; agyvelejük is 
megsérült Tizenöt gyermek állapota 
igen súlyos; eszméletlenül, lázbetegen fek­
szenek szülőik lakásán s ezideig’ nem tértek ma­
gukhoz. Dorozsmán nagy a gyász, leírhatatlan 
az elkeseredés és felháborodás. Nincs is most 
az országnak szomorúbb községe, mint Dorozs­
ma. Mir szerint a községbeliek annyira fel van­
nak háborodva, hogy át akarnak térni a refor­
mátus hitre.

— Megszöktetett grófnő. Ma egy hete meg­
írtuk, hogy az a nyomozás, mely a megszöktetett 
Harnoncourt Mária grófnő után történt. Trieszt­
nél minden további fonalat elveszített. A folytatott 
nyomozás azonban, úgy látszik, fordulatot hozott a 
dologban: megállapították, hogy a szökevények 
Triesztből a legnagyobb és a legvégsőkig fokozott 
óvatossággal, szinte bujkálva, nem hajón, ahogyan 
először gondolták, hanem vasúton Délolaszországba 
utaztak. Délolaszország egyik kikötőjében hajóra 
szálltak és most azt hiszik, mert minden jel arra 
vall, hogy Angliába utaztak és ott megesküdtek. 
Érdekes és ezt a nyomozás a legnagyobb részlete­
kig megállapította, hogy Carsten Károly már hó­
napok óta készült a szökésre. Még érdekesebb, 
hogy a nevelő és a grőfkisasszony már pontosan 
három hónapja elhatározták a szökést, elhatározták, 
hogy egymáséi lesznek. A nyomozás megállapította, 
hogy Carsten Károly két hónappal ezelőtt egy 
budapesti könyvkereskedő czégnél megrendelte 
Európa összes vasutjainak menetrendjét. Az összes 
menetrendeket meg is találták a nevelő fiókjában, 
egyikből sincs kiszakítva egyetlen oldal; egyetlen 
jelzés sincs a menetrendekben. Azonban a legtöbb 
menetrendből két példányt találtak a nevelő fiókjában. 
Csupán a magyarországi, olaszországi cs angliai me­
netrendből volt cgv példány. Ebből is valószínűvé 
válik az, amit a nyomozás mnr megállapított, hogy 
a szökevények Olaszországon keresztül Angliába 
utaztak. Megállapították, hogy a gróf kisasszony 
mindössze a zsebpénzéből megtakarított néhány ezer 
koronát és az. ékszereit vitte magával. írásait, sőt 
útlevelét, mert ez. is volt. otthon hagyta. Tény az is, 
hegy a gróíkisaszonynak kerek tiz millió korona 
anyai öröksége van. Ezt az árvaszék kezeli és ezt 
az összeget hiány nélkül meg is fogja kapui. Az 
öreg gróf már beletörődött a csapásba: azt mondják, 
hogy nagyon szeretné, ha visszajönnének a szökevé­
nyek és most már nem is bánná, ha a szerencsés 
nevelő elvenné tízmilliós örökség!! leányát.

— Merénylet a hlró ellen. Kölnit József kis- 
s/entmártoni hi ró abból az alkalomból, hogy 
M a r c s k ó József a száj- és körömfájás tekinteté­
ben tett intézkedéseit nem foganatosította, megszidta, 
mire az revolvert rántott és a bíróra lőtt, akit sú­
lyosan megsebesített. A cscndürség Marcsiiét le­
tartóztatta.

— Horváth Döme emlékezete. A Kecskeméti
Gazdasági Egyesület az idén kegyeletes módon adó­
zott az egyesület nagynevű megalapítójának, Hor­
váth Dömének, a budapesti Ítélőtábla volt tanács­
elnökének, Horváth Béla tanácselnök édes atyja 
emlékének. Az ünnepély szombat este folyt le az 
egyesületi tagok élénk részvételével. Dr. Kiss Kál­
mán egyesületi ügyész kegyeletes hangon emléke­
zett meg az egyesület alapítójáról.

— Megint vasúti baleset. A tegnapi fővá­
rosi vasúti szerencsétlenséget pár órára rá már 
egy vidéki baleset követte. A Máv. igazgatósá­
gának értesítése szerint ugyanis 23-áról 24-ére 
hajló éjjelen a 12 óra 39 perczkor Kelebia állo­
másról elindult 943/a. számú gyorstehervonat 
Kisszállás állomás előtt beleütközött a tolatást 
végző 954. számú tehervonatba. A beleset oka 
az volt, hogy Felber Béla forgalmi szolgála­
tot teljesítő állomási felvigyázó a védőjelzőt 
még a tolatás befejezése előtt szabad menetre 
állította. Az összeütközés következtében Koku- 
novics András, a 954. számú vonat fűtője köny- 
nyümérvti ütődéseket szenvedett, továbbá öt te­
herkocsi kisiklott és a pályát eltorlaszolta. Az 
akadály már délelőtt tiz órára elhárittatott és a 
vonatok átszállás és akadály nélkül közleked­
nek. Szigorú vizsgálat folyamatban van. Felber 
Béla állomási felvigyázó állásától felfüggesz­
tetek

— Munkásgimnázium Szombathelyt. A' Nemzeti
Szövetség elhatározta, hogy Szombathelyen mun­
kásgimnáziumot létesít, hol ingyenes középiskolai 
oktatásban részesülnek a jelentkező munkások. Az 
intézmény védnöke Bezerédj István főispán, el­
nökké Ernuszt József volt főispán és igazgatóvá 
Ocrlics Sándor árvaházi igazgató választattak 
meg. A munkásgimnáziumot deczember hónap folya­
mán nyitják meg.

— Rejtélyes tragédia. A minapi számunk­
ban megemlékeztünk arról a rejtelmes esetről, 
mely Kasseiben Meister Frigyes zongorake­
reskedő lakásán történt. A zongorakereskedés 
mellett levő irodában holtan találtak rá Meis­
ter huszonkét éves fiára és mellette még két 
holttest hevert; a fiatal Meister barátja és egy 
ismeretlen leány. A rendőrség első pillanatban 
arra gondolt, hogy az ifjak közös elhatározás­
sal öngyilkosságot követtek el. Ennek azonban 
ellentmond a lefolytatott vizsgálat eredménye. 
A leánynyal, aki egy kalapüzletben elárusítóim 
volt, három nappal előbb ismerkedtek meg a 
fiatalemberek és ez alkalommal találkoztak má­
sodszor vele. Együtt voltak kávéházban, ahol 
vidáman beszélgetni látták őket és ezután men­
tek Meisterékhez. Egy óra múlva aztán mind­
hármukat holtan találták a kis szobában. Hogy 
itt mi történt, arra a legcsekélyebb nyom sincs. 
Akik ismerték a két fiatalembert, kizártnak tart­
ják az öngyilkosságot. Az ügyészség nem en­
gedi meg a szerencsétlenek eltemetését aduig, 
amíg a halál okát meg nem állapítják.

— Házasság. Horváth Máriával, néhai Hor­
váth Károly és neje, szül. Koskol Mária leányá­
val dr. vizkeleti Kiss Elemér Vas vármegye szent­
gotthárdi járásának föszolgabirája e hó 28-án dél­
után négy órakor tartja egybekelését Budapesten a 
Jézus Szent Szivc-templornában.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertclepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29.. I. cm. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Elrabolt értéktárgyak. Gróf Schulen­
burg trampe-i kastélyából, mint Berlinből je­
lentik, valószínűleg hivatásos betörő rablók igen 
értékes tárgyakat emeltek el. Az arany és ezüst- 
nem ilek között számos olyan akad, amelyek fe­
jedelmi személyek ajándékai. Akad a sorban 
egy gyémántokkal ékesített tojásdad aranyszc- 
ieneze, amit a gróf a mecklenburgi nagylier- 
czegtől kapott emlékbe, négy antik fülbevaló, 
sok évszázados ezüst- és aranyóra, evőeszköz, 
mellcsat, pompásabbnál-pompásabb gyöngy- 
nyakék, karperec/ és érem. A rablók úgy hatol­
tak be a kastély termeibe, hogy felíeszitették 
az ajtók lakatjait, kényes nappal követték el a 
betörést, amikor egész üres volt a kastély. Mi­
után befejezték a fosztogatást, megdézsmálták 
a bor- és doliánykésZletct és vidám dáriüót 
csaptak. A vizsgálat Berlinben folyik a lcgeré- 
lyesebbcn, mert a rendőrség azt hiszi, hogy a 
betörők ott próbálják meg a kincses zsákmányt 
értékesíteni
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Szerencsétlenségek a vadászaton. Megdöb­
bentő vadászati szerencsétlenségekről kapunk hirt 
Zalamegyéből. Az egyik eset, amelyről tudósítónk 
birt ad, a múlt héten történt Magyaródon, hol Bara­
bás Ferencz földbirtokos esett áldozatul. A töltés 
hátába fúródott s néhány órai küzdés után meghalt, 
nagy családot hagyván maga után. Ez ügyben a vizs­
gálat folyik. A másik eset tegnapelőtt történt Nagy­
kanizsán a városi erdőben. Mindjárt a vadászat kez­
detén egyik fegyver elsült s a töltés dr. Hajdú Gyula 
nagykanizsai ügyvéd mellébe hatolt, akinek állapota 
súlyos. A szerencsétlenül járt ügyvéd a nagykanizsai 
függetlenségi párt elnöke, aki Zalamegye közéleté­
ben mindig jelentékeny részt vett. Ez az eset szintén 
feljelentés tárgya. A köztiszteletben álló ügyvéd sze- 
rencsélensége általános részvétet kelt.

— A tegnapi vasúti szerencsétlenség. Meg­
írtuk tegnap, hogy a főváros területén, a dunai 
teherpályaudvar előtt ismét vasúti szerencsét­
lenség történt. A magyar királyi államvasutak 
igazgatósága a szerencsétlenségről ma a követ­
kező kommünikiét adta ki:

November 23-án délután 6 órakor a Budapest— 
Ferenczvárosról Dunapart-teherpályaudvarra indított 
2241. számú tehervonat annak ellenére, hogy a ka­
pott értesítés szerint a Dunapart-teherpályaudvar 
védőjelzője előtt meg kellett volna állania és a védő- 
jelző is „Megállj!“ állásban volt, az állomásba be­
haladt és ott a tolatást végző tartaléklokomotivval 
összeütközött. Az összeütközés következtében Cser 
József vonatfékező meghalt és Beider Kálmán vo­
natvezető súlyosan megsérült. A tehervonatnál két 
kocsi megrongálódott és két kocsi kisiklott. Szigorú 
vizsgálat folyamatban.

A nyomozás eddigi adatai szerint most már 
megközelítőleg meglehet állapítani, hogy a szeren­
csétlenségért kit terhel a felelősség. Schwarcz János 
a dunaparti teherpályaudvar állomásfönök helyettese 
és Hermann Győző ügyeletes forgalmi tiszt *l#s!l- 
gatásuk során azt vallották, hogy táviratban tudat­
ták a ferenezvárosi teherpályaudvarról, hogy a 2241. 
számú tehervonatnak a védjelzőnél meg kell állania. 
Ezt a táviratot megkapta Svidersky Aladár a ferenez­
városi pályaudvar forgalmi tisztje. Előírás szerint 
ezt az utasítást Sviderskynek Írásban kellett volna 
közölni a tehervonat vezetőjével. Svidersky ezt_ el­
mulasztotta. Kihallgatták Sviderskyt, aki azzal véde­
kezik, hogy nagy elfoglaltsága miatt nem közölhette 
Írásban az utasítást Heider Kálmánnal a tehervonat 
vezetőiével, azonban határozottan állítja, hogy szó­
belileg utasította Heidert, álljon meg a védjelzőnél. 
A vonatvezető oly súlyosan sebesült, hogy a Rókus- 
kórházban életveszélyes állapotban eszméletlenül 
fekszik s a rendőrség nem tudta még kihallgatni. 
Jelentkeztek azonban tanuk, akik állítólag tudnak 
arról, hogy Heider az összeütközés színhelyén, köz­
vetlenül a szerencsétlenség után, amikor még eszmé­
letén volt, nyilatkozott a katasztrófáról. Azt mon­
dotta volna, hogy Svidersky öt nem figyelmeztette 
a védjelzőnél való megállásra. Ettől eltekintve Hei­
dert is súlyosan terheli a felelősség, mert a védjelzö 
tilosra volt állítva, ennélfogva ha az utasítást meg 
sem kapta volna, meg kellett állania Heidert azon­
ban mentik Hasz Péter mozdonyvezető és a fékezők. 
akik azt állítják, hogy mindent megtettek a vonat 
megállítására, de a csúszós lejtős síneken, a vonat 
nagyon erős megterheltetésc folytán minden eről­
ködés hiába való volt. A legfőbb hiba volt az, hogy 
kevés fékező volt a tehervonaton. Állítólag 3. holott 
6-nak kellett volna lennie. Ez Heider hibája volt. 
Neki kellő számú személyzet kérésével gondoskodni 
kellett volna arról, hogy annyi fékező legyen a vo­
naton, amennyit a tehervonat megterhelése megkö­
vetel. Svidersky Aladár egész éjszaka a rendőrségen 
volt, ma délben pedig Becker Adám rendőrfogalmazó 
kivitte a Rókus-kórházba, ahol kihallgatták Heidert.

A rendőrség ma délben egy órakor befe­
jezte a vizsgálatot és megállapította, hogy a 
szerencsétlenségért Heider Kálmánt, a 2241. 
számú vonat súlyosan megsebesült vezetőjét 
terheli a felelősség, aki nem állította meg^ idejé­
ben a vonatot. Elrendelték ellene a bűnvádi el­
járást, amelyet felgyógyulása után fognak foga­
natosítani.

— Szóngáz megölte. Kassán Spindanka János 
lengyel származású épitőmunkás, ki mint éjjeli őr 
volt alkalmazva egy építkezésnél, az éjjel bement 
az egyik terembe, melyben a fal szárítására koksz- 
szál telt kályhák voltak elhelyezve. Spindanka be­
csukta a terem ablakait, majd leült a tűz mellé, hol 
elaludt. A kiömlő széngáz reggelre megfojtotta.____

— Betiltott rekviem. Eszéken Msgre. Czopo- 
lics diakovói lelkész betiltotta a Starcsevics 
Dávid lelkiüdveért tartani szándékozott rekviemet.

— A lágymányosi rablók. Megírtuk a minap, 
hogy a Lágymányoson egy rablóbanda garázdál­
kodott, amelynek tagjai czigányok voltak. A mene­
külő rabló czigányokat budapesti detektívek üldöz­
ték s ma a banda több tagiát Monoron letartóztat­
ták. Az elfogott rabló czigányok: Lakatos 
Stoyka Pál, K a m i r István, Kolompár István, 
Lakatos Stoyka István, Kollár Manyó Mi­
hály, Kállay Manyó Mihály és Kolompár 
Mari. A kispesti betörésekből származó több tárgyak 
közül sokat megtaláltak a czigányoknál. A banda 
többi tagját keresik.

— Halálos ezéllövés. A londoni Variété- 
szinházban borzalmas jelenet történt. Cle­
mentine asszony, a világhírű ezéllövő a kö­
zönség zajos tapsai között végezte mutatványait 
s utolsónak azt a számot hagyta, amikor társá­
nak fejéről üveggolyókat lőtt le. Ez az úgyne­
vezett Teli Vilmos-lövés minden este az előadás 
szenzácziója szokott lenni. Clementine asszony 
a nézőtérről húsz méter távolságról minden 
egyes alkalommal bámulatos biztossággal lőtte 
le partnerének fejéről az üveggolyókat. A teg­
nap esti előadáson ez a jelenet nagy szerencsét­
lenséggel végződött. A ezéllövő asszony elvé­
tette a czélt és a golyó társának fejébe fúródott. 
A szerencsétlen ember összerogyott s a közön­
ség hanyatthomlok menekült. Az általános zűr­
zavarban, mikor a színpadról kivitték a halálo­
san megsebesült férfit, Clementine asszony el­
tűnt s azóta is hiába keresik. Azt hiszik, hogy 
öngyilkosságot követett el. Boldogtalan társa 
ma reggel belehalt sebébe.

— Egy brüsszeli mérnök találmánya. Merveii, 
tekintélyes állású brüsszeli mérnök újfajta aeroplant 
talált fel. Az acroplan csónak alakú és az a külö­
nös előnye, hogy nekifutás nélkül egyenletesen emel­
kedik ki. Az acroplán alsó részén tartály van elhe­
lyezve, mely néhány pár dobalaku szerkezet által 
beszivott levegő befogadására szolgál. Ez az össze­
sajtolt levegő képesíti az aeroplánt arra. hogy köz­
vetlenül emelkedjék fel. Az ui aeroplán — szakér­
tők állítása szerint — egy lépéssel ismét közelebb 
hozta az emberiséget a repülés problémájának meg­
oldásához.

— Akasztás Weimarban. Weimarban teg­
nap Hirsch hóhér a törvényszéki palota 
udvarán kivégzett egy Koch nevii többszörös 
asszonygyilkossággal vádolt gonosztevőt. A bű­
nös nagyon konokul viselkedett és semmi meg­
bánást nem érzett. De a kivégzés előtt való 
estén a siralomházban bevallotta, hogy felesé­
gén kívül még három más nőt is megölt, amit 
az eskiidtszéki tárgyaláson állhatatosan taga­
dott.

— Tönkretette az elnökválasztás. Amerika ve­
zető köreiben nagy feltűnést keltett Thomas John­
son clevelandi polgármester fizetésképtelensége. A 
polgármester, aki az Egyesült-Államok mindenkori 
elnökjelöltje volt és aki még pár év előtt is több 
millió dollár vagyonnal rendelkezett, egy hét előtt 
beszüntette a fizetéseit. Johnson skandináv szárma­
zású és szerény kezdetből küzdötte fel magát Ame­
rika legelső férfiai közé. Sokat küzdött a korrupezió 
ellen, s különösen a gázmüvek s a közúti vasutak 
körül felmerült panamák ellen szállt síkra. Több­
ször volt demokrata elnökjelölt és akkor neve az 
egész világon ismeretessé lett.

-- Fegyenczek lázadása. Madridi híradás sze­
rint a granadai (egyházban tegnap éllel a fegyen­
czek fellázadtak és véres jeleneteket rögtönöztek. 
Mikor a börtönőrök végigjárták a zárkákat, az egyik 
czella lakói megtámadták őket, dulakodás közben ki­
ragadták kezükből a kulcsokat és az összes czcllá- 
kat kinyitották. Mintegy 800 gonosztevő szabadult 
ki egyszerre, akik előbb leszúrták a védtelen börtön- 
őröket, azután menekülni akartak. Amikor át akar­
tak mászni a falakon, a börtön kapuja előtt álló űrök 
észrevették és lövéseikkel hátrálásra kényszerít et­

ték őket. Mintegy húsz főczinkos azonban a tető­
kön át mégis megszökött. A fegyházigazgatóság te­
lefon utján segítséget kért a kordovai helyőrségtől, 
ahonnan csakhamar egész század katona érkezett 
futólépésben. A katonák sortüzet adtak a fegyen- 
czekre, míg ezek végre megadták magukat.

— A hivatalos óra. Egy vidéki városban tör­
tént a következő mulatságos epizód. Egy városi hi­
vatalnok, aki mellesleg önkéntes tűzoltó is, a tűz­
jelzésre elrohan hivatalából és oltani segít. Közben 
keresi hivatalbeli főnöke. Elment tüzet oltani, mond­
ják a kollégái. A főnök éktelen haragra lobban. 
„Mégis hallatlan. Hivatalos óra alatt megy el tüzet 
oltani? Este 6-ig hivatalos óra van, addig itt a he­
lye. Menjen éjjel oltani!“

— Az Istenítélet Amerikában. Megdöbbentő és 
valósággal középkorra emlékeztető eset játszódott 
le egy amerikai törvényszék előtt. Arkansas-állam 
Littlerock városának esküdtbirósága előtt e hó 17-én 
egy Hursh nevii ember állt azzal vádolva, hogy re­
volverrel agyonlőtt egy H a y v o o d nevű embert 
A bűnösségre nézve sem volt elegendő bizonyíték, 
mire egy néger esküdt azt ajánlotta, vessek alá a 
vádlottat a „woodo v“-nak, amelyik csalhatatlan 
módszer a bűnösség megállapítására. Az esküdt 
ezeket mondotta:

— Bíró ur! Hi-.sh azzal van vádolva, hogy re­
volverrel agyonlőtte Haywoodot, de ezt senkisem 
látta. Ha tehát meg akarjuk tudni az igazságot, ho­
zassuk el azt a revolvert, töltsük meg, süssük el és 
ha Hursh csakugyan gyilkos, akkor a revolver vért 
fog izzadni. Én már sok ilyen próbának voltam 
szemtanúja és meggyőződtem a woodov helyessé­
géről.

A többi esküdt szintén csatlakozott ehhez a ké­
réshez és a vádlott minden izében remegve esdőleg 
nézett a bíróra, hogy miként fog határozni.

A bíró csodálatosképen teljesítette az esküdtek 
bizarr kérését és a törvényszéki szolga nemsokára 
ott tartotta kezében a töltött revolvert. Egyik esküdt 
vezényszavára elsütötte a levegőbe, ezután hirtelen 
a vádlott mellének szögezte a csövet. A napsugár 
besütött a terembe és annak a fényénél egyszerre 
csak egy vörös folt csillant meg a revolver 
csövén. A vádlott erre felorditott:

— Vért izzad! — azzal mintegy félörülten 
kiszaladt a teremből. Az őrök utána vetették magu­
kat, de nem tudták elérni. Hursh leszaladt az ut- 
czára, ott berontott egy mészárszékbe, felkapott egy 
kést és mielőtt még az alkalmazottak magukhoz tér­
tek volna meglepetésükből, keresztülvágta a torkát. 
Amikor az örök odaérkeztek, már halva volt.

A dologban pedig az a legtragikusabb, hogy a 
revolver csövén levő vörös folt — rozsda volt, ame­
lyik a napfényben vérvörösnek látszott. Egész 
Amerikában óriási felháborodással tárgyalják ezt az 
ügyet és a bíró elmozdítását követelik.

— A családirtó. London Canning-Town elővá­
rosában vérfagyasztó tragédia játszódott le tegnap. 
George Nádin nevű 35 éves tengerész borotvával 
megölte három gyermekét, kettőt pedig 
súlyosan megsebesített s aztán öngyilkos­
ságot követett el. Tettének oka ismeretlen: Nádin, 
aki igen jó férj és apa volt, 14 nap óta betegeskedett 
és nem volt keresete. Aznap kellett volna egy Sout­
hampton! gőzösön elfoglalni állását. Felesége a kony­
hában volt elfoglalva, amikor gyermekei sikoltására 
berohant a szobába. Férje ekkor már három gyer­
mekének átmetszette a nyakát. Az asszony kétségbe­
esetten férjére vetette magát és sikerült megmen­
tenie még élő két gyermekét, de dulakodás közben 
férje őt és a két gyermeket is megsebesítette. A 
sikoltozásra berohantak a szomszédok, mire Nádin 
bezárkózott a másik szobába és átmetszette a saját 
nyakát. A szomszédok betörték az altöt, elvették 
a dühöngő férfitől a borotvát és elszállították a kór­
házba.

— Kieseit a vonatból. B o ! I á k Jakab kőműves 
tegnap Mátyásdomb és Musznya között véletlenül 
kinyitotta a vasúti kocsi ajtaját és lebukott a robogó 
vonatról oly szerencsétlenül, hogy a kerekek közé 
esett, amelyek borzalmasan összeroncsolták. Hullá­
ját a pályatest mellett kiró emberek találták meg.

Angol, francxla (é» amerikai rendoxerl
félárban:
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_ Sztrájk az Iskolában. Az észak-csehországi
iskolaegyesület bizalmitérfiai tegnap Duxban gyűlést 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy Észak-Cseh- 
ország német városaiban deczember 1-én a poseni 
lengyelek mintájára proklamálják a cseh iskolásgyer­
mekek sztrájkját. A cseh lapok pénzt gyűjtenek a 
sztrájk czéljaira.

_ \ malária. A malária, mint Laboréból jelen­
tik, Pendschatban mindinkább kiterjed és a halottak­
ban nagyszámú áldozatot követel. — Armritsarban 
a leghevesebben pusztít a járvány. Itt naponként 
mintegy száz haláleset fordul elő. A kereskede­
lem pang, a kereskedelmi ügynökségek munkások 
nélkül szűkölködnek. A bazárok be vannak zárva és 
az utczák elhagyatottak.

_ Szerelmi dráma a poliklinlkán. Rémes sze­
relmi dráma játszódott le a római poliklinikán. Car- 
but harminczhat éves, nős írnok még a házassága 
előtt elcsábított egy szép tizenhat éves irodista­
leányt. A férfi a múlt héten megbetegedett és be­
került a poliklinikára. Ott meglátogatta őt a sze­
relmese, akihez hűtlen lett és az elhagyott leány 
tőrrel vállonszurta a férfit, aki kiragadta a tört a 
sebéből és többször a támadójába döfte. A férfi ál­
lapota nem veszedelmes, de a leány halálán van.

— Nem Ismerte fel önmagát. A new-yersei 
elmegyógyintézetben egy névtelen beteget kezeltek, 
aki nem ismerte fel önmagát. E szerencsétlen em­
ber, akit később felesége erélyes nyomozás után 
megtalált, Harrington professzor, az Egyesült Álla­
mok meteorológiai intézetének volt igazgatója. Az 
igazgató pár év előtt azzal búcsúzott feleségétől, hogy 
hivatalos ügyekben pár napra Newyorkba utazik. A 
professzor azonban nem tért vissza és teljesen 
nyoma veszett. A felesége által lankadatlan erény­
ivel vezetett nyomozást azonban végre eredmény 
koronázta. Ráakadt egy New-Yerseiben levő 
kórházban, ahol férjét, mint a „névtelen beteg -et 
ápolták. Kiderült, hogy már három éve ápolják a 
kórház elmegyógyintézeti osztályán, a hová az ut- 
czáról vitték be, ahol mindenkitől elhagyatva bo­
lyongott Mivel Írásait is elvesztette, annál kevésbbé 
lehetett kilétét megállapítani, mivel a tanár semmire 
sem emlékezett legkevésbbé a saját nevére és kö­
rülményeire. Orvosi körökben nagy érdeklődéssel 
tárgyalják az elme megbetegedésének ezt a külön­
leges esetét.

_ Gyilkos asszonyok. Livazényben Kunsr
István bányász vadházasságban élt özv. Schmidt 
Antalné leányával, Mariskával. Kunsz néhány nap 
előtt összeveszett feleségével és megverte, mire az 
asszony elszökött hazulról. Tegnap az asszony any­
jával együtt visszatért hogy bútorait és ruháit el­
vigye. Kunsz nem akarta engedni és szóváltás köz­
ben feleségét megütötte. Erre mindkét asszony neki­
esett Kunsznak és agyonverte őt. A gyilkos asz- 
szonyokat letartóztatták.

_ Megzavart betörök. Máslak községben az
éjjel betörtek a községi takarékpénztár es hitelszö­
vetkezet épületébe és a Wertheim-szekrényt több 
helyen megfúrták. De mielőtt kirabolhatták volna, 
a mulatságból hazatérő legények meghallottak a 
zait és megzavarták a tetteseket munkájukban kik 
furóeszközeiket a helyszínén hagyva, elmenekültek.
A csendőrség keresi a tetteseket.

— Kirabolt üzlet. Petrozsényben ma éjjel Bauer 
Izsó kereskedőt kirabolták. A rablók éjjel tizenegy 
órakor az üzlet ajtaján bekopogtattak és ezukrot kér­
tek. Mikor a kereskedő kinyitotta ajtaját, három ál- 
arezos rabló rontott be, kik közül kettő torkon ra­
gadta Bauert és kést szegezve mellének, követel­
ek tőle a pénztárkulcsot, mit a szorongatott keres­
kedő oda is adott. Mig a két rabló Bauert tartotta, 
addig a harmadik, kinek leírásából a csendőrség 
kezéből vasárnap éjjel kiszökött Orlics Búdéra lehet 
ismerni, a pénztárt kinyitotta és annak tartalmát, 
összesen 900 koronát kivette, mire mindhárman meg­
ugrottak. A csendőrség azonnal megindította a nyo­
mozást. azonban eddig eredmény nélkül.

— Késclö leány. Walla Ilona rendőri felügyelet 
alatt álló leány az éjszaka Vörösmarty-utcza 54. sz. 
lakásán fizetési differcncziák miatt összeveszett 
B r a n k e Sándor napszámossal, majd bicskát rántott 
s a napszámost összeszurkálta. Branke sebeitj^men.

[Reggelizés előtt fél pohár
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tők kötözték be. Walla Ilonát a rendőrség letartóz­
tatta.

— Életuntak. S z a 1 a i Julia 35 éves varrónő 
tegnap délután az összekötő vasúti hídról a Dunába 
ugrott. Közben megbánta a tettét és esés közben 
megkapaszkodott a hid egyik vaskapcsában s se­
gítségért kiáltott. Csakhamar elősietett az 1042. 
számú rendőr, aki a közönség segítségével kiszabadí­
totta a leányt veszedelmes helyzetéből. — Cseres­
nyés Ferencz géplakatos a Rottenbiller-utcza 28. 
számú lakásán gyufaoldatot ivott. A Rókus-kórház- 
ban ápolják. — Horváth Jenő kovácssegéd a 
Mária Terézia-téren mellbe lőtte magát. Nyomban 
meghalt. Holttestét a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

_ Ha örömet akarunk szerezni kedveltjeinknek,
lepjük meg őket karácsonyra egy doboz szalon- 
czukorkával. A nagysurányi ezukorkagyár készít­
ményeit a legmelegebben ajánlhatjuk e czélra, mert 
ezen előkelő, hazai gyárból kikerült szalonczukorkák 
és teasütemények finomságukkal és nagy választé­
kuknál fogva a legkényesebb igényeket is kielégít­
hetik és mindenféle vonatkozásban szívesen fogadott 
ajándéktárgyul szolgálnak. Egyebekben utaljuk t. ol­
vasóinkat a gyár mai hirdetményére.

— Halálozás. Eckhardt Francesconi vezér­
őrnagy, az 55. gyalogdandár parancsnoka, ki csak 
néhány nap előtt érkezett Triesztbe, ma délután szél- 
hüdés következtében hirtelen meghalt.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

X Diana-sósborszesz mint háziszer kapható az 
egész országban. Köztudomású, hogy bedörzsole- 
sekre a legalkalmasabb. Nagyon kellemes hüsito. Az 
összes fodrászüzletekben fejbedörzsölésre és borot­
válkozás után arczfecskendezésre az urak használ­
ják. A fájdalmakat azonnal csillapítja. Masszírozásra 
általánosan minden házban csakis Diana-sósborszeszt 
használnak. Egy üveg 40 fillér.

színház és művészet.

(♦) Dohnányi hangversenye. Piros betűs ünnep­
napja van a zenei évadnak, valahányszor olyan ka­
liberű művész, mint Dohnányi Ernő, hangversenyt 
ad. Ilyenkor a zeneertö közönség tömegesen tódul a 
hangversenyterembe, egyetlen helyet sem hagyva 
fii esen és várakozásteljes, ünnepi, szinte ájtatos han­
gulatban lesi a művészet fenséges reveláczióit. 
Ilyen képe volt ma este is a Royal-tercmnek, ahol 
Dohnányi Ernő igazán nem mindennapi nagy mű­
élvezetben részesítette hallgatóságát. Az ö eszményi, 
komoly és előkelő művészetéhez méltó műsort ál­
lított össze a klasszikus zongorajáték nagymestere. 
Kezdte Schumann Fis-moll szonátájával, ezután 
következett Beethoven két monumentális alko­
tása, u. m. a 110. op. számú Cis-dur és a 111. op. 
számú C-moll szonáta, végül pedig a művész színes 
bokrétát kötött Chopin müveiből. A hangverseny 
súlypontja Schumann és Beethoven szonátáin nyugo­
dott. Ezeket Dohnányi oly tökéletes művészettel 
adta elő, hogy arról csak a legnagyobb elragadtatás 
hangján lehet szólni. Schumannt és Beethovent nem 
lehet ennél szebben és stilszerübben interpretálni. 
Chopint azonban kissé elnagyolta a művész. Ezekhez 
a finom apróságokhoz gyöngédebb kézzé' kell nyúlni.

i. k.
(*) Az Operaházban holnap, szerdán Swärdström 

Valborg svéd művésznő fellépésével „Lakme kerül 
színre Delibes népszerű dalművét ezúttal adlak elő­
ször ebben az idényben a következő szereposztással: 
Lakme — Swärdström, Mallika — 1 ayer, Miss Ellen

Ambrusné, Miss Róza — Berts, Mistress — Válent 
V., Gerald — Arányi, Nillakantha — Szemere, Fri- 
deric — Mihályi, hadfi — Pichler, Dombén — He­
gedűs, Couraval — Ney Bernát, kínai kereskedő — 
Juhász. Vezényel Kerner István karnagy, rendező 
Alszeghy K- főrendező. (Évi bérlet 130, felemelt hely­
árak.) Szerdán „Lohengrin“-t adják a czimszerepben 
Anthessel, Elzáéban Vasqueznével. (Évi bérlet 131.)

(*) „A pénz“ Aradon. Aradon szombaton mutat­
ják be G a r v a y Andornak a Vígszínházban oly 
nagy sikerrel adott színmüvét „A pénz“-t. Az aradi 
közönség azzal az érdeklődéssel várja ezt a bemu­
tatót, mely a komoly irodalmi alkotásokkal szemben 
jellemzi Arad intelligens közönségét. Szendrey 
színtársulata teljes ambiczióval készül a szombati 
premiérre, melyet a főváros irodalmi köreiben is 
nagy érdeklődéssel várnak.

(*) Modern iestök kiállítása. Egy újabb képkiálti- 
tásnak nyíltak meg a Könyves Kálmán művészeti 
társaság termei. Ezen a kiállításon pompás együttes­
ben találjuk a magyar festőművészek egy igen jeles 
gárdáját, akik igen magas nívón álló tárlatot ren­
deztek. Vernissage nélkül, csendben nyílt meg a 
Nagymező-utczai tárlat, melyhez a Könyves Kálmán 
szalonjai nyújtanak keretet. Ez a művészeti társa­
ság, mely eddig is nagy eredménynyel szolgálta az 
ízlés és tudás fejlesztésének feladatát, büszke lehet 
ezen tárlatára. Az az erős és illusztris gárda, amely 
java ereiét adta oda a tárlat gazdagságához, a kö­
vetkező festőművészekből áll : Boruth Andor, Csák- 
tornyay Zoltán, Csók István, Czóbel, Frecskay, Her- 
rer Czézár, Huszár Vilmos, Iványi Grünwald Béla, 
Kann Gyula, Katona Nándor, Kemény Jenő, Magyar- 
Mannheimer Gusztáv, Márk Lajos, Nyilassy Sándor, 
Olgyay Ferencz, Póll Hugó, Rippl-Rónai József, Túli 
Ödön, Vaszary János, Székely Andor, Hatvány Fe­
rencz. Ez a névsor, maga a kritika. Pompás tárlat 
ez, amelyről igazán csak elragadtatással emlékez­
hetünk meg. Kétségtelen, hogy ezek a jeles alkotások 
nagy képvásárlásra fogják serkenteni a közönséget, 
mert a művészek, számítva a mai gazdasági viszo­
nyokkal, nagyon olcsóra szabták a kiállított képek 
árát.

(*) A Vígszínházban holnap szerdán, a „Vissza­
térés Jeruzsálemből“, Donnay Maurice szenzácziós 
színmüve kerül színre, amely tegnap^ diadalmasan 
esett túl a kritikus első hétfőn. A nézőtér ezúttal is 
egészen megtelt és a közönség Góthné-Kertész Ellát, 
s Góth Sándort ünnepelte, akik mellett Gazsi Ma­
riska, Harmath Hedvig és Fenyvesi Emil alakításá­
nak szólt a sűrűn felhangzó taps és a számtalan ki­
hívás. Holnapután, csütörtökön a „Virraszt a szere­
lem“, Elers és Caillavet szeretetreméltó vigjátéka 
kerül ismétlésre.

(») Muzeum vagy főúri palota. Árról van szó, 
hogy a Nemzeti Muzeum kiegészítésére megszerzik 
a Nemzeti Lovarda épületét és a szomszédos Ester­
házy palotát. Most azonban úgy áll a dolog, hogy a 
Lovardára ui vevő jelentkezik: gróf Széchenyi 
László és neje Vanderbilt Gladys személyében, 
akik a mágnásnegyedben pompás palotát készülnek 
építtetni és erre a czélra a Lovarda nyolezezer 
négyszögméter nagyságú telkét óhajtanák megsze­
rezni. Gróf Andrássy Géza, a Nemzeti Lovarda 
elnöke, közgyűlési határozat alapján e hó 30-ig elő­
vételi jogot biztosított a közoktatásügyi kormánynak.

(*) Vidéki színházak. Temevárt Krecsányi 
Ignácz kitűnő operette-ensemble-ie „A dollárkirály­
nőt“ fényes kiállításban és pompás előadásban hozta 
színre. Fóti Frida a czimszerepben, Albert Erzsi 
(Olga), Déri Rózsi (Daisy), Czobor, Fal ussy, 
Latabár, Tábori sth. elemükben volt. A közön­
ség nagyon jól mulatott. — Kolozsvárt érdekes 
angol drámára készülnek. Czime: „If i were king , 
magyarban fordítója dr. Mihály József „Ha király 
volnék“ czimet adott neki. Az újdonság a jövő hét 
elején kerül színre Kiirthy György rendezésében. 
— A legtöbb vidéki színpadon — „Virraszt a szere­
lem“. Legújabban Debreczenben és Szegeden mutat­
ták be Caillavet cs Flers népszerű vigiátékát. Mind­
két helyen nagy sikerrel. Debreczenben Jacqueline) 
Báthory Mária, Adolfot Bérczy Ernő, Szege-
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den Jacquelinet Nagy Teréz, Adolfot pedig Ker­
tész Mihály játszotta. Mind a négyen sűrű tapsok 
között.

(♦) Előadás a Feministák Egyesületében. Ör­
vendetes jele annak a rohamos fejlődésnek, mely a 
feminizmus eszméinek a szocziológia tudományos 
müveiéi körében is híveket szerzett, az, hogy a Fe­
ministák Egyesületének e héten kiváló férfivendége 
lesz dr. Hanns D o r n, a német szocziológiai iroda­
lom és a társadalmi mozgalmak terén általánosan 
elismert és kiváló előadó személyében. Az elő­
adásra, mely „Der Mann und die Frauenbewegung“ 
(A férfi cs a nőmozgalom) czimen e hó 26-án, csü­
törtökön d. u. 6 órakor az Újvárosháza közgyűlési 
termében (IV., Váczi-u. 62.) lesz megtartva, jegyek 
már válthatók a Feministák Egyesületében (V., Mó­
rit Valéria-u. 12.) és a Bárd-féle szinházjegyirodák- 
ban (IV., Kossuth Lajos-u. és VI.. Andrássy-ut 2.) 
6, 4 és 2 korona árban.

(*) A Nemzeti Zenede csütörtökön, e hő 26-án 
este fél nyolez órakor rendezi az idén első zene­
kari hangversenyét a fővárosi Vigadó nagytermé­
ben, Qobbi Alajos igazgató karnagy vezetésével. 
Előadásra kerül Weber zongoraversenye (zon­
gora: Schwarz Emilia), ifi. dr. Toldy László 
hegedűversenye (hegedű: Drumár László), Rach- 
m a n i n a 11. zongoraversenye (zongora: W e i s z 
Margit), Mozart „Seena con Rondo“, énekli Mu­
zsik Noémi, Saxlehner Andor: Fantázia nagy 
zenekarra.

FOVAROS.
)( Iskolaszék! választás. A II. kerület Ország 

úti iskolaszékbe a Margit-köruti és Lövöházutczai j 
iskolák tanitótestiiletei ma választották meg képvi­
selőiket. Képviselők lettek H o f f e r Lajos és Iván 
János.

)( A budai vízmű. Régi panasz már, hogy a bu­
dai vizmü nem képes ellátni a budai külterületek, 
különösen a magasabb fekvésück igényeit. A vizmü- 
igazgatóság már több Ízben előterjesztést tett a ta­
nácsnak aziránt, hogy a vízmüvet termelőképessé­
gének fokozása végett egy harmadik kazánnal sze­
reljék fel. Az előterjesztés eredménynyel járt, 
amennyiben a pénzügyi és gazdasági bizottság pén­
teken tartandó ülésében fog az uj kazán költségeiről 
határozni.

)( Körkocsi-járatok a fővárosban. A fővárosi 
közlekedési ügyosztály javaslatára, a tanács nem­
régen elhatározta, hogy Furópa nagyobb városainak 
mintájára omnibusz-járatokat létesít, amelyeken an­
gol, franczia és német nyelvtudású vezetők magya­
rázzák Budapest nevezetességeit A tanács e kör- 
kecsijáratok rendezésére pályáz.atot hirdetett, 
amelyre öt ajánlat érkezett be és melyek közül az 
ügyosztály a Idegenforgalmi Vállalat ajánlkozásit 
proponálja elfogadásra. Amint hírlik, a Székesfővá­
rosi Közlekedési Vállalat ezen uj intézményben ken- 
kurrencziát vél látni és a várossal kötött szerződése 
alapján meg akarja akadályozni ezen igazán életre­
való terv megvalósítását.

)( Ferencz József emlék-alapitvány. A király 
megengedte, hogy a főváros közönsége által a fő­
városi József áuárvaházban és az Erzsébet leánv- 
árvaházban tett egy-egy alapítvány „Ferencz Jó­
zsef születésének 70-ik örömünnepének cmlókalapit- 
ványa“ elnevezést nyerjen.

)( Miniszteri jóváhagyások. A kereskedelem­
ügyi miniszter jóváhagyta a gyári és kereskedelmi 
képviselők országos testületének alapszabályait. —
A belügyminiszter a törvényhatósági közgyűlésnek 
azon határozatát, melylycl a Vili. kerületi görög 
kát. templom felszerelésének pótlására szükséges 
671X1 korona költséget megszavazta, jóváhagyólag 
tudomásul vette.

)( A sorompó ellen. A polgárság mozgalmat in­
dított a czeglédi vonal kitelepítése ellen. A czeglcdi 
vonal ugyanis a főváros legnagyobb forgalmú utain 
akasztja meg a közlekedést. A polgárság küldött- 
sége ma járt Szterényi József államtitkárnál. 
Paksy Béla gyógyszerész, a küldöttség szónoka 
hivatkozott arra az anomáliára, hogy a vasúti so­
rompó csaknem állandóan elzárja a főútvonalakat. 
Szterényi államtitkár utalt arra, hogy ennek a 
kérdésnek a megoldása szorosan összefügg a pálya­
udvarok végleges rendezésének kérdésével, amely 
a székesfőváros egyik legfontosabb városrendező és 
közforgalmi kérdése. A minisztériumban állandó 
napirenden tartják ezt az ügyet, de a végleges meg­
oldást pénzügyi tekintetek késleltetik. Mihelyt a 
pénzügyi viszonyok megjavulnak, azonnal napi­

rendre tűzik a kérdést. A tervek már megvannak 
és csak a főváros és az érdekeltség meghallgatása 
van hátra. Kéri, legyenek addig türelemmel. A kor­
mány intencziója az, hogy ezt a kérdést mielőbb 
véglegesen rendezze. A küldöttség lelkes éljenzéssel 
fogadta az államtitkár válaszát.

)( Kőolaj-lámpák. A középitési bizottság világí­
tási albizottsága ma délelőtt dr. Buzáth János 
tanácsjegyző elnöklésével ülést tartott, amelyen a 
Duna jobbparti városrésznek házilag kezeit kőolaj- 
lámpáihoz szükséges kőolaj szállítását három évre 
Klein Gyula, a Duna balparti kőolaj-lámpákhoz 
szükséges kőolaj szállítását ugyancsak három évre 
Ha ász József, végül a Duna jobbparti kőolaj-lám­
pákhoz szükséges alkatrészek szállítását három évre 
üiley Józsefnek javasolta kiadni. Az ajánlati egy­
ségárakat. tekintettel az utóbbi években úgy az 
anyagokban, mint a munkaórákban mutatkozó álta­
lános áremelkedésre, a bizottság teljesen megfelelő­
nek találta.

)( A taksamérö ügye. A főváros törvényható­
sági bizottsága egyik legutóbb tartott közgyűlésén 
tudvalevelőg véglegesen elhatározta a taksaméter 
kötelezővé tctelct. Addig is. mig a belügyminiszter 
megerősítő határozatával, a felterjesztés visszaér­
keznék, dr. R é n y i Dezső tanácsos, a közlekdési 
ügyosztály vezetője, a viteldijak uj, ntéltányosabb 
megállapítását ezélzó javaslat készítésén fáradozik, 
amelyben tekintetbe fogják venni a régi szabályren­
delet életbeléptetése óta nagyot változott megélhe­
tési viszonyokat is. Az. uj szabályrendelet készítője 
áttanulmányozta a bécsi, berlini, müncheni, párisi és 
londoni bérkocsisok viteldijait és arra a megállapo­
dásra jutott, hogy azok ugyanazon viszonylatokban, 
mindössze néhány fillérrel különböznek egymástól. 
Javasolni fogja tehát, hogy nálunk is ugyanazokat 
a tarifákat állíts.'.k fel, amelyek a külföldi nagyobb 
városokban érvényben vannak.

)( A rikkancsok egyesülete megszűnt. A Buda­
pesti Ujságárusitók Önképző és Önsegélyző Egye­
sülete a múlt év szeptember 2?-én megtartott köz­
gyűlésében működését a tagok érdeklődésének hiá­
nyában bizonytalan időre felfüggesztette. Erre való 
tekintettel, továbbá tekintette! arra, hogy az egye­
sület vezetőségének a főváros tanácsához intézett 
beadványa szerint kilátás sincs arra, hogy az. egye­
sület működését tiibói megkezdhesse és sikeresen 
folytathassa, a belügyminiszter az, egyesületet meg­
szűntnek nyilvánította.

Nyílt-tér
6 rovatban költöttekért nem vállal felelősséget a aac? kész tőség.)
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Dr, KALLAY ZOLI
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar-utosa 3. s&|
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizsgáktól I 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára. I
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asthma, köszvénv, idolt szív-, gyomor, vcso* 
és gpiyos tdogtniok (Tabes, Neurasthenia, 

Migraine, kezdődő Paralysis makacs bírbetogségek (Lupus, 
Psoriasis, Kcccma) lcgmegbizha óbb gyógymódja a Vér* 
grégyitás (Ifemopatiar, meíyiyel Bíélhttűés ós elmoiavar 
uoöiltát mag lehet akadályozni. Húsz év óta több ezer 
nehéz betegnél fényesen bevált. B gyógymód meg­
alapítójának

Dr. Kovács Izsó Ä ffiT“
Budapest, V., Váczl-körut 18.3. em,

Kernjeié» naponta 0 - Mg és 8—B-lg,
L.'vó beni megkeresésre válasz. — Meghívásra intézeten 

irivttl é* a vidéken is kezel

§ Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület e hó 
eleién tudvalevőleg előterjesztést intézett az igaz- 
ságiigyminiszterhez a bíróságok tagjainak informá­
lása tárgyában s ebben az előterjesztésében a bírói 
ügyviteli szabályok oly értelmű módosítását kérte, 
hogy minden ügyben tilos legyen az informáczió el­
fogadása. Az igazságügminiszter, mint a Budapesti 
Tndósitó értesül, most arról értesítette az egyesü­
letet, hogy ezt a kérdést nem rendeleti, hanem tör­
vényhozási utón kívánja szabályozni.

§ Fegyelmi egy ügyvédi kamara ellen. Ros- 
t á s Gyula lugosi ügyvéd egy ujságezikkben meg­
támadta a temesvári ügyvédi kamarát, mert azt 
hitte, hogy az Lányi minisztert liivataibalépősckor 
üdvözölte. Rostás ellen ezért fegyelmit indítottak, 
melyre a szegedi kamarát delegálták, amely azon­
ban Rostást felmentette. A temesvári kamara erre 
feljelentette a Kúriánál a szegedi kamara fegyelmi 
választmányának ama tagjait, kik az Ítéletben részt- 
vettek. A Kúria az aradi kamarát delegálta, amelv 
mostani Ítéletével felmentette a szegedi kamara fe­
gyelmi választmányának tagjait, mert sem Ítéletük­
ben, sem tárgyalási beszédeikben nem találtak sér­
tőt a temesvári kamarára.

§ Letartóztatott gyáros. Pár nappal ezelőtt tör­
tént, hogy a rendőrség csalárd bukás büntette miatt 
letartóztatta a Pallós és Társa bej. ezég ezég- 
íulajdonosát, Pallós Zsigmondnt. Dr. Marczel vizs­
gálóbíró kihallgatván Pallóst, elrendelte ellene az. 
előzetes letartóztatás fentartásával együtt a biin- 
vizsgálatot is. Pallós védője, dr. Bcsnyö Béla a vizs­
gálóbíró határozata ellen védeneze szabadlábra he­
lyezéséért felfolyamodással élt a törvényszék vád­
tanácsához, amely ma dr. Takács bíró előadása 
alapján, helybenhagyta a vizsgálóbíró által elrendelt 
előzetes letartóztatást. A védő a vádtanácsi határo­
zat ellen fclfnlynmodássa! élt a királyi táblához.

S Elitéit román njságiró. A budapesti törvény­
szék mint esküdtbiróság Macrea Vazult, a „Lupta" 
volt szerkesztőjét öt esetben elkövetett sajtóvétség­
ért összesen 28 havi államfogházra és 5200 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Ezt az Ítéletet a Kúria helyben­
hagyta.

§ Szövetkezeti uzsora. Erényi Béla buda­
pesti gyógyszerész 1005. évben megalapította a Hi­
tel- és Elölegbank czimü szövetkezetét s elhelyezte 
ott rokonait, dr. Koppány Gyula ügyvédet jog­
tanácsosnak. Mangold Gusztávot fötisztviselőnek 
s Erényi B. Antalt titkárnak s a szövetkezet ve­
zetőiének tette meg. Erényi B. Antal ellen rövid 
idő alatt hárman tettek büntető feljelentést uzsora 
vétsége miatt. Es pedig Bcnkö Gábor Ideig!, nyu­
galmazol' honvédhadnagy, Mcrsits Jenő nyugal­
mazott aljárásbiró és Leidenfrost Kornél fővá­
rosi irndatiszt. Bcnkö Gábor apróhirdetés után 
jutott P1 c s c h Adolf ügynök kőzvetitésével 
Erényi B. Antalhoz. Bcnkö kétezer korona köl­
csönt kért. miután ötven korona nyugdijából meg­
élni nem tudott, de Erényi csak 900 koronát volt 
hajlandó hitelezni oly feltétellel, hogy a Magyar Ál­
talános Biztosító Társaságnál 2000 korona crejcis 
életbiztosítást kössön, ugyanilyen összegről adjon két 
kezes által aláirt váltót, azonkívül három évre szóló, 
összesen 1R00 koronáról szóló nyugdíj-nyugtáit ru­
házza át a szövetkezetre és hatalmazza fel a szö­
vetkezet szolgáját, hogy a nyugtákat havonkint be­
váltsa. Bcnkö tisztában volt azzal, hogy csapdába 
került, de szorult helyzetében kénytelen volt e 
súlyos feltételeket elfogadni. Hasonló módon kapott 
1000 korona kölcsönt Mcrsits Jenő, nyugalmazott al- 
iárásbiró és Leidenforst Kornél székesfővárosi adó- 
tiszt, akit Tóth Ferencz ügynök vitt cl Erényi­
hez. A büntető törvényszék vádtanácsa ma a sér- 

1 tettek feljelentésére, dr. Földes Árpád védő meg­
hallgatása után E r 6 n y i B. Antalt uzsora vétsé­
géért vád alá helyezte.

S A hitelező gyilkosai. Magyar Bodza, erdélyi 
havasi községnek Rothschild ja volt idősbb Bu- 
lárka Demeter, kinek nemcsak nagy vagyona volt, 
hanem az egész környék hitelezője is. 1905. április 
29-én éjjel a falit eme Rothschildiát 15 késszurással 

j és számos hotiitésscl agyonütötték. A vizsgálat kéz- 
* délben Btilárka fia ellen irányult, mert köztudomású
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volt, hogy apa és fia közt igen rossz viszony volt, 
Később Dregics János napszámos ellen irányult a 
gyanú, mert ez is egyik adósa volt Bulárkának. A 
vizsgálat azonban nem tudott semmi pozitív ered­
ményt megállapítani. Csak ötödfél évvel később, ez 
évi február havában a csendőrséget egy koldus asz- 
szony vezette nyomra, aki elmondotta, hogy a gyil­
kosság éjjelén ő Drágicséknál hált és akkor hallotta, 
hogy Drágics János és Sporea György ugyan­
ottani napszámos összeszövetkeztek Bulárka meg­
gyilkolására, sőt látta előbbinek véres ingét is. A 
iézdivásárhelyi kir. ügyészség megállapította, hogy 
úgy Drégics, mint Sporea szintén adósai voltak Bu­
lárkának és ennek halála folytán megszabadultak 
adósságuk fizetésének kötelezettsége alól. Ennek 
folytán le is tartóztatták a két gyilkost. Az ottani 
cskiidtbiróság 73 tanút hallgatott ki a főtárgyaláson 
és bűnösnek mondotta ki mindkét vádlottat a gyil­
kosság bűntettében, amiért cgyenkint 15 évi fegy- 
házra Ítélte őket. A kir. Kúria ma tárgyalta Sebes­
tyén Mihály elnöklésévcl a vádlottaknak enyhítés 
miatt, az ügyésznek pedig súlyosbítás miatt benyúj­
tott semmiségi panaszát. Dr. Küchler Gyula korona- 
ügyész az ügyészség semmiségi panaszát vissza­
vonta, mert amennyiben azt fentartaná, kénytelen 
volna a vádlottak fejére halálbüntetést kérni. A kir. 
Kúria a többi semmiségi panasz elutasításával hozzá­
járult az elsőfokú bíróság ítéletéhez.

§ A fogy ház lakója. Veszedelmes szélhámos ál­
lott ma a büntetőtörvényszék előtt kilencz rendbeli 
csalás és több lopás bűntetteivel vádolva. Thei­
mer Adolf a neve e megrögzött büntevőnek, aki 
nem kevesebb, mint tizennyolez évet töltött a (egy­
házban csalásaiért, amiket egészen eredeti módon 
követett el. A lapokból értesült lopási esetekben fel­
kereste a károsult felet s ott magát detektivnek, 
vagy rendőrkapitánynak adva ki, nyomozási költsé­
gek fejében kisebb-nagyobb összegeket zsarolt ki, 
amelyeket rendesen nyugtázott is. Ez év julius 
16-án felkereste Rossnagel Erzsébetet, akinél na- 
gyobbszabásu lopás történt s tudtára adta, hogy a 
tolvajok megkerültek. Nyomozási költség czimén 43 
koronát követelt és az összeget meg is kapta. A 
pénzről Meskó László rendőrkapitány néven nyugtát 
adott. A legérdekesebb esete özv. Neubauer Jánosáé 
megkárosítása volt. Itt lakott ugyanis Alsó János 
hnnvédhadnagy, aki öngyilkos lett. Az öngyilkossá­
got követő napon Theimer felkereste Ncubaucrnét 
cs a hadnagy hagyatékát képező fényképező-gépet 
kicsalta tőle azon ürügygyei, hogy a gépen egy női 
arczkép van, mely nőt az a gyanú terheli, hogy 
meggyilkolta a hadnagyot. A fényképezo-gepet az­
után eladta. Friedland Fcrencznét, Rippel Károly iá- 
tékáru-kereskedőt, Vikus ezukrászt, ugyanígy csapta 
be, több-kevesebb értéket csalva ki tőlük. A káro­
sultak feljelentésére a rendőrség kinyomozta és le­
tartóztatta Thcimert, aki a mai tárgyaláson azzal 
védekezett, hogy a nyomor vitte rá, hogy ilyen 
apró csalásokkal szerezze meg a mindennapi kenye­
ret. Az egyes csalási eseteket beismerte. Theimer 
Adolfot a bíróság négy évi (egyházra Ítélte. A vád- 
lóri feítbbczést jelentett be.

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövérednek, ere­
sekké és rózsás szintiekké válnak, ha a tápláló 
SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a
SCOTT-féle Emulsiót.

Orvosok és bábák as egész 
föld kerekségén állandóan ajánl« 
ják a

SCOTT-féle Emnlsio-t,
mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek a 
SCOTT-féle Emulsio nyomán

JkS fowittifr vAsAf*
ti»án4i a Buorr- keletkeznek.

Egy eredeti üreg ára 2 K. bü fillér
mSTtt-T*’ Ktohntó ffitadsa cfósartárban.

KÖZGAZDASÁG.
Kötelező biztosítás.

Budapest, november 24.

A szerencse forgandó, ezt bizonyítja a tapasz­
talat, erről kell napról-napra meggyőződnünk.

Tudjuk ezt és mégis vajmi kevesen vagyunk, 
akik gondoskodunk arról, hogy azon esetben, ha 
szorgalmunk, törekvésünk és fáradhatlan munkánk 
nem jár kellő eredménynyel, ha a sors letipor ben­
nünket úgy, hogy a szegénység és nyomorúság nap­
jai nehezednek reánk, legyen menedékünk, forrá­
sunk, amelyből meríthetünk, megmenthetjük magun­
kat és családunkat az éhenhalástól.

Vajmi kevesen vagyunk, akik az élet- és va­
gyonbiztosításra gondolunk, még kevesebben, akik 
a biztosítás szükséges és hasznos intézményét ki­
használjuk, igénybe veszszük. Pedig ezt nem sza­
badna senkinek sem közönyösen venni, nem sza­
badna a jövő bizonytalanságára bízni magát, hanem 
a biztosítást kötelességei közé kellene iktatni, a biz­
tosítás költségeit budgetjébe felvenni. Mert az sem­
miképen sem kidobott pénz. Ha életben marad a biz­
tosított a biztosítás lejártáig, öregségére egy kis 
tőkét szerzett magának; ha pedig elhal időközben, 
családjának örökséget hagyott, amelylyel ez, egyéb 
vagyon hiányában is, exisztencziát teremthet ma­
gának.

Az élet és baleset ellen való biztosítást ezért 
nem lehet eléggé ajánlani, különösen a középosz­
tálynak és még inkább a vagyontalan középosztály 
azon részének, melynek nincsen nyugdíjjal összekö­
tött állása.

A baleset ellen való biztosítás közé vehetjük az 
elemi csapások: a tűz- és jégkár ellen való biztosí­
tást is. Mezőgazdasággal foglalkozó gazdáink közül 
sokan könnyelműen siklanak el eme kérdés fölött, 
sőt bizonyos indolencziát tanúsítanak e tekintetben. 
Azt mondják, hogy ők senkit sem bántanak, senki­
vel ellenséges viszonyban nincsenek, nekik ezért nem 
kell félniük a tüztől, biztos lévén arról, hogy az ö 
házukat, gazdasági felszerelésüket, vagy termésüket 
nem gyújtja fel senki. És nem gondolnak arra, hogy 
a szerencsétlenség legtöbbnyire vigyázatlanságból 
ered, aztán a természet sújtó keze is rácsap a tulaj­
donunkra közvetve, vagy közvetlenül.

Mások azt mondják, hogy a biztositó intézetek 
csak nyerészkedésre alapultak, nagy dijakat szed­
nek, melyet a kis ember nem bir el és nincs szive, 
hogy fizesse csupán azért, mert talán szerencsétlen­
ség éri őt. És ha nem? Akkor évek hosszú során 
kidob sok-sok pénzt, egész vagyont pazarol el.

Ily gondolkozás mellett aztán azok a biztosító­
intézetek, amelyeket nem egészen üzleti szempontok 
vezérelnek, nem pusztán nyereségre dolgoznak: a 
kölcsönös biztosító-szövetkezetek sem működhetnek 
sikerrel, mert ezeket sem pártolják eléggé és nem 
is versenyezhetnek a biztosító-intézetekkel.

Elszomorító dolog ez és elszomorító a statisz­
tika, mely a tűz- és jégverések által okozott károk­
ról beszámol. Láthatjuk ebből, hogy mily sokan ju­
tottak a biztosítás iránti ellenszenvből koldusbotra. 
Ekkor már saját kárukon tanulják meg, hogy mily 
nagy szükség van a biztosításra. De már késő és ta­
lán ha újra kezdhetnék, ha a balesetet meg nem tör­
téntté tehetnék, megint csak húzódoznának a bizto­
sítástól.

Ezért kellene a kötelező biztosítást megteremteni, 
kényszeríteni mindenkit arra, hogy vagyonát meg­
mentse, megőrizze biztosítás által. A kényszert, ha 
másképpen nem lehet, törvénynyel mindenesetre el 
lehetne érni. Az államnak kellene kezébe venni a 
biztosítás ügyét, törvényt hozni, mely kötelezne 
minden embert arra, hogy jövedelméből pár koronát 
fordítson vagyonának megvédésére, boldogulására, 
hogy a tűz által elhamvasztott házát legyen miből 
felépítenie, a jég által elpusztított termésért kárpót­
lást nyerjen. így a megélhetése nincsen veszélyez­
tetve és nem kell vándorbotot venni a kezébe, hogy 
a haza határain túl keresse kenyerét.

A kötelező biztosításnak azonban nemcsak az az 
előnye van, hogy a föld népe boldogul és sokkal 
olcsóbb dij mellett előnyösebben biztosíthat, hanem

az államnak is nagy haszna van belőle, mert nem 
kell az államháztartásban is oly jelentékeny össze­
get évenként veszítenie, mint amennyit most enged 
el a tűz- és jégkárosultak adójából azon egyszerű 
okból, mert a kárvallott egészen elszegényedvén, 
adóját nem tudja fizetni és igy örökösen adóhátra­
lékos maradna, ha az adótörlés be nem következne.

A felhozottak eléggé szólnak a mellett, hogy a 
biztosítást kötelezővé kellene tenni és szinte rámu­
tatnak arra, hogy mily módon érnők ezt eL Ez a 
mód: az államosítás. Ha pedig már odajutottunk, 
hogy a biztosítás ügyét az állam kezébe tegyük, 
könnyű megtalálni azt is, hogy az állam mily for­
mában kötelezze adózó polgárait a biztosításra. Mi 
azt hiszszük, hogy nem nagy nehézségbe ütközne, 
nem találna ellenkezésre, nem szülne visszatetszést, 
ha a biztosítást adónemmé változtatná át pénzügyi 
kormányunk, melyet aztán a többi adóval együtt 
fizetnénk.

Igaz ugyan, hogy a mostani nehéz viszonyok, 
példátlan drágaság mellett, az adó már most is erő­
sen nehezedik az ország népére, de ha az a czél 
lebeg a szemeink előtt, lehetetlen rá nem jönnünk, 
hogy a biztosítás akár mint dij, akár mint adó, nem 
teher, hanem eszköz, egy jelentékeny tényező a bi­
zonytalan jövő rémeinek elűzésére, a tönkremenés 
és eladósodás megakadályozására.

Már most az, hogy a biztosításnak adónemmé 
való tételénél, mily nevet adjunk ennek az adónak, 
mellékes a fődolog, hogy az minél kisebb legyen és 
arányos, méltányos kulcs szerint állapíttassák meg.

Adórendszerünk úgyis reformra sozrult és már 
kész is a tervezet. Vájjon nem iflene-e bele a biz­
tosítási adónem ?

Vagy nem lehetne-e egy államilag kezelt bizto­
sítási alapot teremteni ?

Nem is kellene itt ul csapáson indulni, mert már 
van ilyen állami kezelésben levő alap : a nem ál­
lami intézetben működő tanárok és tanítók nyugdíja­
zására.

A felekezeti és magániskolák tanárai és tanítói 
ugyanis kötelesek a vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium által elrendelt szabályszerű összeget 
évenkint a m. kir. állampénztárba befizetni, melyet 
ez az országos tanári, illetőleg tanítói nyugdiiiárulék 
alapja javára számol el. Ebből az alapból pedig ezért 
nyugalomba lépésük után megfelelő nyugdijat kap­
nak, miután erre szolgálati idejük alatt a járulék be­
fizetésével igényt szereztek.

Ily járulék nem tenne senkit sem tönkre és az 
igy teremtett biztosítási alap sok nyomorúságnak, el- 
züllésnek venne elejét, sok embernek édesítené meg, 
hosszabbítaná meg késő öregségében már munka 
nélkül is gondtól mentes életét. Szigeti József.

A bankkormányzó Budapesten. Becsből távira­
tozzék, hogy lovag Bilinski, az Osztrák-Magyar 
Bank kormányzója ma Budapestre utazott, hogy a 
bank főtanácsának holnapi ülésén elnököljön.

Az Országos Magyar Kiállítási Központ ma dél­
után ülést tartott. A napirend során elsőnek a Szera- 
jevóban rendezendő magyar kiállítás ügyét tárgyal­
ták. A központ, tekintettel- a még nem tisztázott 
politikai és gazdasági helyzetre, a végleges intéz­
kedéseket egy e tárgyban összehívandó külön 
ülésre halasztja. Az ülés másodsorban a vidéki ki­
állítások ügyével foglalkozott és ezzel kapcsolatban 
a Magyar Vasmüvek és Gépgyárak Országos Egye­
sületének indítványát tárgyalta, amely főleg a vi­
déki gazdasági kiállítások rendezésének ügyét kí­
vánja reformálni, különös tekintettel a zsűri össze­
állítására és a kiállítandó iparczikkekre. E tekintet­
ben az egyesület azt javasolja, hogy vidéki kiállítá­
sokon csak olyan külföldi iparczikkck legyenek ki­
állíthatok, amelyek Magyarországon még egyáltalá­
ban nem készülnek. Hosszas vita után a bizottság 
Gellcri Mór főtitkár indítványára elhatározta, hogy 
az előadói javaslatot egy szükebb körű bizottságnak 
adják ki szövegezés végett.

Az ollári parczellázás. Valóságos tengeri kígyó 
lesz immár ez a zalai parczellázás! ügy, mely egyre 
hangosabb elégedetlenséget vált ki azokból a ma­
gyar kisgazdákból, akik benne érdekelve vannak. 
Két évvel ezelőtt ugyanis az ollári, a zalaistvándi 
és a szópotki határban fekvő gróf Festctich-íéle bir­
tokot parczellázás alá bocsátották. Mint már ilyen­
kor szokás, tömegesen jelentkezett a földre éhes nép 
a szöpötki legyzőségnél s a birtokot csakhamar túl­
jegyezték, Aztán kiszállt rendes szokás szerint a
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íöldmivelésügyi minisztérium több bizottsága, ame­
lyek osztályozták és felbecsülték a földeket. Szóval 
agy ment az egész iigy, mintha az állam parczel- 
lázná saját birtokát. A vételár foglalóit a kisgazdák 
befizették a zalaegerszegi adóhivatalba : s várva- 
várták, hogy megkapják a lefoglalt birtokát. Azon­
ban hiába. A birtokon lévő milliomos bérlő vígan 
aknázza ki e közben nevetségesen csekély bérért 
azokat a földeket, amelyeket a kisgazdák már két 
évvel ezelőtt lefoglalóztak. A földek Így szépen rom­
lanak, a szegény települni óhajtók pedig még csak 
kamatot sem kapnak a letett foglalóért, amelyért

segíteni, a pénzügyigazgatóságok pedig jövedéki 
büntetőeljárást indítanak a sóárusok ellen, akik ele­
gendő sókészlettel nem rendelkeznek. A sóárusok ez 
okból küldöttségileg jelentkeztek az illetékes sóbá­
nya-hivataloknál, ahol azonban azt a felvilágosítást 
nyerték, hogy só korlátlan mennyiségben áll rendel­
kezésre, azonban az n 11 a ni v a s 111 a I: e g y c g v s z 
héten át egyetlenegy vasúti kocsit j 
sem állítottak ki a bányákhoz, miiiekioly- j 
tán máris közel százezer métermázsa só hever cl- ' 
szállittatlanul a hányáknál. A

Kelet-Indiai czukorliivltelünk ellen. A törökor­
szági bojkott-mozgalomnak — agy látszik — mér- 
ges utóliajíásai is vannak. Laboréban ugyanis 
a bensziüöttek sajtója erősen izgatja az izlám vilá­
got, hogy a Törökország iránt érzett szimpátia ki­
fejezéséül, bojkoifálják az osztrák és magyar keres- 
kedclnii és ipari ániezikkeket. Felhívja a bombayi 
caiciitlai d"- karaclii kereskedőket, hogy csatlakoz- 
zanal; , uojkott-mozgaloirilioz. Lnnék a híradásnak 
nagy jelentősége van. s ha igaz. nagy veszedelem­
nek lehet kutíorrása. Alert Magyarországnak hrii 

so never el- j itttli:s!i;ui nagy piacza van. különösen sok kristály 
lárusok abbeli felt gr- | ezukrot, a nyers ezukornak első finoniitványát szál.

jesztését, hogy a sóhiány megelőzése czéljábó! külön I liiják mags ai' eznkorgyárak brit Indiába. A muh
setleg ők maguk drága kamatot fizetnek. Már most i vasúti kocsik bocsáttassanak a sóforgalom rendelke- I évbeli 308,5,ka métermúzsa ezukoi, 8.103,-110 korom

' . . , . , ; ................. .... .1 értékben került ki Magyarországból brit Indiába
zcsere, a kereskedelemügyi nnmsztenum egyenest . g egyíb czikkekbö, is egymillió koronát meghalac

i a kivitel, úgy, hogy az 1907. évi összes ki vita
valóban érdekes lenne tudni azt, hogy kié lesz az 
a kamatjövedelem, amelyet a Pesti Hazai Első 
Takarékpénztár fizet a mintegy félmilliót ki­
tevő foglalók után? Talán ezt a jövedelmet is bérbe­
adta a — parczelláző-bizottság, mint azokat a föl­
deket, amelyeket Zalamegye földmives népe oly ne­
hezen vár? Reméljük, a földmivelésiigyi miniszter 
tudomást szerezve e dolgokról, rövidesen véget vet 
e parczellázási játéknak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let a következő fizetésképtelenségeket közli: Tho­
mas E. K. kereskedö-ezég Temesvár. — Róth Ala­
jos kereskedő Nagyvárad. — Adler Manó és fia ke- 
reskedő-ezég Győr. — Stern Lipót szabó Nagy­
várad.

A Brassói Czellulosegyár iizleteredméuj e. A
Brassói Czellulosegyár R.-T. deczember 9-én tartja 
Budapesten a XI. rendes közgyűlését. A gyár mér­
lege a múlt évi 21.771 K 25 fillér nyereség-áíhozat- 
tal együtt 144.297 K 86 fillér tiszta nyereséget mu­
tat ki a múlt évi 354.57.3 koronával szemben. Ez a 
csökkenés magában véve icletékenynek látszik

megtagadta, amiért az érdekeltség körében igen 
nagy az elkeseredés. Reméljük, az illetékes ténye­
zők kellő időben eleiét veszik a múlt évi zavarok 
megismétlődésének.

9,373.802 millió koronát tett ki. Az idei ezukorkivite 
pedig még meg is haladja a nitilt évit. Olyan piacz. 
na!; bojkottálása tehát, amely ennyi értékű magyar 
úruezikket fogyaszt, nem lehet közömbös. Most an-

és azl'j vasút. Eszékről jelentik : Ma nyitották meg j n.-l| érzékenyebben sújthatja a kereskedelmet 
az eszék—valpovo—belisczei uj vasutat. A miiian- ' 
rendőri bejáráson Medanics főfelügyelő képviselte 
Kossuth Eerencz kereskedelmi minisztert.

Emelkedik az állatállomány. A gazdák lapja ál­
latszámlálásunk eredményéről ezeket írja: „Az 
utóbbi esztendők ismétlődő kedvezőtlen takarmány- 
termései s állatállományunk a szokottnál nagyobb 
részének ennek folytán szükségessé vált piaczra vi­
tele mind általánosabbá tette a depekoráczió rémé­
től való aggódást. Örömmel látjuk az idei tavaszi 
országos állatszámlálás a napokban hivatalosan köz­
zétett számszerű eredményeiből, hogy a f. évi össze­
írás a tavalyinál kedvezőbb eredményt adott s 
hogy a szarvasmarhánál 5.83%. a sertésállománynál 
12.26%, iáitoknál 9.55%, lovaknál 0.55% a nmit évi 
összeíráshoz képest az emelkedés. Egyedül a ! rály kedden Glasgowból Fiúméba érkezett.

1 ipart, mert hiszen a keleti államokba irányuló kivi- 
telünk is megsínyli a politikai helyzet folytán ke 
letkczetl ottani bojkott-mozgalmakat. A magyar 
közgazdaságnak fontos érdekei fűződnek cgy-egy 
kiviteli piaczhoz. Alinak megtartása nemzeti érdek 
s éppen ezért minden eszközzel oda kell hatni, hogy 
olyan mozgalom, mint aminöről a Reuttcr-ügynök- 
ség laboréi tudósítója ad hirt, ne veszélyeztesse 3 
magyar kiviteli kereskedelmet, amelynek fokozására 
a kereskedelmi kormány milliókat áldoz, s mindc- 
tölc telhetőt elkövet. A mozgalmat természetesen 
erősen támogatják versenytársaink, maguk az an- 
golok, németek és az oroszok.

Az Adria m. kir. tengerhajózási r.-t. gőzösei kö­
zül vasárnap a Léderer Sándor Fiúméból Valenciába, 
hétfőn a Mátyás király Marseilleből Fiúméba indult 
a Tisza hétfőn Marseilleből Fiúméba, a Kálmán ki­

ugyan, de azért mit sem von le a vállalat értékéből, magyar fajta szarvasmarha szálna ,mitat csökkcnCst> , 
mert hiszen a társaság vagyonkimutatása a mt.lt évi ! ellenbeil a nyugati fajták mindegyikének állománya

gyarapodott. Mindezek az adatok kétségtelenül ar­
ról tanúskodnak, hogy noha a fejlődés imitt-amott 
tán gyorsabb is lehetne, a fejlödésképesség megvan 
és csak jóakaró gondozás, az értékesítési lehetősé­
gek javítása szükséges a további haladás biztositá-

8,796.939 koronával szemben most 9,323.80,8 K 5ó 
fillért mutat föl. A részvénytársaság 1886-bari ala­
kult 2,250.000 korona alaptőkével. Ma értékcsökke­
nési tartalékja 2.113.050 K 34 fillér, gyári épületei és 
berendezései 4.417,89] K 86 fillér, gyártelkei 111.885 
K 94 fillér értéket képviselnek. Eddig legkisebb ősz- j sához.“ 
talékja 8%, legnagyobb 15% volt. A múlt évben 
\2A%-ot fizetett. A ezég financziáit a Magyar Ál­
talános Hitelbank viszi.

Gabonakereskedők sérelmei. A Magyar Gabo­
nakereskedők Szövetsége választmányi ülést tartott, 
amelyen megvitatták a gabonakereskedelemnek a 
vasúti kocsihiány és a deczember 1-én életbelépő 
felemelet díjtételek folytán előálló helyzetét. A vá­
lasztmány megállapította, hogy a viziverseny-dijté- 
teleket deczember 1-étöl kezdve csak a kereskede­
lem súlyos megkárosításával emelheti fel a kormány.
Ezért kérelmezik, hogy csak 1909. január 1-én lép­
tessék a magasabb tételeket életbe, hogy se a ke­
reskedők, se a gazdák ne szenvedjenek kárt amiatt, 
hogy áruikat nem vehette fel a vasut a vaggon- 
hiiny miatt. Ugyancsak a vaggonhiányra tekintettel 
azt is óhajtják a gabonakereskedők, hogy az uj-ien- 
gerit, amely rendkívül romlékony, tényleg soron 
kívül rakják kocsiba és továbbítsák. A felszólalt 
választmányi tagok számítása szerint legalább tiz 
millió korona veszteséget jelent a gazdák részére 
a kukoricza értékének csökkenése, ami onnan szár­
mazik, hogy a vaggon-hiány és indokolatlanul fel­
emelt díjtételek miatt üj-tengeri-termésünk kiszorul 
Ausztriából. A felhozott panaszok ügyében az O. M.
K. E. előterjesztéssel élt az államvasutak igazgató­
ságához és a kereskedelmi kormányhoz.

A sóhiány. Az első komolyabb havazással rend­
szerint együttjár a perifériákon a nagyobb vaggon- 
hiány is. Ez a műit évben igen veszélyes sóinség 
forrása lett, mely sok vidéken igen komoly zavar­
gásokat szított a nép között. Annál meglepőbb tehát, 
hogy már most, a tél elején, sóhiányról lehet be­
szélni. Az erdélyi sóbányáknál ugyanis az utóbbi 
hetekben ismét óriási torlódás mutatkozik a vaggon- 
hiány folytán s az erdélyi városok nagyobb részé­
ben általános a panasz a sóhiány miatt. Ez a só­
hiány annál kellemetlenebb a kereskedőkre nézve, 
mert minden igyekezett daczára sem bírnak rajta

BE Az általunk 00

Megszűnt árjegyzés. A Budapesti áru- és ér­
téktőzsde hivatalos árjegyzéséből ma törölték a 
Nemzetközi villamossági részvényeket, melyeket 
tudvalevőleg az Union-bank vált be a bank és a 
villamossági társaság egyesülése alkalmából. A nem­
zetközi villamossági részvényekkel meglehetősen 
csendes értékpapír tűnik el a tőzsde árjegyző lap­
járól, mely értékekben hónaponkint alig volt egy 
kötés. A nemzetközi villamossági részvényeknek 
tegnapi hivatalos árjegyzése volt 670 korona pénz 
és 671 korona áru.

A bonni bank bukása. A bonni kereskedelmi és 
iparbank, mely 33 év óta ál! fenn, beszüntette fize­
téseit. A bank bukását az idézte elő, hogy több 
építő társaságnak tulmagas, néhány millióra menő 
hitelösszegeket folyósított s ezek az összegek nem 
térülnek meg. Az érdekelt német pénzintézetek meg- 
kisérlették a bank pénzügyi szanálását, de a se- 
gitőakezió eredménytelen maradt, mert a csőd el­
kerülhetetlen. A bank alaptőkéje és tartalékalapja 
teljesen elveszett és a hitelezőket nagy veszteség 
éri. A bank alaptőkéje 3 millió márka és a letétek 
meghaladják a hat millió márkát. Az intézet tiz- 
tizenkét százalék osztalékot fizetett.

Erdei famagvak eladása. A budapesti kereske­
delmi és iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy 
az erdőbirtokosok által gyűjtött és eladásra szánt 
erdei famagvakról összeállított kimutatás a kamara 
irodájában a hivatalos órák alatt (9—2) megte­
kinthető.

Mennyibe kerüli a londoni angol-franczla ki­
állítás. A Londonban rendezett angol-franczia kiál­
lítás „sikeréről“ most számolt be a „Times“. E sze­
rint a kiállítást 8,400.000 ember nézte meg s a kiállí­
tás deficzitje 150.000 font sterling — 3,600.000 ko­
rona. Jó volna tudni, mennyibe került a magyar ki­
állítás? . . .

utódai
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teljesen

és az összes áruk és pedig
coniectió, plüschköpenyegek,
színházi - köpenyesek, kostü- 
mö:<, szörmeconiectiók, gyap~ 
jukelmék, selyem áruk, csipkék 
méltányos árban eladatnak 
Szövetmaradékok minden ár báni

Selyem alsószoknyák minden 
sziliben 5 írt 50 krajezár.

Hilfreich Leon é.Tsa
IV., Váczi-utcza 12, szám.

SZÉK antracit
briket,
összes gazdasági, 

Ifidéi kéz!célokra BUDAPEST, Váci-körűt 78: szám.



I mm

Szerda, november 25. EGYETÉRTÉS 13

TŐZSDÉK.
a budapesti Abu- és értéktőzsde 

Gabonatőzsde.
Budapest, november 24.

A készárupiaczon csendes volt az irány­
zat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok kissé 
tartózkodók voltak és különösen az üzleti idő elején 
nehézkesen álltak hozzá a vásárláshoz, emellett pe­
dig csak olcsóbb árakat kínáltak. Később valamivel 
javult ugyan a vételkedv, mindazonáltal csak kis­
szerű maradt a forgalom, melynek folyamán mind­
össze alig 12000 q búza kelt el, eleinte a tegnapiak­
nál 10 fillérrel olcsóbb, később változatlan tegnapi 
árakon. A legdrágább eladási ár 27 korona volt 
80.5 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
24 korona, 72 kilós felsőmagyarországi búzáért. 
Egyéb gabonaneinück közül rozs tartott, a többi 
változatlan. Forgalomba került: 1500 q rozs, 20.80 
—21.30 koronás árakon, 200 q zab, 17—17.20 koronás 
árakon és 100 q tengeri, 13.90 koronás áron. — A 
határidőpiaczon a mai üzlet mindjárt meg­
nyitáskor lanyhán és a tegnapi zárlatnál némileg 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán kezdetben meglehetősen sürgős kínálatra 
még tovább csökkentek az árfolyamok, később 
azonban elég jó vételkedv mutatkozott, mire aztán 
az iménti árcsökkenés hamarosan kipótoltatott, úgy 
hogy végeredményképpen a tegnapi és a mai záró 
árfolyamok között nem nagy eltérés mutatkozik. 
Nevezetesen az áprilisi búza 20 fillérrel, az októberi 
búza csak 6 fillérrel, az áprilisi rozs 10 fillérrel, az 
októberi rozs 18 fillérrel, az áprilisi zab 8 fillérrel, 
a májusi tengeri 2 fillérrel gyöngült.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­
kező volt:
Bnxa kilós Ara ICO kg. kiló'; Ara 100 kg.
Tiszavidéki u] 75 —— w—._ 79 26.20 -26 65

76 25.75--26.15 80 26 35--26.75
77 25.95 —26.D5 81 26.50 -26 80
78 26.05--26.60 82 _.--- ---- .--

fejérmegyei uj 75 --.--- -----.-- 79 26.00 -26.40
7(1 25.55--25.85 30 26.05--26.50
77 25.75-—26 10 81 —.------- .--
78 2585--26.15 82 --.---—

Pestvidéki uj 74 --.--------.-- 78 25.95--26.25
75 — .-----—.-- 79 26.10 —26.50
76 25.65--25.95 80 26.25 -26.60

Bánsági uj
77 26.85 -26.15 81
74 --.------- 78 26.30 — 26.35
75 --.---—-- .-- 79 26.15 -26.65
76 25 70 -26.C0 80 26 00 -26.75
77 25.90--26.25 81 26.50 -26.45

Bácskai uj 74 -- .-------- .-- 78 2-:. 05 -26.50
75 ----- ----- ,-- 79 26. 0 -26.65
76 25.75 -26 15 80 26 35 -26.75
77 25.95 -26.35 81 -- -----,---

Rozs l.-rendü u i- --.-- -----.-- — 21.10—21 40
„ középminöségti uj------—

Árpa takarmány l.-rendü------
„ „ ll.-rendü------

Köles-------------------------------
Zab l.-rendü-------------------- —

„ ll.-rendü-------------— — —
I e n g e r i belföldi u)--------- —
Kepcze: Káposziarepczo — —

1 készáru maczon elkelt:

20.00-21.00 
10.20 —10 40 
15.80—10,10 
10 75 14 -
17.10-17.40 
16.70—17 10 
14.---- 14.20

27.- trorona,Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80.5 kg.
650 mm. 80 kg. 200 mm. 80 kg. 26.95 korona. 100 mm. 
8') kg. 26.95 korona, 100 mm. 80 kg. 26.95 korona, 
50 mm. 80 kg. 26.85 korona, 200 mm. 79.5 kg. 26.80 
korona, 300 mm. 79.2 kg. 26.65 korona felső, 300 mm. 
79 kg. 26.70 korona, 250 mm. 78,5 kg. 26.70 korona, 
100 mm. 78 kg. 26.10 korona felső, 600 mm. 77.5 kg.

22.60 korona felső, 600 mm. 77.5 kg. 26.20 korona 
felső, 100 mm. 77 kg. 26.50 korona, 100 mm. 77 kg. 
26.50 korona, 100 mm. 78.5 kg. 26.50 korona.

Pestvidéki: 140 mm. 78 kg. 26.70 korona, 100 nini. 
78 kg. 26.50 korona. 300 mm. 78 kg. 26.65 korona, 
200 mm. 78 kg. 26.60 korona, 200 mm. 78 kg. 26.50 
korona, 200 mm. 75 kg. 25.80 korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 78 kg. 26.55 korona, 200 
mm. 76 kg. hibás.

Tolnai: 370 mm. 77.5 kg. 26.45 korona, 200 mm. 
77.5 kg. 26.45 korona.

Felsömagyarországi: 125 mm. 77 kg. 26.20 ko­
rona, 100 mm. 73 kg. 24.— korona.

Bácskai: 100 nini. 77.3 kg. 26.50 korona, 100 mm. 
77.4 kg. 26.50 korona, 150 mm. 77 kg. 26.40 korona 
hibás.

Bánsági: 5000 mm. 79 kg. 26.40 korona hibás. 
Rozs: 300 mm. 21.30 korona, 500 mm. 21.30 ko­

rona, 150 mm. 21.30 korona, 125 mm. 21.30 korona 
kpf. par., 150 mm. 21.25 korona, 150 mm. 21.— ko­
rona, 100 mm. 20.90 korona, 100 mm. 20.80 korona 
paritással.

Tengeri: 100 mm. 13.40 korona kpf. par.
Zab: 100 mm. 17.20 korona, 100 mm. 17.— kor. kpf. 
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-Mnt):

Búza 1909. áprilisra 13.06, 13.08,12.96, 13.01, 12.97. 
Búza 1909 októberre 11.36, 11.29,11.35, 11.34,11.32. 
Rozs 1909. áprilisra 10.98,10.97, 11.04, 10.96,11.04. 
Zab 1909. áprilisra 8.70,8.60, 8.57.
Tengeri 1909. májusra 7.58,7.60, 7.57.

1 óta 30 petezkot zárulnak :
1909. áprilisi búza 
1901. októberi búza 
1909. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.99-13.-
11.34-11.35
11.-----11.01
8.69- 8.70 
7.57- 7.58

Budapesti qahonajorqalom.
1908, november 22-től november 23-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 34234 —

Rozs 5655 101
Árpa 3389 3050
Zab 5438 —
Tengeri 1565 204
Liszt 304 20111
Korpa — 2710

Értéktőzsde.
Mérsékelt forgalom mellett, lanyha irányzattal 

nyílt meg a mai tőzsde s eleinte ugylátszott, hogy 
az árfolyamok ma is tovább fognak lemorzsolódni, 
de a politikai helyzet nyugodtabb megítélése, to­
vábbá a Közúti vasúti részvényekben megindult 
újabb vásárlások a tegnap ellanyhult árfolyamokat 
ismét megjavították. Kedvezőbb alakuláshoz jutott a 
Magyar hitel és a Rimamurányi részvények árfo­
lyama. melyek másfél, illetve négy koronával emel­
kedtek. Zárlat felé egy kis visszaesés állott be 
bécsi eladásokra, de ez a visszaesés csak az osz­
trák hitelrészvények árfolyamát nyomta le alacso­
nyabbra a tegnapi zárlatnál. A többi érték a Déli 
vasút kivételével magasabban zárult. A helyi piacz 
üzletfélen. Kötés volt a salgótarjáni és a Drasche- 
részvényekben, az előbbi három koronával maga­
sabb árfolyamon. A jár.idékpiacz tovább lanyhul. 
Ma a koronajáradékot 91.15 és 91.25 koronával vá­
sárolták s zárult 91.25 koronával. Forgalomba ke­
rült: Osztrák hitel 624.75—626—625.5(1 koronán, Ma­
gyar hitel 729.50—730 koronán, Lcszámitolóbank 471 
—172 koronán, Jelzálog 420—421 koronán, Rima

322 koronán, Városi villamos vasút 262—260.50 ko­
ronán, Köziiti 582.50—581.50—585 koronán, Déli vas­
út 110.50 koronán.

ElBtözsde.
blötőzsde barátságos.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 624.75 - 626.—v 

Magyar hitelrészvény 729.50 - 730.—. Magyar leszámí­
toló bank 471.-472.—. Jel-zálogbank 420.---- 421.—.
Közúti vaspálya 681.50- 582.75.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde eleinte nyugodt, utóbb gyenge.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 626.—-624.—. 

Magyar hitelrészvény 730.60—729 50 Osztrák-magyar 
állanivasut 674.75—674.—. Rimamurányi vasmű 522.50 
— 521—, Magyar leszámítoló bank 470. 471.—. Köz­
úti vaspálya 585.---- 583 50. Városi villamos vasút 262.—
—260.50. Magyar koronajáradék 91.35—91.25 Első ma­
gyar iparbank 386.—. Drasche-féie téglagyár 432.—. 
Salgótarján kőszénbánya r.-t. 572.----574.—.

Prämiim-Uzlc!: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitel részvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1908. deczember hó végére 28 - 30 K.

(JtótOzsde.
Az ulólőzsdén gyenge volt az irányzat. Köttetett:

Osztrák hitel 6(4----623 25. Magyar hitelrészvény
72850-727.75—727.—. Jelzálog 419.50. Allamvasut 
674,—. Városi vasút 260.—. Salgó 574.—-

9£CSI GAímATÖZSiF,
Bécs, november 24. (Saját tudósitónktól.) A mai 

piaczon az árjegyzések alig változtak, a konzum tel­
jesen tartózkodott a vásárlástól és az üzleti forgalom 
majdnem egészen szünetelt. A gyöngébb északame­
rikai árfolyamok arra voltak visszavezethetők, hogy 
a látható gabonakészletek 2.4 millió bushellel növe­
kedtek. Az argentinjai aratási kilátásokról nem jött 
jelentés. A berlini piacz irányzata kedvező, a new- 
yorki és csikagói tőzsdék magatartása kevésbbé.

jegyeztetett búza-, uj tiszavidéki 13.30 - 13 85 ko­
rona, marosi és bánáti 13.10 -13.50 kor., mosoni 
12.70 —13.10, korona, tótfelvidéki 12.65 -13 20 
korona, déli vasúti 12.70—13.10 korona, march- 
feldi 12.45 -12.85 korona.

Rozs: tótfelvidéki 10.65 10.80 korona, cse­
peli 10.60 10.75 korona, pest megyei 10.75 — 
10.90 korona, déli vasúti 10.60 — 10.70 korona, 
különféle magyar 10.60—10.85 kor., osztrák 10.50 
—10.75 korona.

Ama : morvaországi 9.20-10.50 kor., march- 
feldi 8.70 -9.20 korona, bécsvidéki 9. — 9.50 
korona, tót felvidéki 7.90-9.80 korona, csepeli 
7.80 8.60 korona, középdunai állomások 8.20 — 
8.60 korona, déli vasvli 8 40 9.40 koiona, 
észak magyai országi 7.60 - 9.10 korona, tiszavi­
déki 7.60 - 8.50 korona.

Magyar tengeri: régi 9.30 9.55, uj 7 50 —
8 35 corona, cinquantin 10.25 - 10.40, uj 9.---- 9.30
korona.

Magyar zab : minőség szerint b.70 9.25 kor,
közepes —.-----.— kor., elsőrendű —.---- . — kor.,
válogatott 9 25 - 9.65 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai ..korona.

2EÍJSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, november 24. A Balkánról érkezett hírek 

a spekulácziót ismét tartózkodásra indították a mai 
előtőzsdén, mely általánosan kedvetlen irányzatot 
tanúsított. A vasértékek élénkehb magatartást tanú­
sítottak és különösen Alpesi bánya- és Rimamurá­
nyi részvények emelkedtek helyi vásárlásokra. A 
többi értékek forgalma állandóan szűk keretben 
mozgott. Az általános kedvetlenségben később a 
vasértékek sem tudták elért áremelkedésüket tel­
jesen megtartani. Dunagözliajózási részvények csök­
kentek. Magyar jelzálog- és Hirtenbergi töltényrész­
vények javultak. A déli tőzsdén vasértékeket ismét
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November Nemiek Színház 51. klr. Operaha? ‘ Vígszínház Király Színház Taiyar Színház i’ránia Várszínház

26 Csütörtök _ __ ... -................... Hófehérke
1

Lohengrin | » i:r. ss -
• -zero!?.' Hollandi lány A túlsó Dartró iogyanmulatunk Alfonz ur

27 Péntek......................... - — — — Úrhatnám polgár Tosen Visszatérés
Jeruzsálemből A dollárkirálynő A holnap Hogyan mulatunk -

28 Szombat — — -.....................
jtiáró Ó5 bankár

Urhntn m no1 /ni
ilomeo ós Julin A tanítónő Hollandi lány A holnap

I
Vizsgaelőadás —

29 Vasárnap d‘ * —......................
este

il’iros bugyehári!-

1 Úrhatnám polgái
X hc.yek alján

I . atari« rás

1 Viaszai, Jcruzs,

Hollandi íii y

A dollárkirálynő

Acsasz u Katonai

1 A holnap -

lák

J/4



18 EGVETPRTE-S Szerda, november 25,

kerestek. Később az Uzletcsen'd berlini jelentésekre 
még jobban elcsendesedett.

n órakor: zárulnak
Osztrák hitein 624.75, Mugy.ii lutelr. 728.—,

Länderbank ——, Allamvasut 674.------- -
Elbavölgyi vasút —.—, Déli vasul 110.50-----.—
Alpesi bányatársulat 63250. Rimamurányi 519.50 
Májusi járadék 92.20, * Magyar koronáján 91.30 
Orosz álék —, Török sorsjegy 174.50, Német 
márka 117.20.

! órakor jegyeitek:
Osztrák hitel 624.75, Magyar hitei 728. — , 

Länderbank 424.—, Unio-bank 525.«-, Allamvasut 
674,—, Anglo-bank —.—, Bankverein ——, 
Déli vasút 110.50, Gőzhajó Alpesi bánya­
részvény 633.50, MMusi járadék 95.20, Magyar 
koronajaradék 91.30, Tőrök sorsjegy 174.50, Német 
márka 117.20, Elbavölgyi vasút —.—, Rima- 
murányi 520.—, Orosz járadék —. Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —

Bécs, november 24, (Osztrák értékek zárlata) 
4*2 százalékos papír-járadék 94.90, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.80, 1860-as sorsjegy 
152.-—, Osztrák hitelsorsjegy 464.—, Angol osztrák 
bankrészvény 288.—, Bécsi Bankverein 504.50, 
Osztrák-magyar bank 1746.— Déli vasút 107.50 
Dunagőzhajőzási fárs. 918.— Dohány rész. 347.— 
Cs. k.'arany (veri) 11.31 Német banlcv. 117.12 Osztr. 
Lloyd 398.— 4.2 száz. ezüst, jár 94.90-98.10, Osztr. 
koronajáradék 95.—, 1864-es sorsjegy 263.75, Osz­
trák hitelintézeti részvény 622.55, Union-Bank 
525.75, Osztrák Líinderbank 423.—, Osztrák-ma­
gyar ál lám vasul 671.25, Elbevölgyi vasul 440.—, 
Alpesi részvény 628. —, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár 239.62, Llpótkohó 418.—, Töröksors- , 
jegy 173.75, Gyenge.

Bécs, november 24. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 109.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.—, Magyar hitelbank részvény 
725.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény —, 
Rlmamurányi 519.—, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 380.—, Magyar ko­
ronajáradék 91.20, 4 százalékos magyai főldfeherm, 
kötv. 91.65, Magyar nyer.-k. sorsjegy 182.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 419.—, Magyar keresk. bank 33,30.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, tiov. 24. j6rtckt^5'd.e,2 Bár a mai tö/.s- j 
dér, az üzlet ismét nagyfokú kedvetlenség miatt i 
szenvedett, a tőzsde mégis a Parissal és New-York- ! 
kai egybehangzóan, a tegnapi utolsó tőzsdeóráhan j 
beállott javulásra jelentékeny cllentálló erőt fejtett 
ki, ngy, hogy a visszamenő irányzat általában meg- j 
állt. A bányaértékek piaczán kohó-részvények, kü­
lönösen azon körülményekre, hogy Ncw-Yorkban a j 
nyersvasárak emelkedtek, valamint hogy a szénszál- j 
dikátus ármérsékleteket határozott el. kedvezően j 
voltak befolyásolva. Járadékok ma ismét kedvező 
megítélésben részesültek. Vasutak közül amerikaiak 
s Prinz Heinrich-vasut némileg javultak. Göz.haiós- , 
részvények renyhék voltak. A további árfolyamat­
ban az össz-státus majdnem változatlan maradt, de 
a magánleszámitolási kamatlábnak */«*í-al való j 
emelkedése mégis hátrányosan hatott az ossz -
irányzatra. Déli vasút Becsesei egybehangzóan ér­
zékeny veszteséget szenvedtek, ezzel szemben azon- , 
han kohórészvények szilárdan zárultak. A készpénz- 
piacz ipari értékei egyenetlenek voltak. A tőzsde j
nyugodtan zárult. Napipénz VA%, ultimé pénz 2?í %. | 
magánleszámitolási kamatláb 2%%.

Zónáikor jegyeztetik : 4"2 százalékos t>api/|úta- j 
dék —, 4 százalékos oszfráir aranyjáradék 98. —, j 
osztrák hitelrészvény 196.90, Déli vasút 19,70, 
orosz bankjegyek 214,70, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.50, Disconlo Commandit 179.30, Dlnamil- 
truszt 156.50, Harpenl 193.30, Unifikálf (örök 
járadék 92.90, 4.2 százalékos ezüst-járadék 95.20, i 
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronaíáradék 91.70, Osztrák-magyar , 
államvasut 144.90, Bécsi váltóár 85.50, Olasz 
járadék 10430 All. villamossági Ildi son 224.30, i 
Gelsenkirchen! 187,70, Lauralrohó 193,80. Renyhe. ;

Franklnrl, (Zárlat.) november 24 4*2 százalékos 1 
paplrjáradék 98.50, 4 százalékos osztrák arany- j 
járadék 97.95, 4 százalékos magyar aranyjáradék I 
92.80,Osztrák hitelintézeti részvény 197.10, Osztrák­
magyar államvasut 145.30, Északnyugati vasul ; 
—, Bustiehradi vasul , Londoni váltóár j 
204.55, Bécsi Bankverein 138 - , Villamos részvény 1 
140.75, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.50, 4.2 
százalékos ezüstjáradék , Osztrák koronájára* I

dék 95.20, Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák­
magyar bank 125.70, Déli vasul részvény 19.75. 
Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 853.25, Párisi 
váltóár 814.75, Unton bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) november 24. 4*2 százalékos 
ezüstjáradék 99.40,1860. sorsjegy 155.—, Déli vasat 
19.35, 4 százaléka* aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 197.60, Osztrák-magyar államvasut 
144.75, Olasz járadék 103,60,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.40. Nyugodt.

London, november 24. Angol consol 84Vi«.
Pária, nov. 24. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.75, Osztr. aranyjáradék 97.10, Magyar 
aranyjáradék 94.50. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 497.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék 103.75, Déli vasút elsőbbségi kötv. 289—> 
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —.—, 4 százalékos 
Konc. amorf, román járadék 89.25, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 99.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—4 százalékos spanyol járadék 96.52,4 száza­
lékos imifikált török jár. 91.92, Török sorsjegy 
173.25, Török dohányrészvény 373.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1097.—, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 477.—, Banque de Paris 1518, 
Banque Ottomane 706.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasul 126.—., Meridional vasút 670, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 560.—, Rio Tinto 18.69, Sucrerie tPEgypte 
37.—, Tula 284.—, Thomson Houston —, Urlkányl 
kőszén 156, Chartered 21.50, De Beers 323.50, East 
Rand 108,50, jagersfontein 108.50 Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 59.29, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.—. váltó német piaczokra 
(rövid) 122.62, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 1$/3s. Olasz aranyváltó (rövid) 

•’A«. Váltó Sváiczra (röv.) Vet. Csek Londonra 251.10, 
Magánkamatláb 2V«. Ingadozó.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. november 24-én.

Az üzletmenet csendes. Lényeges árváltozás 
nem jegyezhető fel. Szép alma, körte (előírásaink 
szerint csomagolva) leölt sertés, vad, tojás, vaj, méz 
felküldése ajánlható. Rózsabnrgonya és a főzésben 
szappanos, szét nem eső sárga burgonya iránt ál­
landó az érdeklődés. Tojás változatlanul szilárd.

Mai árak:
Hnsnemtiek: Helybeli marhahús hátulja 120— 

140 K, eleje 96—108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 88 —100 K 
helybeli borjúhús 106—132 K, sertéshús szalon­
nával 120-122 K, lehúzott sertés 124—130 K, 
szalonna friss 120—140 K, szalonna sózott 124— 
128 K, szalonna füstölt 140—144 K, olvasztani 
való 128—136 K, háj 136—140 K, sertészsír 
140—144 K, mind métermázsánként. Fflstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.40—1.60 K, hazai sonka 1.80—
2. — K, szalámi magyar 3.-—-3,60 K, nyári szalámi 
1.20-1.40 K.

Vad: Őz 1,40 -1.60 K, szarvas —.80---- .90 K,
dámvad —.90—1.— K, vaddisznó — 80.-----1.— K
kg.-ként egészben, nyúl nagy 2.80—3.— K, nyúl 
süldő 2,-----2.40 K, fogoly 1.---- 1.20 K, fáczán
3. --- 3.40 K, szalonka------ - K, darabontom.
Fenyvesm,idár kötegje 1.—1.20

Baromfifélék: Hlő rántani való csirke 1.20— 
1.60 K, sütni való 2,40—2,60 K, kacsa sovány
2.80 -3.40 K, kacsa hízott —.----- ,-K. liba fiatal
----  K, lúd hízott 10.----- 14 K, tyuk
3.---- 3.20 K pulyka 5.--7— K páronkint.
Vágott: szépen lisztitott baromfi: hízott lúd 1.-----
— 1.28 K, hízott racza 1.30- 1.40 K, hízott pulyka 
1.20 — 1 50 K, leves tyuk 1.30—1,40 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80-2.— darabonként.

Tejtermékek-.'Teava] (czentrifugált) I. 2.20-2.40 
K, II. 1.70-1.90 K. főzövaj (köpülf) 1.70—
1.80 K, lehénfurő —18- .20 K, kllogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhfuróf és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: burgonya (vage on ára) sárga
6.80 ...7.20 K, rózsa uj 7.20- 8.- K, fehér 5.40- 
6.- K, kifli 10. —14.— K, sárgarépa 9. —10.— K,
petrezselyem 14.---- 16.— K, vöröshagyma makói
24. - 26.— K, közönséges hazai 10. —- 14. - K, fok- 
liagyma 32.— 44. — K, káposzta 5.-7.— K, 
100 kg.-ként. Burgonya, uj-------- - K, kalarábé

K, 100 db., spárga solo K, közép-------
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes-----—,
K, kifejtett--------K, zöldborsó hüvelyes-------. 
------K, kifejtett —.— K. Paradicsom 14.------20.—
K 100 kg.-ként. Uborka salátának —•

K, eczetbe----------- , savanyítani----- ----- K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék-Szőlő —.40—.80 fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű ára (aranyparmen, 
ranett, Joriathán, Törökbálint, hatul stb.) 30- 50 K, 
másodrendű 20—30 K., harmadrendű apró áru 
10—16 K. Körte elsőrendű -.60-—80. K, másod­
rendű 50-60 K, dió I. 40 -60 K, 11. 30 -40 K.

Vegyesdruk > Méz —.80——.94 K, gyümölcsíz 
—. .— K, gomba száraz —.   kilogram­
monként.

Tojás - bácskai 120—121 K, erdélyi apróbb áru

Budapesti sznrómarhavásár,
Budapest, november 24. Felhajtatott: 280 drb' 

élő borja (közte 2 rngott), drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 86—96 
fillér, kivéielesen 98 — 100 fillér; középminőségü éifi
borjukért 76—84 fillér; leölt borjukért-----92filly
silány és rúgott borjukért 48—70 fillér, növendék» 
marháért —— fillér, kilogrammonkint, levonás 
nélkül. Elő bárányokért-----— korona, leölt bá­
rányokért — korona páronkint. Az irány« 
zat lanyha volt, az árak 3—4 fillérrel kgként csök­
kentek.

Bécsi seftésvásár.
Sf.-Marx, november 24. (Saját tudósítónk tc- 

leFonjelentésc.) A mai sertésvásárra 20,731 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 9270 fiatal és 2125 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 102—104 fillér, kivételesen 
—— fillér; középnehéz 96—100 ; idős 92 — 
97 fillér, könnyű 76—95 fillér; fiatal sertés 74— 
102 fillér, kivételesen 120 fillér kilogrammonkint élő 
súlyban levonás nélkül.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Budapest, november 24-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-—— 
Fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) —-------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118- 
120 fillér. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 120—121 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-te) 120—121 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronldnt 280 kilogrammon fölüli
súlyban)------—— fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 119 -121 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgr.) 119-121 fillérig. '

Bertéslélszám • 1908. évi november 22. napján 
volt készlet 25263 drb., 1908. november hó 23-án 
fel ha itatott 1525 darab, 1908. november 23-án ci­
szállíttatott 1069 darab, 1908 november 24. napjárau 
maradt készletben 25719 drb. A hízott sertéstlziet 
irányzata: változatlan.

Sertóskonznmvásár.
Bndayest, nov. 24, (Hív. tud.) Előző napról ma­

radi 1495 darab sertés, 104 darab süldő, 8 darab 
malacz. Pótfelhajlás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás 1831 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 3326 darab sertés, 104 darab süldő. 3 darab 
malacz. Eladatott 1901 darab sertés, 4 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1425 drb sertés, 101 darab süldő, 8 drb malaczú 
Mai árak: Zslrserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 96---- 101 fillér, életsuly-
lcvonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 91—94 fillér, életsulylevonással
--------— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
—— fillérig, életsulylevonással 111 — 122 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg-----------
fillér, életsulylevonással 110—122 fillérig, köny-
nyll 220 kg.-lg-----------fillér, életsulylevonással
110—120 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-----------fil.-ig, könnyű 140-300 klgr.-ig.
------- fillérig, életsulylevonással--------------- ‘ fillér.
Belfödi süldő 96---- fillérig, horvát süldő —
— ----— fillérig. Malacz----------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes, az arak 
2—4 fillérrel hanyatlottak.

Felelős szerkesztő:
PÜRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar tTJeág-kladó Róbb vény tara» ea.g. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.



4

'

IDŐJÁRÁS.

Szerda, november 25. EGYETÉRTÉS 19

A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 
1908. november 24-én reggel 7 órakor.
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Prognózis a következő 24 órára:
Változékony idő várható, erős éjjeli fagygyal 

és inkább csak az ország keleti felében még ha­
vazással.

VÍZÁLLÁS.
tn 6 t e r 

nov, 24. nov. 23. 
tun Bbárding 0.31 0.17
Dona Passan 1.15 0.93

Linz 1.52 1.65
Réc* 1.75 1,76
Poznony 0.05 0.C5
Komárom 0.72 0.72
Rndapcet 0.15 0.14
Pák* 0.37 0 89
Moháé« 0.10 0.01
Gombos 0.63 0.61
Ili vidék O.H 0.14
Pancscva 0.52 0,59
Orsovo 0.81 0.3 ‘
Morvnfaln 0.05 O.Cu
Zsolna 0*08 0.1-
Tréner-án C.04 0.03
Szerod 0.23 0,20
Fzf-Gotlhizd 0.0,0 0.60
Sárvár ^*t4 0,14
fivér n.97 O.to
Varand 1*^1
Zákány 0.86 0.92
Rares 0.56 0.54
Pszék 0.29 0.18
M.-Fzerdah, 0.06 0.03
Zágráb o.OS \02
fednek 0.60 n.C9
Mifrovicz* 2.47 1.28Péés 0.8? 0.20
Szalmát 0.12 0.32

lírarona N..Maftén- n.— 0 38
Latarrvn Munkács 0.12 0.1!
Laborcz Homonna t'.~ 0,n?
Ung Porecsony 0e10 0,10

Morva
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ürávr
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Száva

Számon

dudává
Tapaly
Redreg
Fajé
lírrnAd
Berettyó

Kért»

Marét

b5T

nov. 24
M. «Silc*i 
Tekeháza 
V.-Namány 
Tokai 
Tiszafüred 
Szolnok
f Isonyrád 
Szeged 
T.-Reeee 
lile!
Hoór
RArM*
Ledméct
7.*oloza
H.-Német*
Margittá
P..Ulfahi
t'miCKn .
N. -VArad 
Rolényoe 
Terik* 
Rnraboee 
Rorwlené 
Ráké*
Grom a
(íy.-FehérrAi
RranyicekB
S" óboréin 
A rfld Makó K.-Kc-s!*)'KI izeié
TotncsvAi
Rerskeiek

, nov. 23. 
0.01 0.06 
0.08 0.03 
0.P8 0.82 
0,54 0.71 
1.— 1.04 
1.10 1.10 
1.84 1.91 
1.40 1.47 
1.34 1.88 
0.22 0.14 
1.04 1.— 
0.39 0,76 
0.12 0.04 
1.14 1.33 
0,04 0.05 
0.02 0.- 
0.09 0.11 
0.28 0.— 
0.29 0.06 
0.40 0.02 
0.69 0.04 
0.30 0 78 
0.20 0.39 
0.45 0.C6 
0.18 0.42 
0.30 0.43 
0.— 0.— 
n._ 0.— 
1 8) 1.84 0.88 0.45 
0.10 0.23 '».68 0.78 
9.70 0.3S 
0.64 0.3)

Kivonat a hivatalos lapbút

— November ’4.
kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi-
' " Nagy György és Tittel Ilona okleveles taní­

tót. illetve tanítónőt a marosszentkirályi állami elemi 
népiskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé; az 
igaz:- áv iigyminiszter Viszokay Lajos beregszászi tör­
vényszéki ioggyakornokot a munkácsi járási,Íróság­
hoz jegyzővé. Tomcsányi György balassagyarmati 
tót venvszéki telekkönyvi átalakitó-dijnokot a kapu- 
vari járási,Írósághoz Írnokká • az. állami számvevö- 
s-'ék elnöke dr. Angyal Kálmán pénzügyi számtisztet 
a X. fizetési osztályba állami számvevőszéki szám- 
;>ztté ; a második föudvarmester Luggin Antal ud­
vari gyógyszertári segédet udvari gyógyszertári 
kiadóvá : a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
hízott miniszterelnök Madarassy .Tenö lőcsei lakost 

’glcnes minőségű diitalán pénzügyi számgyakor­
nokká a lőcsei pénziigyigazgatóság mellé rendelt 
■'/ámvevöséghez : a dcbreczcni Ítélőtábla elnöke Ba- 
h'gh István dcbreczcni törvényszéki díjtalan joggya- 
kornokot scgélydljas ioggvakornokká ; a kolozsvári 
nc-n ;• ügy igazgatóság Veres Lajos kolozsvári lakost a 
kolozsvári fővámhivatalhoz díjtalan vátngyakornok- 
iclöltté nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Korbuly l'mil nagyszebeni állami ff,gimná­
ziumi rendes tanárt a budapesti VI. kér. állami fel- 
s bl> leányiskolához, Damsescn Traján és Damscs- 
umc Scraci'i Anna mchúdlai és l’opa Rcmus és Po­
ciié Radulovics 1 .ivia valisorai községi elemi iskolai 
bmitókat, illetve tunitémüket saját kérésükre külcsii- 
1,l,sen ; az iga/ságiigyminiszter Saucrwald Bálint 
buziásfiirdö; járási,irósági telekkönyvvezvtö; a vér­
tezi iárásbirősághoz helyezte út.

Kirendelés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
szabf, Gergely pnlyoni állami elemi iskolai tanítót 
ezen minőségében a hidasi községi elemi iskolához 
rendelte szolgálattételre

Pályázatok. A gyulafehérvári törvényszéknél bí­
rói, a szentgotthárdi járásbíróságnál albirói, a temes­
vári és karánsebesi törvényszéknél, valamint a szi- 
lágysomlyói, a rétsági és a nagyszőllösi járásbíró­
ságoknál jegyzői, a balassagyarmati adóhivatalnál 
díjtalan gyakornoki állásra 3 hét ; Dunaradványban 
(Komárom várra) postamesteri állásra 3 hét ; a ka­
posvári és a Csíkszeredái járásbíróságoknál irnoki, 
a nagykikindai törvényszéki fogháznál fogházőrmes­
teri, a zalaegerszegi ügyészségnél szolgai állásra 4 
hét; a krakkói katonai hadmérnöki igazgatóságnál 
egy rajzolói, a hátszegi járásbíróságoknál hivatal- 
egy rajzolói, a hátszegi járásbíróságnál hivatal­
szolgai állásra 5 hét : a budapesti törvényszéknél 
III. osztályú szolgai állásra hat hét alatt lehet beadni 
a pályázati kérvényeket.

EGYETERTES
polititikai napilap.

Kiadóhivaiali igazpató; PAJOR Hl A T Y AS

NDKIVÚU
ÖTVÖS-UTCA
EH RH UTCA (ANOR

Vállalkozók részére.
Következő használt de üzemképes állapotban levő

vasúti anyag
olcsón eladó, vagy bérbe adó:

10 kocsirakominy 7 kg. súlyú aezélain a hozzá­
tartozó arró anyaggal.

135 drb vaablllenókoesl 60 cm. nyomtávval 
részben fékkel ellátva.

1 háromtengelyü mozdony, 30 lóerejü, go cm. 
nyomtávval.

1 kéttengelyű mozdony, 50 lóerejü, 76 cm. 
nyomtávval.

Az anyag Budapesten megtekinthető 
és azonnal volna szállítható. Kérde- 
zősködések „Olcsó 1000“ jelige 
alatt kéretnek Btocünei* J. hirdető 
Irodájába, Budapest, IV., Sütő utca 6.

Benzin-, 
nyersolai- 
és szivógáz-

motorok
Motoros csép- 

lökészlotok.
A legjobb gépek. A legolcsóbb U*em. 

Kedvező fizetési feltételek.

Tessék írjegyzéket kém’, ingyen kö'djök.
ülitm^ártTnak

magyarországi egyedáruailói:

Saabé Emii és Társa
3u>*apest, Feresicz Józatf-lér 6« •zónte

.‘Greaham p 1-ta )

keleti;

Sérvben szenvedők ü
A KELBTI-fé'.o cp. 6s Mr. 
bzabadalmazoit pneumatikus
gummipe.ot eprvkntnktára ellátott Ot/IVKUIUIV 
a lognapyobo orvosi iokin- 
télyck veleményo szer nt a 
legjobbak a maguk noméuén. 
Aifnlmas vzorkozetilk folytán 
a lognagvof'b 6* legrOu’ bh 
sÁrvoket biztosan visszatartják
Arak: egyoldalú .........12 kor.

kétoltíal í _ 24 kor.
Lágyék sérvkötők.
üjl Egyetemes haskötők.
Kónnvü -is külleme« viselőt. 
A hölgyiltnon karcsú és ki» 
fogásta on alakot biztosit.
Arak 16. 20 és 34 korona.
KőldökBérvkőtők.

„Diana liötöV NélktV fizhetetl?n minden
hölavimk Ara ll koronaKav:bai-6vek.

Uj ! Göicsórharisnyák varrat nélkül! Uj_ 1
Vix’amiol a hotegápoiáshoz rfi bvli*>kAnye.ombuz BzOkftéges öas-o/ 
üOdZilliikek » legjobb attileltien, eicdeti gyári Arak mellett siáltil
lí FT. P'TT T orvoeaebóesl müeser köteeergyárosnál 

K4AJ Ju A. A U , Budapest, XV., Koronaherozeg- utcza 17

gépes árjegyzék legyen ée bérmentve

A ház lerombolása miatt
legjobb alka'om jó! és olcsón bebutorozkodhatni.

Varga Mihály és Társaibútoráruháza <"S2ste#
V, Koronaherezeg-u. 2. Kígyó-tér sarak,

e rombolása miatt eladjuk bámulatos olcsó árban 
nagy választékú dús bátor-raktárunkat, agya leg­
divatosabb és legfinomabbtól a legegyszerűbbig és 
pedig: háló-, ebédlő-, nrl-azobák, szalon- 
berendezések, mahagóni-, cseresznye 
palisander-, Jávor-, tölgy- és diófából, vala­
mint egyes darab bútorok, úgymint: szekrények, 
ágyak, divánok, otto-nánok, Íróasztalok, könyv­
szekrények, kiírni óasztalok, kredenczek, trümk 

tükörrel, pohárszekrényak.
IS darab amerikai íróasztal, butorszővet-maradékok, gobelinek 
függBnydk, 100 drb egyes éjjeli szekrény, 60 drb egyes mosdó 

80 darab egyes ágy, 100 darab egyes fauteuil stb. etb

Kost jelent meg! ® Host jelent meg!

XXII. évfolyam, hbeb Az 1909. évre.

tz
Szerkeszti:

flflikazálh Kálmán

TARTALMAi
Előszó : Mikszáth KáJmántói. 
Szikra : Joó Pista.
Lövik Károly: La Colc.
Hevosl József: (Jranaivírág. 
Ambrus Zoltán: Egy kis tévedés. 
Farkas Pál : A német mérnök. 
S00880 Dezső: A buronica. 
Gárdonyi Géza: Egy ember.
Krúdy Gyula : Hunsziv.
Zöldi Márton : Az utszili kereszt. 
Vértesy Gyula: Upmann mellett.

Pékár Gyula: A szeressenek 
összeesküvése.

Rákosi Viktor: Réz Péter különb 
története.

Lőrlnczy György: A verdibdli nász
Herczeg Ferenoz: Lozenko.
Bársony István : Mese a boszor­

kányról.
Mikszáth Kálmán: Töviskes iáKo* 

gatóban
Utószó: Bródy Sándortól.

Ara diezkötésben 2 Korona.

Kapható minden könyvkreskedésben, v, lamint akiadónál
S1NGEB és WOLFafiBIBL Budapesten. VI, Andrássv-nt

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át «yeriett 

kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KÁJDÁCSY
v. es. és Mr. esredorvos ée kórházi fóervos,

Blslee sikerre1, rflvid Mi alatt gyógyít hngyeeófolyást, hóiyaffb.fi. 
sebeket, bajakórt (sypbiUst), tórbalokat, elgyongalt wrleiK 
ldóMfcbeknei is, ónferlóséet ée annak utóbaiait, Ideg. ée hiS 

garfnobeiV valamint minden aót bajokat.
■I.■■ ni BJBMDEL: 1-4-f, ée .at. 7-8-1», ■***

Budapest, Vlll^ Uózsef-körut 2»,
Levolekie vélaacol, győgyetetektél gondoskodik. |

utján le blstoe gy<í>g y .ttí-. tx.

Keen specialista legjobban ajánlható azerlelett gasda 
tapasztalatai ainpján, melyeket a kórház húgyszervi 
és tinjakóros osztályán való működése alatt számos 

éven át szerzett

Dr. FABIBTI
epeezialista nemi bajokban 
emeritált kórházi orvos , 

gyorsan éa alaposan gyógyít bármely régi és makac

nemi betegséget
(hugyoeőfolyáet ebeket, eyphlllat etb.)

Impotent! At (férfiúi gyengeség
edméoynyel, 
írása nélkül.

• rendesmégidősebbeknél Is meglopó on
foglalkozás megzavarása 

Biztos siker folytán a honorárium utólag le fizethet*. 
Levelekre dijtelenul viliit. Klvénstre gyógysierek.

Rendelés: 6. e. 6—3-lg ée este 6—8-lg.
Budapesten, Rákóosi-ut 8/A. esám

(A Pannonié szállodával nemben.)
M)áró ház. - Bejár« • Mposfcól. - Kálón várószobák.
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«riVV EGYETÉRTÉS ázerda, november 25.

Búza 1
100 Kilogramm 

ára 5
3

|0U Kilogramm 
ára

1 K. lói Jj- ig K. VJ K.-II!

tiszavidéki uj 75 79 26 20 26.65
76 25 75 26 lő 80 26 35 26.75
77 25 95 26 35 81 1 26 50 26.80
78 26 05 26 50

íehéimegyol uj 75 79 26 26.40
76 25 25 85 SO 26 15 26.50

25 75 26 ti) 81 1 _
78 85 26 15

pestvidékl nj 75 79 ! 26 10 26.50
76 25 65 25 95 80 i 26 25 26.60
77 25 85 26 15 81
78 25 95 26 25

tinsagi uj 75 79 26 15 26.55
76 25 70 26 80 26 30 26 65
77 25 90 26 25 81 ■ 26 45 26.75
78 26 26 35

1 bácskai 75 _ 79 26 20 26.65
76 25 75 26 15 80 26 80 26.75
77 25 95 26 35 81 - —.—

.. 78 26 05 26 50 — 1 - —

Egyéb gabonanemüek
1100 kilogramm

ára
1 K lói 1'. ic

elsőrendű u j .............................. .
elsőrendű ó ............ ............................

„ k zepuiinősógű uj...............................
, ,, közepiiiinősógU ó ................ ..............

Át^a iák ármány, elsőréndü........................
,, takarmány, másodrendű...................
,, sörfőzésre, tiszavidéki........................

Zab elsőrendű...............................................
„ bözc pminősóSü ....................................

Tengeri magyar.................................................. ..
Repoze káposztarepcze ................................. ..

21.3C

I 2li~
I 16'.20
! 15.80

j 17!10
16.70

21.55

2L2C

16.4010.10
17.40
17.10

—
Burgonya

I F eher liózsa üMCa

Koronától—koronáig

Dunántúli ................................ 5.20-5.30 6.20-6.80 6.60-6.80
Kclsömagyarországl............... 5.80-5.40 6.30-6.40 6.60-6.80
Nyírségi ................................ 5.20-5.30 6.20-6.30 6.40-6.60
Erdélyi...................................... 5.20-5.30
Hán^ági.........— ... ................
Festi........................................... ! -

Ktilönléle 
lei menyek Faj

Koronftnkint

UiBZiiózslr........ Budapesti....................................... 140 s 141
vidéki............................................

-zaíónna ........ priina, légenszaritott vidéki ... — — — —
városi lecenszaiitott 4 darabos 109 110

„ „ 3 „
füstölt............................................

112 118

-ziíva készáru bosznia, 1908. évi usance-min.
„ 1908. „ „ 100 „
,, . 1908. * „ 85 „

szerbiai, 1908. „ usance-min.
„ 1908. „ „ 100 „
„ 1908. „ ,, 85

«zilvaiz készáru szlavón. 1908. ...........................
izerbiai. 1908. „ .....................

heiemag ... — luczerna magyar 1908 ............... 1104 1130
vörös apró-, emö 1908 ............... 102 1106
,, kőzépazemli 1908 ............ . 110 — 116 —

.BBBHg ., nTgvszemii 10< 8 ..............  '1 >0 — |13U —

Magyar aranyjáradék 4% 
„ koronaiáiadék 8V»% 

. . koronajáradók ... 4°/o 
Áll.köJ. Vaskapu céli.ar .é. 8°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horr.-szlav.reg.-kárL k. ll/2°/o 
M. íöldtohcrmont kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. „ , 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.Jelz. íöldtkötv4°/o 
Konv.osztr. adóm.koronaj. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V3°/o 

. . ezüst 41/30/0
Osztrák aranyjaradók — 4°/o 

_ koronajáradók— 4% 
. All.-eors.1860. IOCOK40/0 
„ „1860-ból 200 K4°/o
„ „1864-ből 200K —
„ „ 1864-bflllCOK -

Bősz.-here. orsz. k. 1895. 4°/o 
„ „ ?asuli 1808. 4V2°/o
„ „ „ 1902. 4Va°/o

Bpest. székes-iöv. köles. 4°/o 
Bpest szókes-főv. köles. 4°/o 
Orosz államkölcsön nov.v.6°/o

Záloglevelek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt. r.-t.------
Egyesült, lőv. takpt.... 4V3°/o 

_ korona ért — 4°/o
Kisbirt. orsz. földh. 84 óv 6°/o

„ 50*/i évre -------6©/o
„ 6OV2 évre kor. ért. 4Vs°/ö 

II. agrár-iár.-b. szölőkötv 4°/o 
, e járadékiegy vt. 4V3°/o
, , záloglevél köles. 41/2%

M, ált. takpt r.-t 50 évre 4°/o 
„ „ „ „ 65 évre 4°/o
- „ w „ 65 évre 4*/3°/o 

Megy. főldhitelint 41 évre 4%
- , 60 évre 40/0
e e 63 évre 8l/3°/a
e szab. és talaj jav. 4°/o

M. jelz. hitelt). frt.-ban 41/a°/o 
„ ugyanaz 50 évre 4V*°/e 
, forint értékben 4°/o
- 50 évre kor, é. 4°/o
, köze. kötv. 60 évre 4*/s°/o
- ugyanaz 50 évre 4%
„ 60 év vf. 110 fit. 40/0
„ 60 év 100 frank 8V3°/o
„ nyer. kötv. bt ó. 4°/o 
9 osztr. feiülb. — 4% 
„ nyer. kötv. koré. 8°/o

M. lesz ám, pzvltbk 60 évre 4°/o 
. . . 6ő „ 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 4*/a°/o 
„ közs. kötv. 60 évre 4V3O/0 
„köza.kőtv. 70óvro41/2°/o 

Orsz. közp. hitelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-«.bank60év o. ó.4°/o 

„ * „ kor.é. 4°/o
P. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 4*/»% 
. . . ■ írt é. 40/0
_ „ 100 K n. 6. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank 4*/2°/o 
„ • . > K. 6. 4°/o
„ közs.kötv.vf.110 frt4Va%
„ kőzs. kötv. vf. 105 k. 4°/o 

Adria tengerhaj óz. r.-t 4Vs°/o
Bpesti köauti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért 4<y0

109.75
81.50 
91.30 
75.25

182 — 
182.— 
92.
93.50 

141 —

95 — 
08.— 
98. -

114.75 
95.10

152.
217.50
262.50 
262.50

90 — 
97.— 
97 —
89.50 
89.5C 
97.20

98—
98 — 
02.25101 — 

101.— 
97.60
92.75
98.
97.50 
93.
93.
99 —
94.75 
91.80 
84.3
91.50
99. — 
99 — 
92.25 
92.25 
92.25 
92.2
98.50

114l25 
120 — 
99 — 
92.25
92.25 
98 25
98.75
98.25 

100—
98.20
90.-
98.50
92.50 
99. •- 
09 —
92.25 

163.80
94. —
99.50 
93 —

111

110.25 
82 — 
91.70
76.25 

186 — 
186 — 
93 —
94.50 

143.
9ő! 50
98.50
98.50

115.25 
95.60

156 — 
«22.60 
266.50 
266.50 
OI­
OS— 
98 —
90.50 
90.50 
97.7C

99 —
98.25 

102.50 
102.50
98.60
93.75 
99.—
98.50 
94.—
94 — 

100 —
95.75 
92.SC 
85.35
92.50 

100.— 100—
93.25
93.25
98.25
93.25
99.50

116Í25 
123.— 101 — 
93.25
93.25
99.25
99.75 
99.25101 — 
99.20 
99.70
99.50
93.50 101 — 100. -
93.2d 

104.39
95 - 

100.50
94 — 

113.—

KasBB-cderb.T. 1889. frt U°fo 
a 1889 arany márka ért 4°/o 
a 1891 ezüst frt ért 4°/o 
a 1891 arany márka ért4°/o 
a osztrák vonal Irt ó. 4°/o 

M# folyam-tgh, r.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank------ —
Budapesti bankegyesti let r.-t 
Első magyar iparbank 6©/o
Fiumei lutetbsnk .........ö°/o
Bpesti gbó és pénztár-egylet 
Hatni bank nov. v ... 6©/o 
Herme» magy. álf. váltóüzlot 
Many. agr. es Jár. b. r.-t 6°/o 
M. ált. hitelbank nov. v 6°/o 
M. jelzáloghitelb. nov. v. 6°/o 
Magy. keroskedt-lmi r.-t. ö°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/e 
M. iesz.-ésp -b nov. v. 6% 
M. pénzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 5°/o 
Magyar tolepitő és para bank 
Osz’rak-hiielint. nov. ▼. 6°/o 
Osztrák-magyar ban* 5©/o 
Pesti m. keresk. bank... 6©/o 
UuioDbank ... M w M 6°/o

TakarékpéMtírak.
Belvárosi tak arékpénriár 6®/o 
BudapcsVErzBéb^. városi tak. 
Budapest-Lipótvárosi bantr.t 
Bpesti tak. sorez. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tko. 
Magy alt t&karékpónzt. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazai első tanarékp. ...

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztosító ... 
Fontiére pesti bizt. int 6°/e 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztositó 5% 
Pannónia viizontbizt intézet

Gőzmalmai,
Concordia M
Első budapesti M M M M 
Erzsébet «. M «•
Lujza — ~ ... — — «- — 
Pesti hengermalom ... _ «. 
Pesti molnárok és sütök 
Pesti Viktória M M M M ••

Kftlönféle vállalatok.
Bpest-ezt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 6°fo 
Északin, egy. köaz.-bánya 5°/§ 
Felsőm, banya éskohómüő^s 
Kőbányai gőztég.agyar — _ 
Kösz énbánya és totlagyár 
Magyar aszfalt r.-t ... ~ ... 
Magyar ált kószéob. r.-t. 6°/o 
Mngvar kerámia gyár 6°/o 
Salgótarjáni kószénbánya5°/o

1 4
c*

93.— 94—
111.80 112.80
93.— 94 —

111.80 112.80
96.50 97.50
99 — 100—

288.— 291.—
40 — 45.—

896 — 888.-

276.— 277.—
855.— 870—
428.- 425.—
728.53 729 —
420 — 420.50
664.50

1585.— 1645.—
469 50 470 —
975 — 1000—

i030.— 1050—
040— 850.—
623.60 624 —

1745 — 1755 —
3335 — 8340 —
626.— 628 —

692 — 600—
108 — 208—
149 — 152 —

426 —
2130— 2185__
581 — 590—

1610 — 1636 —
18500 — 18700—

9850 — 0950.—
255 — 260—
298 — 800.—
210— 225 —

2250.— 2280.—

198 - 200—
1460— 1490—
820— 830 —
278— 288—
835 — 840 —
840— 865 —
645.— 656.—

865 — 867 —
185 — 190—
265.— 270 —
560— 670 —
825 — 875 —
432 — 437 —
150 — 155 —
650.— 660 —
216 — 219—
574 — 675 —

Slakf tégla és mészégető — 
sö m. gazdasági gépgyár 5<¥o 
Danubma-hajógyár — _ &>fo 

Fegyver- és gépgyár r.-t tfífo
Ganz és társa vasöntö _____
Magyar belga fémipargyár 
Nicholson gépgyár róarv-htm. 
Himamnr. vasmű nov.v. G°/o
Schlick-féle vasöntöde —_
Weitzer J. gépgyár r.-t«-, ^ 
Kran ki in-társulat ...
Brassói cellulose gyár r.-t. 4°}o 
Bpesti ált villamossági rt. 5%
EÍsö magyar betűöntődé _
FJsó magyar gyapjoraosó _ 
Első m. részv.-serfőzödo —. 
Első m. sertóshizlaló w 
Első magyar szálloda r.-t _ 
Fiumei rizehántoló kem.rgy. 
Gschwind-féle szeszgyár _ 
.Hungária* műtrágyagyár w 
Kőbányai polgári serfŐzö
Magyar ezukoripar _ _4©/*
Magyar vasúti forg. r.-t. 6°/o 
Magyar vilainossági rvt 5©/«
Nemzetk. villamos társ. _
Szegedi kenderfonó^yár r.-t 
Adria tengerhajózási r.-t 6©/e 
Bpesti közúti vasút nov. ▼

. „ élve*, jegy.
Bpesti vili. városi vasút 5©/o 

. • • élvez jegy.
Bpost-nlpest-rákosp, vilLvas. 
Déli vasat nov. v w
Dunngózhajózási társ._6<Yo
Kassa- derbergí vasút — G°yo 
Magyar h. é. vasutak _ w
Magyar nyugoti vasút ____
Oezir -magy. államv. / ov. v. 
Péos-barcsi vasút «. M _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... _ w

„ osztrák feltüb. _
Bócsv. nyer. köles. 18X4. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy____ — —

„ osztr. felttlb. ___
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, telülb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztrák hl telink sorsjegy — 
Pálífy-sorsjegy — — — —

Fémének és váltók.
Arany, magyar v. osztr. vert 

»* 1* eo I» kor.—
M »». .11 “t —
„ 20 frankos M M _
,. 20 márkás________

Tőrök aranylira w ...____
Német b* bankjegy (100mk.) 
Francai a bj. (luo frank) _ 
Olasz bankj. (100 lira) — M
Papirrubel darabon kint— _
Román bankjegy (100 lei) „ 
Szerb baokj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font et) 

„ némot ban kp. 100 m. 
„ ol&tfz bankp. 100 lira 

Pária 100 frankért __

a t 5
2

270— 276—
885 — 895 —
247 — 249.—
820 — 324 —

2800— 2850 —
234 — 294—
214 — 220—
521__ 621.50
420 — 424 —
884 — 387 —
609 — 615 —
873 — 883 —
296 — 300 —
830 — 360—
780 — 800—

4700— 4000 —
425 — 445.—
475__ 485.—

2790 — 2890—
1300— 1350—
350— 855 —
835 — 340.—

1890 — 1900—
361 — 863 —
293 — 295 —

1000 — 1100.-
884.-- 388.-
583.50 584 —
845 — 850 —
260.50 261 —
72 — 75 —

187 — 188 —
108.50 109.-
920* — 930 —
350— 860 —
295 — 805 —
401 — 405 —
674 — 674.50
415 — 420—

19.50 21.50
20.50 22.50

484 — 494.--
190 — 200.—

7.50 8.50
10 — 12 —
10— 12. —
23 — 25 —
27.50 29.50
51 — 55.—

465. — 475 —
eoo.- 210.-

11.85 11.43
11.27 11.33
19.11 19.17
19.11 19.17
23.46 23.64

117.071,1 117.37*/»
95.40- 95.70—
95.10— 95.40—
2.52— 2.53—

93.65— 94.40—

239.55— 239.05
117.071/2 117.371/2
95.20 — 95.50—
95.4C— 95.70—

A KITAGADOTT
— REGÉNY. —

Irta: RICHARD DALLAS.
--------- 3

Erre Van Búit kivett négy egészen uj ötven 
dolláros bankjegyet a tárczájából és vesztesé­
gét kifizette.

Sem Littcll, sem Withc nem nyúltak a pénz­
hez, Davis pedig kissé zavartan azt mondta Lit- 
telnek, hogy holnap elszámol \ ele, mert nincs 
nála elég pénz.

Sajnáltam Davist, mert tudtam, hogy Van 
Bulinak jelentéktelen ez az összeg, de neki már 
kissé sok volt.

Ezalatt Benton elkészítette a soupert és a 
játék láthatólag már feledésbe merült.

Nem tudom miképpen történt, de a jó szel­
lemek, akik rendesen jelen voltak a mi kis ösz- 
szejöveteleinken, ez alkalommal, úgy látszik, el­
maradtak. Talán a házigazda hangulata okozta, 
mert Withe nagyon rosszkedvűnek látszott.

Littell néhányszor megpróbálkozott, hogy 
a beszélgetést megindítsa, de Withe feltűnően 
csendes maradt.

Észrevettem, hogy figyelmesen néz engem 
és mikor kis idő múlva megszólalt, nagyon meg­
lepődtem kérdése felett.

— Dallas — szólított meg — ön az ügyész­
ségnél működik és meg tudja Ítélni az emberek 
rossz cselekedeteit; mit gondol, az a tudat, hogy 
egy embertársunkkal igazságtalanul bántunk, 
az egész életen át üldöz, vagy pedig egy bizo­
nyos idő múlva ez a tudat megszűnik?

Azt feleltem, hogy én azt hiszem, ez tisztán 
az illető temperamentumától függ; a vélemé­
nyem azonban az, hogyha lehetséges a btint 
vagy hibát jóvátenni, ez a cselekedet némi meg­
könnyebbülést szerez.

— Igen ám — felelte ö — de ez nem min-

Nem tudtam mit sem mondani ehhez a té­
mához, amely egy cseppet sem illett a jelenlegi 
hangulathoz s hallgattam.

De Withónck, úgy látszik, nagy kedve telt 
a pszichológiai kérdések megvitatásában, mert 
most közvetlenül Littell felé fordult a kérdé­
seivel. <s>*> .-5 'tiMflH

— ön is egy véleményen van Daliással, 
hogy ez a tudat az ember temperamentumától 
függ teljesen és mig az egyik a büntetlenség­
ben elfelejt mindent, a másik az igazságtalan­
ságra való folytonos emlékezéssel folyton-foly- 
vást gyötrődik?

Littell belement Withc hangulatába és azt 
felelte, hogy még nem volt ügyész és Így nem 
szerezhetett tapasztalatot a gonosztevők clete 
felöl; ami azonban az ö élettapasztalatait illeti, 
arra a következtetésre jutott, liogy nagyon ke­
vés ember van, aki rövidebb-hosszabb élete 
alatt egy vagy más rossz cselekedetet cl nem 
követett volna. De azért azt hiszi, hogy nagyon 
kevés azoknak a száma, akik komolyan aggód­
nak a múltjuk miatt.

— Valóban — folytatta fejtegetését Littcll 
— kevés örömet szerez nekem a saját előéletem 
vizsgálgatása és azért ritkán engedem meg 
magamnak ezt a fényűzést. Ami embertársaimat 
illeti, készségesen veszem őket annak, amiknek 
látszanak, ha ők maguk nem bélyegzik meg ma­
gukat betörőknek vagy gonosztevőknek.

Van Búit láthatólag mulatott ezen a komoly 
társalgáson. Itt azonban gúnyosan szólt közbe: 
rendkívül örül, hogy a newyorkiak is olyanok, 
mint másutt az emberek és most teljesen nyu­
godt, hogy a tolakodó kíváncsiság nem fogja 
zaklatni.

— Hja, tudod Van — felelte Withe — ha a 
barátaink bizalmát is ki akarnék próbálni, ne­
héz feladat hárulna ránk.

Ez nagyon merész kijelentés volt Van Buk­
tat szemben, aki még soha nem adta jelét an­
nak, hogy bizalmasan beszéljen valakivel. Én 
némileg aggódtam, miképpen fogja a nyilatko-

De aggodalmam alaptalan volt, mert tréfá­
san felelt, hogy az ö esetében nem érdemes a 
múltja után érdeklődni. Azután szívélyesebb 
hangon kijelentette, hogy barátainak becsülése 
előző vizsgálódás nélkül, rendkívül mcgclége. 
déssel tölti el.

E válasz után Withc nem tarthatta meg 
rossz hangulatát Van Bulttal szemben, én pe­
dig éppen elhatároztam, hogy megmondom 
Vannak, a legjobb, ha egy férfit saját magáért 
becsülünk, de ekkor Withc felszólított minket, 
hogy töltsük meg poharainkat és igyunk arra. 
amit nem tudunk egymás felől és ámbár ha ez 
nem is sok, de mindenesetre érdekes lehet.

— Ha ez úgy van — szók Littcll — akkor 
ennek az a magyarázata, hogy a rossz érdeke­
sebb, mint a jó.

— Akkor rövidítsük meg Withc felköszön­
tőjét — szólt Búit — és igyunk a rosszra.

Withc egy pillanatig habozott; azután ki­
ürítette és belevágta poharát a kandallóba, úgy 
hogy a pohár darabokra törött.

Mindnyájan kissé csodálkozva néztünk rá. 
de senki nem szólt egy szót sem.

Van Búit és Littell nevettek és kiitták boru­
kat. Én nem voltam teljesen tisztában az eset 
jelentőségével és nyugodtan visszaállítottam a 
poharat az asztalra; Davis azonban kijelentette 
nyíltan, hogy a toaszt nem tetszik neki és nem 
is eszik erre.

Éz, úgy látszik, izgatta Withét, akinél ész­
revehetővé vált az alkohol hatása, s azt mondta 
Davisnak, ne legyen bolond; nagyon rosszul 
illik hozzá az erénycsősz szerepe.

Davis sem válaszolt és egy kissé kínos szü­
net után Littcll ajánlotta a bucsuzást.

Jó éjt kívántunk WIliiének, aki ismét magá­
hoz tért és némi mentegetödzés félét mondott 
rossz kedve felől. Különösen tlavisszal szemben 
mentegetődzött. Megkérte, hogy maradion egy 
kissé még nála, hiszen úgy is itt a házban együtt 
laknak.

dig lehetséí zatot felfogni ÍFolyt köv
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Szerdán, 1908. november 25-én
Eemzeti Színhdz rfiagtjar Színház
Ab aRFCleffények.
VI/rjátík 0 lelvoná*han. Irin Sar- 
non Viot.ru Ford. Ambru-t Z.

Náday F. 
Nádoy E. 
Gál
Gyones 
Mihályti 
Mészáros 
15'nis 
Várad v 
Alszognyl. 
Csillag T, 
Vizváry M. 
Paulai

Mortimer 
Waiitya 
Veauccmrloís 
Claviéres 
Cliavenay

1« roénes 
l)n Hourcí 
Antoinette 
Clomonce 
Roboca

Iliin a
Kezdete fél R órakor.

vil. K!r. Operaház
Laitmó

Dahnn 8 felvonásban Zenéjét 
Fzcrzetto Dolibcs Leó. Szövegét 
iiiAk Gon dinét és Gllles. Fordí­

tót,fa Ábrányi Emil 
Nillakantha Szomorít
Lakraé Svärdstrom
Miss Ki len Ambrnené
Miss líéza Certs M.
Mistress Válent V
Gerald Arányi
Frederic, katonát Mihályi 
Mali ka Fayor M
lladji Pichler
.Dombon Koj-edtls,
Khinai kereskedő Juhász 
Gouravar Noy B.

Kezdető 7 órakor.

t?ígszínhűz
\ —
• Visszatérés Jeruzsálemből.
Színmű 4 felvonásban. Irta Mau­
rice Donuay. Foiditótta Adorján A 
Miéből Goth
Andréo M. Hármat
Henriotto Jndith Gélhnó 
Suzanne P. Gazsi M.
Ha-mdolssohn Lázár Fenyvesi 
Emil Vendre;
Dr. Lurdan Tihany.
Vovcnborg Tanay
Georges Tapoícxay

Kezdete fél A érakor.

Eidniaszinbáz

Hogyan mulatunk
Kezdete l/s8 órakor-

Várszínház
Zárva

A szerencse fia
Komédlo 4 folvonasbnn. Itta

Drégely Gábor.

Személyek:
Epreskerti Rolnor 
Roincmé 
Emma, leányuk 
Varga, szabó 
Irén, leánya 
Szontágh Márton 
Kormos Antal 
GMkuG, Igazgató 
Sz'lcs Adolf kőnyvk. 
Dávid, lőzsdolag 
Lili, leánya 
Zárai Zinkó Dani 
A miniszter 
Sebes György,

Kezdete fél 8

Vágó 
Forral R.
Mészáros G. 
Körmendi 
Hátkori G. 
Gnran 
Csőri os 
Réthoi 
Dobi 
H átkai 
P. Mattul 
Z. Mo'nár ti 
lAdzIó 
Papp 
órakor

Fővárosi Orfeum!
WALDBAU! nmfi Igazgató. VG Hagymexö-u. VJ

Sylvester Schaeffer
junior, vendégszereplésének

utolsó hete.
Jojjoltvótol 10 — 1 és 2 — 8 íréig a nappali pén-tarnál:

PÉNZTÁR! TELEFON : 93-30.

A tiUAer ljon reggeli A óráig VÖRÖS ELB.i Migényient- 
kara hangvoi fényez.

<• BHHUKümt hmbib

FÖLÍES CAPRICE
ringatok: LEITNíR os KELETI fórondető . HÓIT SÁNDOR

ndapcst, Révai-nlcza 18. sz.
Az előadás kezdete tél 9 órakor

QMi órakor ; ütdouBág 1

i detektivkirály
linU.:ial, irta: X. Y. Z. Hundtzj Rótt GAnder

Surányi

szalonczukorkák
legfinomabb minőségben

lkg. 4K, 2 kg. 7 K., 4 kg. 12 K.,
utánvétel mellett bérmenve.

Finom friss toasötemény is kapható.

Surányi czuRorkagyár
Nagy-Surány Nyitra megye.

Kirdiyszlnhdz
Hollandi lány.

Nagy operett 2 felvonásban. Szö­
vöget Irta Paul Rubens és Aus« 
on Hurgon. Zonéjét szerzőbe 
Paul Rabon9. Fordította Bródy 

Miksa.
Személyek.

Papp Adrién, Szirmai
Do Coop, hndnagy Boros 
Von Vuyt, karmester Király 
Hook, pálinkagyáros Keress
bally, leánya Potráes 8.
Froda unokahuga Kosáry F.
bnapsz, gyárvezető Papír 
Mhia, szakácsnő Pálmay i,
álins Simon Német

Kezdete fél 8 órakor

Apolló - Projektográt
TELEFON 68-39.

DER FIDELE BAUER.
Éneklő kép két részben. F.löndják 
a boriiul Deutsches: Theater tagjai.
Mezőgazdaság a Keleten.
— Néma tanú. — Díszes 
társaság. Asszonyt ini-fang. 
Holdvilágnál. — Vilügli.
— Blraboit herczegnő. — 
Elektromos szoba. —- Kgyö­
törni iparok. — Vándorló 
lelkek. — Szórakozott 
gyógyszerész. — Tölt élet

a Tátrában. 
KEZDETE : 6 órakor, 
vasár- és Ünnepnap 

3 órakor.

ä PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐI-UT 46. szám.—Tol efon se ám \ 119—84.
kasé utó Wldleohy Benső JónsoL Karmos tér Nádor Mihály 
eévós* Ilonka, Kondor Ernő, Nogrády tilgt, Csabai Xaótl 
Lúgost Jenő, Ellen rzitlford, Nagy TlUa, Dalnoky Imre 
Bálint. Béla, Tarján Vilmos. Báttaczéky Lajos couforoncior

„RABLÓK A BANKBAN")
\ Aktuális tréfa, elődaja as egész személyzet. j

Steinhardt Hulatb
Rékéczl-Ut 63. Telefon 84-23.

Ma és mindennap:
Eredeti Didón8lg! A nőtlen férj Eroíefl újdonság 

Bohózat, Írták: GUnger és Tanselg. Fordította s Sióke S*. 
Ezt megelőzi

0 D0&TILOSKOPIH bohózat, irta: Lnolán
Jenlm Olazzerow orosz énok éa tánczcsoport, Bak Turk kémikus 
Jocglór, Steinhardt, Oyérfés.^Solti Hermta^ Hajnal Ma, P4»ay “j

A romok télikertben reggelig zone ós t&nez atlrak-l
czlók, Boléptidij nincs. — Jogyoki 0—12-g és a—e-lg Rékéczl-1 
ut 63. és Ozv. Konti Jórsofné dohánykniOnleBoeségt Arodéjábim I 
Andtásey-ut 29. — Vasárnap délután fél 4 érni kérdettél mérsé-1 

kelt helyáru etBodéa. Hzinro kerül; A daktlloezbópla. I

I

rnramninsi
ERZSÉBET-KORÚT 31.TELEFON 110-22

F. Sziklay Szeréna vendégfelléptével 
Vera Violetta. Hodern Tantalus.

Eyilsr-Stetn nagy operettje. gróf Lówcnstolo Miksa bohózals

10 elsőrangú attrakció
A téli<ort tt!kr.rtnrm6b n nary tánczattrakciók resell 5 óráig nyitva 
Jogyok elővételi díj nólktti a nappali pénztárban, 'te cion 110-31-) báxd, 
Molitor 'prTlrodálhan A« Kon'trvS dehánvnánárudé:abak kaphatok

CABARET
HÜ HJ El ta ffl 6k5

Telefon 58—88.
OMBONIÉRE

VI., Terés-Wrut 28. ♦
Minden este 6V« orakox a teljesen aj műsor

X BÖRZE AhRÉT.
lL^ardeségi urálira.

Ac első hó. S innadi hó.ft.) Hans Strick és Mika Alickum 
(Münchner ,,l<it Scharfrichter *) uj mtieotral. A teljes 12tagú 
mfl vész-személyzet, teljesen uj 87ámckkal. Jo yek : 6, \ 4 

u korért minden jegyeiáru itó helyen. Bővebbet a plakátok.

Eleteti liU twlásoaerttotciet nil

/• .//ZA# #■ /////

iZABAD A LM AK AT
véd|eg yoket és mintaoltalmat megeaero
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÄBZTOB (bej. eégO 
BUDAPEST, VtL, BBZSEBBT-KÖBUT 17. 

Folvtl&goattds díjtalan. Telefon 04—0*.

KOFFER FERENCZ
testeggenészeti (Orthopädin) műszerész
Budapest, VII., Jávor-utcza 3.
Teiles biztonsággal készítem a legkülönlegesebb »Hes-

slng'féle gyégygégeket, tülökét éa művégtagokat ,
Socié’é Anonyme Ictalturgiqno »Procédés de Lávái ezéj 

Bruxeiles-ben,

a 29760. száma
»Eljárás olvasztandó anyagoknak elektromos sugárzó 

kemenezékbe való bevezetéseré<
czimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártása czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést ke­
res ; szabadalmát esetleg el is adja, vagy gyártási enge­
délyt ad. Érdeklődőknek szívesen szolgál bővebb felvilá­

gosítással

Kelemen H. István
mérnök hites szabadalmi ügyvivő

Budapesten, Rogal szálloda B.

A., fii nniff , műintézet és kiadóvál- 
^ULUÖUis 1 lalat részvénytársaság

Budapesten, VI., Aradi-utcza 8. sz.

...
2 millió darab ^ ^

r KépBS'LEDBlBZtílap i
X»! - készletét mélyen leszállított 

®S)i árak melleti eladja

■ (8)=-, /sí

I akt Von vannak karácsonyt, újévi, 
húsvéti, valamint genro kártyák a 
legváltozatosabb művészi kivitelben. Ar: 

1000 darabonként 7 korona, utánvét 
vagy az ár előzetes beküldése ellen. 

HOO darabnál kisebb mennyiség nem szállittatik.

MINDENKI ""Wi

Huh,;.»!, irta: X. Y. í Hundczí: Holt Báutior. HM | Bßh B "W®
V6tfUI U öriUor. Vógül 11 órakor. ■ j STEm |BiG gti VE H P

FREIE LIEB E 1 IWlHBieü«l fi
Krímiekep, Irta: Betyr. Henó.ió : W.rn.r Ölön.
loráhb*: TOrH B.rtá, Náoon. Oetrö Jpsief ós 
idillt MA-rtou u| ezóló-BzAmateka1. Trebiteoh Bao- 

dor mint hároinőr.
Nappali pön.tar d. o tt-Mi «» d. u. U-0-I«. Ar oi»ó iju'n- 
leii OnelnO de Parisban ellórangu lánc? attractiéK

— Kezdete fél 12 órakor. —

íIBx
■J WAGNERHEZ m%
j . ki kitűnő bengseeteket 

otnaó pénzen atvar veimL

Hcfiedltlk 2 fr»._ 30 
krtól, fuvoláit 3 7rt.- 
tói, beszélőgépek 5 
t>1161 feljebb. Har- 
rnoniumek n legoi- 
csóbb árak mellett.

TRf ÄGNE$5. „Hangszorkh-ály*
Badapcst, József-kürnt 15. Ar jegyzők Ingyen.

„Uhk-i.. iWNi.l'

OVÓGY 
FORRÁS

UHarpUtetep* Bar*gia#rrá)
• gyomor, belek, hugyhd!y«gr,«különösei-. » 
léirzösxervck huruto« bántalmF*in41 Igen jd

I hatású még ttkkoria.hn vérzések oside/orogíiiDa
I Merrendrlhelói ÉÓe.knty L.-nél Hu tapwtai! éa a
t lorrá. kor.olóiégóuél Munkéna

A FrniiUlin-TnvsuIat kiadásában megjelent

A honosság, illetőség
és

lakóhely jelentősége
a nemzetközi magánjogban

Irta
Dr. ll.ltDXCZY Ált PÁD

p^nelemi magántanár, a sárospataki jogakodemia tanár*

Ara 3 korona

Kapható
IÁM PEL IV KÖNYVKERESKEDÉSE

(Wodinnor F, és Fiai) r. t.-nál 
Budapest, VI. kér., Andrássy-út 21. szám 

és mlnclcn könyvkercskcdésbeu.
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a TÜág legtökéletesebb lefelé égő gáalámpája, meglevő bármely gázlámpára azonnal felszerelhető.
40,1° g&z me gtakar it ás! ■■■■■........... Háromszoros fényhatás t

W* A teljes világosság lefeléJ
O mpc fPX7*Ó T> T "BT BUDAPEST, vi, ucmiet, 
ö illjjl V Xl JXiXaJjL Liszt Fercncz-tén 3, oz
TBLBFOIí m-$7.Eielslor Ismertető prospektus Ingyen és bénnentve.

tsaranssr
610MNE8 JÁNOS

BUDAPEST,
ÜrzsébeHtflrot #,

mwst (XenewO-et SS, at
KeKtssSw’r. *s e.

SpREMEtHfl* HO «iUatOUM. H* uea Mail leei iSmatam no i »itt«

Vadászoknak!
Minden háztulajdonos,

hí meggyőződni óhajt, vájjon általány szerint, vagy vízmérő után keveseb 
vizdijat tartozik-e fizetni ég ha konstatálni óhajtja vájjon egyes bérlő a remle 

fogyasztáson kívül sok vizet pa arol-e, vezet-essen házába

Kunz-féle vízmérő-órát
Felvilágosítást készséggel nyújt a

„Budapesti Vízmérő Betéti Társaság” Knnz F. ezé;
Központi iroda: I. Bors-ntca 14. sz. — fivár és öntöde 1. Maros-utca 19. s: 
Telelőn 11—06. Saját gyártelep

Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfísetTeleloull—06.

Péiízköicsönt árfelemelós nélkül szállít
4*/a 4,’i 5 és 60/e alapon 
löldblrtokro. jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérházakra 1„ II., Ili, he­
lyen 15-60 évig törleszt- 
hetó. Személy hitel tisrtvi- 
»(Kőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankblzomáoyi iroda, Bu­
dapest, Terez-könrt lt*.

Teljes k^zMmifberendezések
vaUmlnt egyaa alkatrészeik, 
iytirltskenésd valamint Soller-mdszerben.

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.IPAR- és MEZEI VASUTAK
». f. ölnek, kocsik, váltók, fordítók, leosIvelklVltrószek itb

Motorok és lokomobilok Kfpts árjíjyzfü ingyen fs bíratttNt
benzin, gáz* és gázüzemre. Garanezla mellett faszé.-olvo. KlIöVenAD

THE ROYALSalmi és téglagyári csikkek
valamint szerszámok, szcmimyípak, vas- és nép- 
szakmabeli czikkek h sznált és ni állapotban klviiöao 

előnyösen bosierozheíők

beszélőgépeket
a loyujaU) mo- 
dellokkt Ksrigr • 
rtisn az eredeti JF^ÍS

ái ahoü
Villamos

világlt&a
•a|lt (lynamóral, lakó. 
hátiak, gazdaságok rt- 
eztire, Telefon és villa, 
mos atikkek árjegyzéke 
ingyea Árajánlat ét 
felvilágosítás Ingyenes, 
Btrlgl h fllrtnerT elek­
tromérnökök, Budapest

GUMMIryórl
30% árle- L4|£j6|jL^ 
EZdlllíámal rjpp*****"®
szálijtnuk 1 ári8—10 , ié?a« Ar
'oLíirehVre iw,r I o * k m i é BÜmHgfJß?
Ltuűövá.
Láng Jakab ésfia^n:
Budapest, jTónneMíörttt 41. 
Fióküzleteink: Vili,, tínrons-iír 4. 
«8 Budán, II , Muryt-körut 8. ez.
éfl«m«k j*Bi* ii HrjmuVvs

él halhőlyag 9, 8, 8, 6, « és 12 Tor. tudatonként.

Valódi HHVBHIUP « koron«. BtmuOHT elelíclcsoot- 
»nroni ..mÍ DtAHA (T.i-lje/t8T..i II Vor. toozalle.KEMéiriaA PESJA1(. 4 ATHAKOB H lUHB-

FUTÓ 1« kO.-VM, Ut Ili HAT OR, HAVIKÖTŐ

m £ I* V 1c & t Se a •eBO'wöbbórakon —■—«

»ssingep a;«*
Budapest, V„ Váczi* korai 30. szám

VL, Oyár-utcxa

ISt

aaaaaasssí

UBSÄTliAPOK KIRÁLYA
f<v

A KIADÓBÓL



'O' egryarAnt

DIANA sósborszeszt
Mert a fáradt teái okvetlen megkíván egy $8 Fejfájásban

szenvedők" állítása szerint a DIÁNA-sósborszesz biztosan ható
és a legolcsóbb háziszer.

Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől 
megerőltess tői keletkezett és visszamaradt fájdalmak.

Mert áülönös előnye, hogy már a

mB«i»zirozá» alatt
mainak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe
P2Ü” veszik:

mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót

1

tincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz
Urlovasok, zsokék, sporlférüak

részére nélkülözhetlen szer, a DIANA-sósborszes*. Bedörzsö­
lés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugékonyságukat

Akik sokat utaznak
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől 
és bajtól meg lesznek óva, ha DIANA-sósborszeszt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat­
lanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból gyakran előforduló fejfájás és ejjyéb bajoknál kellemesen 
ható enyhitő és házi ezer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja, mint óvszer, a test kipállá- 
sát, a gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat

Munkások
kik testi erejök utján szerzik meg a mindennapi kenyeret, utol- 
érhetlen, kiváló izomerösitŐ szert nyernek a DlANA-sósborszesz- 
ben. A fáradt testre üditöleg hat, a gyakori hát és derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által-

Hivatalnokok, tiijnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há­
lása bb szert nem találhatnak a DIANA-sósborszosznél, amely a 
sok ülésből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a
MAMA sósborszeszl.

minden háabaa ?
Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg 
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól 

bemasszározza magát a

DIANA sdsborszeszszel,
Mert erősiti és edzi a testet.
Mert erősíti és edzi«a csontokat.
Mert erősiti és edzi az inakat 
Mert erősíti és edzi az ereket
Mert a bedörzsölés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az egész szervezet
Mert a has masszírozása által a szikéiét teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölóse által végképpen ehnuMk. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznék* 
olvasnak, Írnak: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedörzsölés a valódi

DIANA sésborszeszszel,
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg. 

Miért van a legkomolyabb hivatása a

DIANA sosborszesznek
a fodrásztermekben

Mert köztudomású lett, hogy feltűnő kellemes illata végett 
at urak nagyon kedvelik.

Mert fejmosásnál DIANA-sósborszesznél nincs jobb a
világon.

Mert a fejbőrre hüsitőleg, frissitőleg és erősitőleg hat 
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt. 
Mert a haj színét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Mert pattanások képződése ti van zárva.
Mert megvágna esetén a vérmérgezés ki van zárva. 
Köztudomású, hogy a mindennapi életben a legveszedelme­

sebb bőrbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül és pá­
dig leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvigás közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy ennek 
bárki oka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-sósborszesz 
befecskendezés minden borotválkozás és hajvágés után.

a legkiválóbb a DIANA-sósborszesz. amely eltünteti a mit- | f® am aasUm?» aI®!» I
essereket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal- | J FHElB Arii El AÖAÖÍÍí aZEAit *
mazható izzadás ellen, valamint szájbüz megszüntetéséhez. Fürdő- • ««gwlwf two $ W » •
vízben, mosdóvizben használva, a testnek bámulatos rugékony.==- m
got, üdeséget kölcsönöz.

Mint arcápolószer

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli 

készítő:

M

Minden üvegnek plombáivá kell lenni
15

Használt „DIANA sósborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza.

fiSSKi Postán le

mm ,,lh“
legkevesebb 6 üveg szál­

lítható utánvétel mellett.

Kgy (lveg DIANA- 
sóshorszess

Egy nagy areg 
Dián a-sésborsxesx

Egy légit 6veg 
Dl ana-8Ó8borexe«x

40 fillér I 1 korona koronaImí

\\
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w hirdetési rovatban minden eö 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűk' 51 szedve 6 fillérrel fizetendő

egyetértés

KIS HIRDETÉSEK
szerda, no vem Der zt>.

E hirdetési rovatban minden -i
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6fillérrelfizeteni5

m
tíi

(50

M

Pénzszekrények
használtak és újak, rend 
kívüli olcsó áron kaphat* 
a budepesti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6/C. 28

150000 K vagyonnal
bíró hajadon, földbirtokos 
leánya, 21 éves, férjet keres. 
Azonkívül még több száz 
vagyonos parthie előjegy­
zésben, úgy, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min­
den házasulandó Schlesin­
ger czéghez, Berlin 18.

Mézédes
csemege téliszölőt fagy­
mentes csomagolással pos­
takosaranként 2.80, 25 ki­
lónként 11 korért, nemes 
fajalmák kizárólag válóga 
tott példányok és óriás 
birsalmát poslakosaranként 
2.40 50 kg. 16 kor. Fajbo­
rokat hektóliterenként 24 
korért szállítja Gyümölcs 
kiv.tel Csongrádról.

Ananász
kajszinbaraczklekvárnak 

kilóját 2.20, mézédes szil- 
valekvámak 1 kg, különle­
ges birsalma sajtnak 1.60, 
papirhéju csemegedió 5 kg. 
5 korért, szállítja Gyümölcs- 
kiviiel Csongrádról.

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel- 
rilágositással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel* és igen mérsé­
kelt dijak mellett Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs­
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Hagántanuiok Elő­
le és illése« Rottenbiller- 
utcza 1. 9239

Vadászfegyver
gyűjtemény, résiben örök­
ségből szármaló egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint Elörefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (tölténykivető) Ham mer­
les, 105 frt Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester 35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Braining Welodogghamer- 
les, ugyanitt Görz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fényképásőgép, perzsa sző­
nyegek és egy motorke­
rékpár nagyon ölesén azon­
nal eladó. 1VZE. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem-utcza, 49082

30 forint.
Varrógépek

egv aj valódi csa­
ládi »Inger varró- 
gíp sórsiolrrénv- 
nyel B évi Jótállás- 

sál eealtla
SINGER A.

miigépésznél Budapest, fétis­
let Áfcéefa-ntoa 65. Minden­
nemű varrógépek javitáaét 
legjutányoeabb árban elvál­
lalom. Árjegyzék Ingyen.

Fémszekrények
és amerikai irodabúto­
rok használtak és újak 
rendkívül olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, VIL, Szegény­

ház-tér 5,

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Oaray-utcza 6. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek. 7808

Magán építőiparos*
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vági 
lóznef műépítész Igazgató, 
Budapest, VlL kér., Baross- 
tér 17. 29110

Szaktanárok
vezetése alait előkészl'ett- 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
is), kik 6 elemit végezlek, 
polgári Iskolai magánvizs­
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskola! 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magán vizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár" 
Budapest, Thököly-ut 8. L 
a ajtószám.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiródskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. ás Országos 
Bagyar Gyprslrő-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovlts Iván 1863- 
ban- Biztos állásközvetítés. 
Nyílva szeptember 1-től 
Julius 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Gabelsberoer szak­
iskola, (Csak LlsztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czimre vigyáz­
zunk I Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
Irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó njabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
(egész napon át* 28944

Stenográfia
Bákóezl-nt 60. Magyar^ 
német gyorsírás oktatás in­
gyenes gépírás tanítás az1 
összes rendszerű Írógépe­
ken. A »Stenográfia« Or­
szágos Gabelsberger gyors­
író és gépíró Iskolában ha­
vonta uj magyar, német 
gyorsírást, gépírást, keres­
kedelmi és sokssorosltást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró 
de kereskedelmi Iskolai 
Müdes tanárok. Az Intézel 
sokszorosító és másoló Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását; 
A »Kalligrafie« szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszef 
következtében mindeneset«
Íon sikeres sséplrasotta- 

Is. Mérsékelt tandíj. Be­
hatások naponta kizárólag 

Bákeczy-nt 60. L em. lem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákká*. Kér­
jen tájékoztatót

Jogi
politikai szigorlatokra 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámrileltani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít: Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpeat IV. Hagyar-ntcza 
3. ni- em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel

benzinmotorod
i»i*i lóerőig műhelyünkbe* 
fyari.a® kijavítva, valamint uj 
motoron is, jótállással ós ked* 
VMÖ fizetőst fel ételek mellett 

kaphatók

KALLAI motortelepén
Budapest, VI., Magymezd-utoza 43, 
Ugyanitt hasznait gözceóplökósz«létük rte ArIAmA'mTír ti kan'intOh»

ELEKTRO
MOTOROK

minden oagy Ságban, ál* 
lan dó nagy raktár

Laub Lipól,
BUDAPEST, 

telest Fare ne*-táv 19. a*.

BÚTOROK
kál*% ebédlő«, szalont»» 
rendezések, továbbá art 
«óba, iroda berendezései 
fó$- ós mahagóni tantorok, 
oőnyegek és függönyök 
»iódl angol bőrgarnitúrák 

eladása ós rátáiul

Kkcbilcr Károlyit*
ill? fűrály-utcza 23, szói» 

L emelet 268
jmtaesr-atom sárik, /

Zálog-cédulát
ingokról is. brillantot, ara­
nyat, ezüstöt, ékszert és 
régiségét veszek. Kertész 
ékszerész, Budapest, VII. 
kér., Klrá.y-utcza 85. sz. 

Telefonszóm 95 48.

Ilsgelösyosebti rSszletflzetém
zongorát,
planinóf.

czfmbfllmot,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospekte» és árjegyzék h* 

gyen.
Budapest. Király-«BB. arám.

Jogtndomänyl
ós államtudományi szigoré 
htokra, alapvizsgákra, álla« 
vizsgákra előkészít biztos 

sikered

Dr, Erős Vilmos
jogi siemlnárlnmi 
Budapest, 

lesselénjl-nteza 18 szánk

Magánnyomozó
terv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
öfökzégl ás egyéb kénye» 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok iisletek feltűnés nél­
küli megfigyelését e el 
tűnt egyének és névte­
len levélek íróinak kl- 
nyomozáaát, bel ás kül­
földön. Barna Libor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6, l 16. Telefon 
103—82. 28587

Zalogcédiílákat
veszek. Elzálogosított 
brilliánt ok»L gyöngy ö- 
ket, aranvnt, ezüstöt és 
ékszereket 100,000 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő 

BUDAPEST, 
Sipotcza 8. sz.

FARAGÓ J.
mübulorraktár, kárpitos éá 

díszítő
Bpest, Váczl • nteza %
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és dlailtó* 

munkákat 27881 
Min la raktár mflvésst kivi­
telű bútorokból, franczis 
és angol szövetekből 

-föllsétrvelés dilmentw*

«Fidelitas»
magánnyom or 0 Intézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági inform ácziókat.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réfhy-féle ezukorkát 
60 fillérért. sz.

Autóm. pstlrAny «megfogd 9 
frt, égőtöknek 1.20 frt, euy éjjel 
felügyeld« nélkül vsgy 40 dara­
bot fognak, nőm hagynak e*aeot 
hátra ée önmagok állnak foL 

ollpse* ervftbbogéifogó ezrekre 
fogja éjjelenként a evébókat és 
muszkélrat Ara 1.20 kor. Min­
denütt a legjobb eredmények, 
BzétkOMés oiénvéttel Bohollef 
J. Bóca, !I/E. Kurzbauetgaase 
4/o Szám‘ni an köazönö és elte­
lne rÖ^vel.

500koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvlzének használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik, 
Bartilla-Winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Török i. 
Király-u. 12., Andrássy-ul 
29. sz, Dr. Egger Váczi- 
körút 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bartilla fogvlz" 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatik

Saját gyártmányii

vas ésrázbMforült
Rézágy_______ 45.--M
Vsságy matraesceal 8.50 »
Gyermekágy____ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8.60 • 
Ve»- és rázbutorok gyári 

árban. 28048
WEISZ LIPOT
Ktrály-utoza 09. Beám 

TBLEVOS f>7—91.

Legszebb és legértékeseP

KARÁCSONYI

AJÁNDÉK

Ha ön családját, gyer­
mekeit, barátját, isme­
rősét egy pompás és 
értékes ajándékkal 
akarja meglepni, ren­
delje meg a legszebb 

diszmüvet, az

Erzsébet hirály-
asszony emigre

kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
királyi család tagjainak, 
főpapoknak, főembe­
reknek, íróknak és mü- 
azeknek eredeti kéz­
iratain kívül 59 nagy 
fejezetben megdicsőtiit 
Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb író­
ink tollából. A mii 
számos rajzzal és mil- 
melléklettei 200 oldalt 
jóval meghaladó terje­
delemben, pompás ara­
nyozott dombornyo­
mást! angol vászon 
diszkötésben, a királyné 
sikerült relief arcképével
ára 20 korona..
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Album
is, mely remek angol 
vászon diszkötésbén, 
dombomyomássaljtöbb. 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese­
ményt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Kind a két dlzzmü egyszerre 
megrendelve esak 30 kor,

Megrendelhető ni

Erzsébet Királyné 
Albnm kiadóhivatalában
Budapest, Broébet-körut 50 
Hegrendelések utáivóttel, 
vagy a pénz előzetes be­
küldése ellenében pontosan 
eszközöltetnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

kivétetnek.

12 drb. Makart-
lényltép, matt vagy fényei 
5 frt. 12 Kabinet, inat 
vagy fényes 4 frt. 12 Visi.: 
1.50 a legszebb kivitelben
HERZ fényképésznél
Budapest, Bákoczi-m 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Modern
urasági batornk
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ozalón- 
uriszoba és íródni teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, térí­
tők, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társi
Budapest Liszt Ferencz-tői 
& zz. ezelőtt Gyár-ntczs

Telefon 14-OB-

»1» .... “ -‘.-í
-pSováriys8o,o|.
Aa egyedüli eredménytől 
kísért házisaer a dr» Wil- 
liam Hartley tanár ame- g 
rikal erő táp-pora- Sová­
nyak tartós, szép telt 
testidomokat nyernek. —
Hölgyek remek keblet 
Hat hét alatt 20 kilő 
gyarapodásért jótállást
Vérszegénység, gyenge­
ség, Idegesség ellen és gyo 
morbajoaoknaknálktilöz- 
hetetleo táp szét, Kitün­
tetve : Chicago, BerHn, 
London, I lambnrgbnn.
Köszönd levelek minden 
országból. —■ Dobozon­
ként 1 frt 10 kr. Hasz­
nálati utasítással. Főrak­
tár i Balázs Kór E. 
Budapest, Vir. István, ut 

11. ti. eme'el 1.

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mal
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klrály-ntea 9L szám.

leabellsMstoa sarkán

,-„..88.

1*1
1V&

krv*tóSj|

lÉI
nyomatott a »Globus“ kiadóvállalat részvénytársaság köríorgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8.


